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Ειςαγωγή 

 

Από τθν αρχι τθσ βιομθχανικισ επανάςταςθσ οι επιχειριςεισ ανταγωνίηονταν 

μεταξφ τουσ για τθν απόκτθςθ μιασ κζςθσ ςτθν αγορά ι τθν διεφρυνςθ αυτισ. Με τισ 

ςθμερινζσ ραγδαίεσ εξελίξεισ ςτισ αγορζσ λόγω και τθσ παγκοςμιοποίθςθσ, μια επιχείρθςθ 

πρζπει να ζχει τθν δυνατότθτα να ανταπεξζλκει ςτισ αυξθμζνεσ απαιτιςεισ του νζου 

ανταγωνιςτικοφ περιβάλλοντοσ που δθμιουργείται. 

Αυτό μπορεί να επιτευχκεί με τθν ςυνολικι βελτίωςθ τθσ παραγωγικότθτασ μιασ 

επιχείρθςθσ. Μια βελτίωςθ δθλαδι όχι μόνο του τμιματοσ παραγωγισ, αλλά όλων των 

τμθμάτων τθσ επιχείρθςθσ, ςε όρουσ χρόνου, κόςτουσ και ποιότθτασ. Ζνα από τα ςφγχρονα 

εργαλεία για τθν βελτίωςθ τθσ παραγωγικότθτασ μιασ επιχείρθςθσ είναι και θ μζκοδοσ 

Simultaneous Engineering, δθλαδι θ ταυτόχρονθ ανάπτυξθ όλων των παραμζτρων που 

αφοροφν ζνα προϊόν κατά τθν διάρκεια του κφκλου ηωισ του. 

Θ μζκοδοσ SE (Simultaneous  Engineering) είναι μια επιχειρθματικι ςτρατθγικι, ι 

αλλιϊσ μια ςυςτθμικι προςζγγιςθ, που αφορά ςτθν ανάπτυξθ των προϊόντων με 

ταυτόχρονθ, παράλλθλθ και ςυλλογικι εργαςία από όλα τα εμπλεκόμενα τμιματα, όπωσ το 

τμιμα πωλιςεων, το τμιμα ζρευνασ και ανάπτυξθσ, το τμιμα παραγωγισ κ.ο.κ. 

 Με τον τρόπο αυτό λαμβάνονται υπόψθ όλοι οι φάςεισ του κφκλου ηωισ ενόσ 

προϊόντοσ, όπωσ θ ζρευνα αγοράσ, ο αρχικόσ ςχεδιαςμόσ, θ ανάπτυξθ, θ καταςκευι, θ 

τιμολογιακι πολιτικι που κα ακολουκθκεί, θ λειτουργικι υποςτιριξθ, θ απόςυρςθ του 

προϊόντοσ ι ακόμθ και ο τρόποσ που κα τερματίηεται θ λειτουργία του κάκε τμιματοσ κατά 

τθν διάρκεια του κφκλου ηωισ. 

Θ βελτίωςθ τθσ παραγωγικότθτασ με τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου SE επιτυγχάνεται 

κυρίωσ με τουσ παρακάτω δφο μθχανιςμοφσ: 

 

1.  Με τθν μείωςθ του χρόνου που απαιτείται από τθν ςφλλθψθ τθσ ιδζασ, ζωσ τθν 

διάκεςθ (ι ακόμθ και απόςυρςθ) ενόσ προϊόντοσ από τθν αγορά. Με τθν 

ταυτόχρονθ και παράλλθλθ εργαςία των διαφόρων τμθμάτων οδθγοφμαςτε πιο 

γριγορα ςτο τελικό αποτζλεςμα από τθν κλαςικι δομι εργαςίασ όπου τα 

βιματα εκτελοφνται ςε ςειρά. Θ μείωςθ αυτοφ του χρόνου δίνει ςυγκριτικό 
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πλεονζκτθμα ςτθν επιχείρθςθ ζναντι του ανταγωνιςμοφ ωσ προσ τθν κατάκτθςθ 

μεγαλφτερου μεριδίου αγοράσ. 

 

2.  Με τθν εμφάνιςθ των απαιτοφμενων αλλαγϊν και τθν αντιμετϊπιςι τουσ όςο 

το δυνατόν ςυντομότερα κατά τθν ανάπτυξθ του προϊόντοσ. Όςο πιο νωρίσ 

γίνονται εμφανείσ οι απαιτοφμενεσ αλλαγζσ ςχεδίαςθσ αντιμετωπίηονται 

ταχφτερα, μειϊνοντασ τον ςυνολικό χρόνο ςχεδιαςμοφ και ανάπτυξθσ ενϊ, 

επιπρόςκετα, αλλαγζσ που πρζπει να γίνουν ςε προχωρθμζνο ςτάδιο ανάπτυξθσ 

ι ακόμθ και μετά τθν παραγωγι είναι ιδιαίτερα χρονοβόρεσ αλλά και 

δαπανθρζσ (π.χ. ανάκλθςθ προϊόντων ι αυξθμζνο κόςτοσ επιςκευϊν εντόσ 

εγγφθςθσ). 

 

Ο παραδοςιακόσ τρόποσ ανάπτυξθσ ενόσ νζου προϊόντοσ με τθν κάκε διακριτι 

εργαςία να εκτελείται από το αντίςτοιχο τμιμα ακολουκϊντασ διαδοχικά βιματα από τθν 

ςφλλθψθ τθσ ιδζασ μζχρι τθν παραγωγι δεν είναι πλζον βιϊςιμθ επιλογι κακϊσ το νζο 

επιχειρθματικό περιβάλλον απαιτεί ταχείεσ ενζργειεσ και άμεςθ προςαρμογι ςε ζνα 

ςυνεχϊσ μεταβαλλόμενο περιβάλλον.  

Θ μζκοδοσ SE γενικότερα είναι μια επιχειρθματικι ςτρατθγικι τθν οποία θ κάκε 

επιχείρθςθ είναι απαραίτθτο να λάβει υπόψθ προκειμζνου να είναι ανταγωνιςτικι. Μια 

επιχείρθςθ μπορεί να τθν υιοκετιςει τθν μζκοδο ςε διαφορετικό βακμό και να τθν 

προςαρμόςει ςτο τρόπο λειτουργίασ τθσ ανάλογα με τα δικά τθσ ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά. 

Δεν υπάρχει ςαφισ μεκοδολογία για τθν εφαρμογι τθσ, αλλά κφριο χαρακτθριςτικό είναι θ 

ςυμμετοχι και ςυνεργαςία όλων των εμπλεκομζνων ατόμων και τμθμάτων ςε ζνα 

πρόγραμμα ανάπτυξθσ ενόσ προϊόντοσ με τζτοιο τρόπο ζτςι ϊςτε να επιτυγχάνονται 

ταυτόχρονα βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ, μείωςθ του κόςτουσ και του χρόνου ανάπτυξθσ και 

προϊκθςθ ςτθ αγορά όςο το δυνατόν γρθγορότερα. 
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Κεφάλαιο 1 - Το μοντέλο τησ γραμμική ανάπτυξησ 

 

1.1 Περιγραφή τησ μεθόδου 

 

Ο τρόποσ με τον οποίο αναπτφςςεται και εξελίςςεται ζνα προϊόν εξαρτάται από 

μια πλθκϊρα παραγόντων που αφοροφν τόςο το ίδιο προϊόν αλλά και τθν φιλοςοφία που 

διζπει τθν κάκε επιχείρθςθ. Δεν γίνεται και δεν απαιτείται να ζχουν όλα τα προϊόντα τον 

ίδιο τρόπο ανάπτυξθσ ι πορείασ ςτθν αγορά, όπωσ επίςθσ και κάκε επιχείρθςθ δεν 

υποχρεοφται να ακολουκεί ζναν τυποποιθμζνο τρόπο ανάπτυξθσ των προϊόντων που κα 

διακζςει ςτθν αγορά.  

Ανάλογα λοιπόν με το είδοσ του προϊόντοσ, τθν πολυπλοκότθτά του, αλλά και το 

ανκρϊπινο δυναμικό μιασ επιχείρθςθσ, θ δθμιουργία του μπορεί να είναι το αποτζλεςμα 

τθσ εργαςίασ ενόσ μόνο ατόμου, μιασ ομάδασ ατόμων ι κάποιων τμθμάτων τθσ επιχείρθςθσ 

που ζχουν αναλάβει τθν ςυγκεκριμζνθ εργαςία. 

 Εδϊ δεν πρζπει να γίνει περιοριςτικι  χριςθ του όρου ‘προϊόν’ για να περιγράψει 

μόνο τα υλικά βιομθχανικά προϊόντα. τον ίδιο όρο περιλαμβάνονται και άυλα προϊόντα 

όπωσ το λογιςμικό θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν, κινθματογραφικζσ ταινίεσ ι ακόμθ και 

υπθρεςίεσ (χρθματοοικονομικά - τραπεηικά προϊόντα, υπθρεςίεσ τθλεπικοινωνιϊν κλπ). 

Με τθν ανάγκθ λοιπόν για δθμιουργία όλο και πολυπλοκότερων προϊόντων 

αυξικθκε και θ απαίτθςθ για εξειδίκευςθ του προςωπικοφ. Ο όγκοσ εργαςίασ αλλά και ο 

όγκοσ των γνϊςεων και πλθροφοριϊν που πρζπει να ζχει κάποιοσ κακιςτά τισ περιςςότερεσ 

περιπτϊςεισ αδφνατθ τθν εναςχόλθςθ μόνο ενόσ ατόμου με όλεσ τθσ πτυχζσ τθσ ανάπτυξθσ 

του προϊόντοσ ζωσ τθν διάκεςι του ςτθν αγορά.  

Θ πιο απλι μορφι οργάνωςθσ μιασ επιχείρθςθσ με τρόπο που να είναι ςαφισ ο 

ρόλοσ του κάκε τμιματοσ, είναι αυτι όπου το ςυνολικό ζργο χωρίηεται ςε διακριτά μζρθ 

και κατανζμεται ςτο αντίςτοιχο τμιμα τθσ επιχείρθςθσ. Σο κάκε τμιμα, ζχοντασ κατάλλθλο 

προςωπικό το οποίο ζχει εξειδικευκεί και ζχει αντίςτοιχθ προθγοφμενθ εμπειρία, 

αναλαμβάνει τθν διεκπεραίωςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ εργαςίασ. 

Μια επιχείρθςθ μπορεί να ζχει διαφορετικι λειτουργικι δομι από κάποια άλλθ, 
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αλλά οι κφριεσ φάςεισ ανάπτυξθσ ενόσ προϊόντοσ είναι κοινζσ και μποροφν να περιγραφοφν 

από το παρακάτω διάγραμμα 1: 

 

  

 
 

 
Διάγραμμα 1: Ροι διαδικαςιϊν κατά τθν γραμμικι ανάπτυξθ ενόσ προϊόντοσ. 

 

1. Αρχικι Ιδζα - Στοχοκεςία: Είναι το αρχικό ςτάδιο όπου υπάρχει μια γενικι 

περιγραφι του προϊόντοσ και τθσ αγοράσ ςτθν οποία απευκφνεται. ε αυτιν τθν 

φάςθ ορίηονται οι επικυμθτοί ςτόχοι ωσ προσ τον κφκλο ηωισ του προϊόντοσ και 

το επιδιωκόμενο μερίδιο αγοράσ. 

 

2. Κακοριςμόσ Απαιτιςεων: Μζςα από διάφορεσ τεχνικζσ ζρευνασ αγοράσ 

ςυλλζγονται οι απαιτιςεισ των υποψιφιων αγοραςτϊν για ζνα νζο προϊόν, 

κακορίηονται οι τεχνικζσ απαιτιςεισ και γίνεται μια πρϊτθ τεχνοοικονομικι 

μελζτθ προκειμζνου να εξεταςκεί θ βιωςιμότθτα του προγράμματοσ. 

 

Αρχικι Ιδζα

Κακοριςμόσ Απαιτιςεων

Δθμιουργία και Επιλογι 
Σχεδιαςτικϊν Προτάςεων

Αναλυτικόσ Σχεδιαςμόσ 
Προϊόντοσ

Δοκιμζσ Πρωτοτφπου και 
Βελτίωςεισ

Σχεδιαςμόσ και Ζλεγχοσ 
Παραγωγισ

Δοκιμαςτικι Παραγωγι

Έναπξη ππογπάμματορ 

 

Χπόνορ Ανάπτςξηρ 
 

                           Απόδοση στην αγοπά 

 



13 

 

3. Δθμιουργία και Επιλογι Σχεδιαςτικϊν Προτάςεων: Δθμιουργοφνται και 

αναλφονται οι διάφορεσ διακζςιμεσ τεχνικζσ προτάςεισ που ικανοποιοφν τισ 

λειτουργικζσ απαιτιςεισ. Επιλζγεται μζςω διαφόρων τεχνικϊν θ πρόταςθ που 

ικανοποιεί ςε μεγαλφτερο βακμό κριτιρια όπωσ ποιότθτα, κόςτοσ και χρόνοσ 

καταςκευισ. 

 

4. Αναλυτικόσ Σχεδιαςμόσ Προϊόντοσ: Γίνεται λεπτομερισ ςχεδίαςθ του προϊόντοσ 

και κακορίηονται οι διαςτάςεισ και οι ανοχζσ. Επιπρόςκετα κακορίηονται ποια 

μζρθ μποροφν να καταςκευαςτοφν και ποιά πρζπει να προμθκευτοφν από 

τρίτουσ. 

 

5. Δοκιμζσ Πρωτοτφπου και Βελτιϊςεισ: Καταςκευάηονται και ελζγχονται 

πρωτότυπα που ζχουν καταςκευαςτεί και εξάγονται ςυμπεράςματα για τθν 

λειτουργικότθτα, καταςκευαςτικι δυνατότθτα, αξιοπιςτία και κόςτοσ του 

προϊόντοσ. 

 

6. Σχεδιαςμόσ και Ζλεγχοσ Παραγωγισ: Κακορίηονται οι παραγωγικζσ διαδικαςίεσ 

που κα ακολουκθκοφν και ςχεδιάηεται ο ζλεγχοσ τθσ παραγωγισ και τθσ 

ποιότθτασ. 

 

7. Δοκιμαςτικι Παραγωγι: ε αυτό το τελικό ςτάδιο καταςκευάηεται μια 

δοκιμαςτικι παρτίδα με χαμθλότερουσ ρυκμοφσ παραγωγισ προκειμζνου να 

εξοικειωκεί το προςωπικό με το νζο προϊόν και τισ καταςκευαςτικζσ απαιτιςεισ, 

να προςαρμοςτοφν και να ρυκμιςτοφν καλφτερα οι παραγωγικζσ διαδικαςίεσ 

και να εντοπιςκοφν ζγκαιρα προβλιματα πριν τθν ζναρξθ τθσ κανονικισ 

παραγωγισ. 

 

το παραπάνω διάγραμμα φαίνεται ότι θ ανάπτυξθ ενόσ προϊόντοσ ζχει 

διαχωριςτεί ςε επιμζρουσ διαδοχικά βιματα. το κάκε ςτάδιο εργάηεται μια ομάδα ατόμων 

θ οποία είναι υπεφκυνθ για τθν ςυγκεκριμζνθ εργαςία. Σο κάκε τμιμα λοιπόν ζχει ςαν 

δεδομζνα τισ προδιαγραφζσ και τισ  προθγοφμενεσ εργαςίεσ που ζχουν ςυνταχκεί και 
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εκτελεςτεί από τα προθγοφμενα τμιματα και ςυνειςφζρει ςτθν περαιτζρω ανάπτυξθ του 

προϊόντοσ.  Όταν και αυτό το τμιμα ολοκλθρϊςει τισ εργαςίεσ που του ζχουν ανατεκεί, τθν 

ςυνζχιςθ του ζργου κα τθν αναλάβει το επόμενο τμιμα μζχρι να οδθγθκοφμε ςτθν 

ολοκλιρωςθ του προϊόντοσ. 

 

 

1.2 Τα μειονεκτήματα τησ γραμμικήσ ανάπτυξησ 

 

Θ μζκοδοσ τθσ γραμμικισ ανάπτυξθσ αναπτφχκθκε και εφαρμόςτθκε κατά τθν 

περίοδο τθσ βιομθχανικισ επανάςταςθσ όπου θ βιωςιμότθτα μιασ επιχείρθςθσ δεν 

ςτθρίηονταν ςτθν ταχφτθτα προςαρμογισ ςτισ απαιτιςεισ τθσ αγοράσ αλλά κυρίωσ ςτον 

όγκο παραγωγισ.  

Ο κφκλοσ ηωισ των προϊόντων χαρακτθρίηονταν από μεγάλα διαςτιματα ςτακερισ 

παραγωγισ και δόκθκε μεγαλφτερθ ςθμαςία ςτθ βελτιςτοποίθςθ τθσ παραγωγικισ 

διαδικαςίασ με ςκοπό τθν αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ και τθν μεγιςτοποίθςθ τθσ 

παραγωγισ (με πρωτοπόρουσ ςτον τομζα τουσ μθχανικοφσ Taylor και Gantt). Ακόμθ και με 

τθν ειςαγωγι του ‘ςκλθροφ αυτοματιςμοφ’, θ ζμφαςθ δόκθκε ςτθν αφξθςθ τθσ 

παραγωγικότθτασ των μθ ευζλικτων γραμμϊν παραγωγισ ςυνεχοφσ ροισ (flow shop) τφπου 

Ford. 

Θ ανάπτυξθ νζων προϊόντων και θ βελτίωςθ τθσ διαδικαςίασ δεν ζτυχαν τθσ 

αντίςτοιχθσ ςθμαςίασ και δεν αναπτφχκθκαν ςφνκετεσ μορφζσ ανάπτυξθσ. Θ μζκοδοσ τθσ 

γραμμικισ ανάπτυξθσ είναι απλι ςτθν λειτουργία και ςτθρίηεται ςτθν λογικι αλλθλουχία 

των απαιτοφμενων εργαςιϊν. Ο τρόποσ ανάπτυξθσ γίνεται εφκολα αντιλθπτόσ και οι 

εργαςία που πρζπει να εκτελζςει το κάκε τμιμα είναι ςαφϊσ κακοριςμζνθ. Τπάρχουν όμωσ 

και τα παρακάτω ςθμαντικά μειονεκτιματα τθσ γραμμικισ ανάπτυξθσ: 

 

1. Είναι μια μζκοδοσ όπου απαιτείται μεγάλο χρονικό διάςτθμα ανάπτυξθσ κακϊσ 

ο ςυνολικόσ χρόνοσ ανάπτυξθσ είναι τουλάχιςτον όςο είναι το άκροιςμα των 

επιμζρουσ χρόνων εργαςίασ του κάκε τμιματοσ, αφοφ το κάκε τμιμα ξεκινά να 
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εργάηεται αφοφ προθγουμζνωσ το προθγοφμενο τμιμα ζχει ολοκλθρϊςει τισ 

εργαςίεσ του. 

 

2. Πολλζσ απαιτοφμενεσ αλλαγζσ γίνονται εμφανείσ ι εντοπίηονται από τμιματα 

ςε επόμενο ςτάδιο ανάπτυξθσ με αποτζλεςμα να απαιτείται από κάποια 

τμιματα, των οποίων θ εργαςία προθγικθκε, να προβοφν ςε επιπλζον εργαςία 

ι επαναλάβουν βιματα τθσ προθγοφμενθσ εργαςίασ τουσ, διαδικαςία 

χρονοβόρα και κοςτοβόρα για τθν επιχείρθςθ. 

 

3. Δεν προωκείται θ ςυνεργαςία μεταξφ των διαφόρων τμθμάτων ζτςι ϊςτε να 

ανταλλάςςονται γνϊςεισ, εμπειρία και πλθροφορίεσ, με αποτζλεςμα να μθν 

αξιοποιοφνται ςε μεγαλφτερο βακμό δεδομζνοι πόροι τθσ επιχείρθςθσ. 

 
4. Είναι μια μζκοδοσ που χαρακτθρίηεται ωσ ‘over the wall’, δθλαδι το κάκε τμιμα 

δεν ενδιαφζρεται για τθν ολοκλθρωμζνθ ανάπτυξθ του τελικοφ προϊόντοσ, αλλά 

μόνο για το μζροσ τθσ ανάπτυξθσ που ζχει αναλάβει το ίδιο. Μόλισ το κάκε 

τμιμα ολοκλθρϊνει τισ εργαςίεσ του, παραδίδει αυτό που ζχει κάνει ςτο 

επόμενο τμιμα και δεν ενδιαφζρεται για τθν περεταίρω εξζλιξθ του ζργου. 
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Κεφάλαιο 2 - Η Ανάγκη Για Μια Νέα Επιχειρηματική Στρατηγική Στο 
Σημερινό Περιβάλλον Αγοράσ 

 

τον κφκλο ηωισ ενόσ ςφγχρονου προϊόντοσ ςθμαντικά χρονικά διαςτιματα 

αναλϊνονται ςτισ φάςεισ που αφοροφν τον αρχικό ςχεδιαςμό, τθν ανάπτυξθ ενόσ 

πρωτοτφπου και τισ δοκιμζσ επί αυτοφ, τον ςχεδιαςμό τθσ παραγωγισ, τον τυχόν 

επαναςχεδιαςμό και τισ μεταςκευζσ που απαιτοφνται, πριν, ι ακόμθ και μετά τθν διάκεςι 

του ςτθν αγορά. Αυτό το ςυνολικό χρονικό διάςτθμα ανάπτυξθσ είναι πολλζσ φορζσ αρκετά 

μεγάλο και ζχει ςθμαντικζσ επιπτϊςεισ ςτθν ανταγωνιςτικότθτα τθσ επιχείρθςθσ.  

ε μια εποχι με ραγδαίεσ αλλαγζσ θ ανταπόκριςθ ςτα κάκε είδουσ ερεκίςματα 

πρζπει να είναι άμεςθ. Όςο πιο γριγορα προςφζρεται ζνα προϊόν ςτθν αγορά, από τθν 

ςτιγμι που κάποια επιχείρθςθ αντιλαμβάνεται τθν διάκεςθ του αγοραςτι να το αποκτιςει, 

τόςο μεγαλφτερο μερίδιο τθσ αγοράσ κατακτάται, οπότε και το οικονομικό όφελοσ είναι 

μεγαλφτερο. 

Θ ταχφτθτα διάκεςθσ ενόσ προϊόντοσ ςτθν αγορά όμωσ, δεν πρζπει να 

πραγματοποιείται ςε βάροσ άλλων παραμζτρων. υνικωσ οι βιαςτικζσ κινιςεισ οδθγοφν ςε 

ελλιπι αρχικό ςχεδιαςμό, με πολλζσ ατζλειεσ, οι οποίεσ πρζπει να διορκωκοφν ςτθν 

ςυνζχεια. Μερικζσ φορζσ μάλιςτα ο επαναςχεδιαςμόσ και οι τυχόν επιςκευζσ ζχουν 

μεγαλφτερο κόςτοσ από το όφελοσ που επιδιϊκεται με τθν γριγορθ ανάπτυξθσ και διάκεςθ 

ςτθν αγορά. 

Ηθτοφμενα λοιπόν εκτόσ από τθν ταχφτθτα ςτθν ανάπτυξθ του προϊόντοσ είναι και 

τα υπόλοιπα χαρακτθριςτικά τθσ παραγωγισ, όπωσ θ μείωςθ του ςυνολικοφ κόςτουσ 

(ανάπτυξθσ, παραγωγισ, διάκεςθσ κλπ), θ επίτευξθ του επιδιωκόμενου επιπζδου ποιότθτασ 

και τελικά θ δθμιουργία ενόσ προϊόντοσ το οποίο ανταποκρίνεται ςτισ απαιτιςεισ του 

υποψιφιου αγοραςτι. 

Μία πρόταςθ για μία νζα επιχειρθματικι ςτρατθγικι που καλφπτει τισ παραπάνω 

πτυχζσ είναι και θ μζκοδοσ του Simultaneous Engineering.  
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Κεφάλαιο 3 - Η Μέθοδοσ Simultaneous Engineering 

 

3.1 Οριςμόσ 

 

Θ μζκοδοσ Simultaneous Engineering μπορεί να οριςτεί ωσ μια επιχειρθματικι 

ςτρατθγικι με τθν οποία επιδιϊκεται, ςε αντίκεςθ με τθν παραδοςιακι γραμμικι μζκοδο, 

οι διαδικαςίεσ ανάπτυξθσ, ςχεδιαςμοφ τθσ παραγωγισ και τθσ υποςτιριξθσ να εκτελοφνται 

παράλλθλα και να λαμβάνονται υπόψθ από νωρίσ όλεσ οι παράμετροι του κφκλου ηωισ 

ενόσ προϊόντοσ, από τθν ςφλλθψθ τθσ ιδζασ μζχρι τθν απόςυρςι του, περιλαμβανομζνων 

τθσ ποιότθτασ, του κόςτουσ και των απαιτιςεων του χριςτθ.  

Θ ςτρατθγικι αυτι εςτιάηει ςτθν βελτιςτοποίθςθ τθσ χριςθσ τόςο των υλικϊν 

πόρων όςο και του ανκρϊπινου δυναμικοφ μιασ επιχείρθςθσ, με ςκοπό τον επαρκι και 

αποτελεςματικό ςχεδιαςμό και ανάπτυξθ ενόσ προϊόντοσ και τθν αφξθςθ τθσ 

ανταγωνιςτικότθτασ (3). 

Πολλζσ φορζσ θ μζκοδοσ Simultaneous Engineering ςυναντάται ςτθν διεκνι 

βιβλιογραφία και με τουσ όρουσ Collaborative Engineering, Concurrent Engineering, Parallel 

Engineering και Integrated Product Development. 

Όλοι οι παραπάνω όροι προςπακοφν να περιγράψουν τον μθχανιςμό με τον οποίο 

αυτι θ επιχειρθματικι ςτρατθγικι προςπακεί να αυξιςει τθν ανταγωνιςτικότθτά τθσ μζςω 

τθσ μείωςθσ του χρόνου που απαιτείται για τθν ανάπτυξθ ενόσ προϊόντοσ με κφριο 

χαρακτθριςτικό τθν ςυνεργαςία όλων των εμπλεκομζνων τμθμάτων μιασ επιχείρθςθσ και 

τθν ταυτόχρονθ και παράλλθλθ εργαςίασ τουσ. 

Για τον όρο ‘engineering’ θ μετάφραςι του ωσ ‘Μθχανικι’ δεν είναι αρκετά δόκιμθ 

και  είναι δφςκολο να αποδοκεί ο όροσ engineering μονολεκτικά ςτθν ελλθνικι γλϊςςα 

(ίςωσ λόγω τθσ μειωμζνθσ βιομθχανικισ ανάπτυξθσ τθσ χϊρασ δεν υπιρχε και μεγάλθ 

ανάγκθ χριςθσ κάποιου αντίςτοιχου τεχνικοφ όρου). Για αυτό το λόγο είναι ςκόπιμο να 

χρθςιμοποιείται ο όροσ Simultaneous Engineering (SE) ο οποίοσ ζχει επικρατιςει ςτθ διεκνι 

αρκρογραφία και βιβλιογραφία και όχι κάποια μετάφραςι του ςτθν Ελλθνικι γλϊςςα. 

Θ χριςθ του όρου engineering όμωσ δεν πρζπει να περιορίςει τθν χριςθ τθσ 

μεκόδου μόνο ςτον τεχνικό τομζα των βιομθχανικϊν καταςκευϊν. Αν και θ μζκοδοσ SE ζχει 
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προκφψει μζςα από τθν βιομθχανία, μπορεί να βρει εφαρμογι ςε οποιαδιποτε επιχείρθςθ 

ςχεδιάηει και αναπτφςςει νζα προϊόντα ακόμθ και ςε διαφορετικό τομζα τθσ οικονομίασ, 

όπωσ χρθματοοικονομικά και αςφαλιςτικά προϊόντα, τρόφιμα ι υπθρεςίεσ όπωσ πακζτα 

τθλεπικοινωνιακϊν υπθρεςιϊν, πακζτα ςυνδρομθτικισ τθλεόραςθσ και πλικοσ άλλων.  

 

 

3.2 Η Προςέγγιςη του Simultaneous Engineering 

 

Είναι δφςκολο να αποδοκεί ζνασ πιο ςαφισ οριςμόσ από τον παραπάνω για τθν 

μζκοδο Simultaneous Engineering κακϊσ δεν ζχει ςαφι μεκοδολογία εφαρμογισ αλλά 

περιλαμβάνει ζνα ςφνολο μεκοδολογιϊν και τεχνικϊν που μποροφν να αξιοποιθκοφν για να 

βελτιωκεί θ διαδικαςία ανάπτυξθσ νζων προϊόντων και να επιτευχκοφν ενδιάμεςοι ςτόχοι. 

Σζτοιοι ςτόχοι είναι(11) (The Pymatuning Group, Industrial Insights on the DoD 

Concurrent Engineering Program): 

 

1. H εναςχόλθςθ από τθν φάςθ του ςχεδιαςμοφ με κζματα τα οποία αφοροφν τισ 

υπόλοιπεσ φάςεισ του κφκλου ηωισ του προϊόντοσ. 

 

2. Ο ςχεδιαςμόσ τθσ διαδικαςίασ παραγωγισ που κα ακολουκιςει ταυτόχρονα με 

τον ςχεδιαςμό του προϊόντοσ 

 

3. Θ μείωςθ του χρόνου που απαιτείται από τον αρχικό ςχεδιαςμό ζωσ τθν 

διάκεςθ του προϊόντοσ ςτθν αγορά 

 

4. Θ δθμιουργία προϊόντων να ικανοποιοφν τισ επικυμίεσ και τισ ανάγκεσ του 

τελικοφ χριςτθ. 

 

υγκρινόμενθ με τθν γραμμικι ανάπτυξθ ενόσ προϊόντοσ, το κφριο γνϊριςμα τθσ 

μεκόδου SE είναι θ ςυνεργαςία των διαφόρων τμθμάτων ςε κάκε φάςθ τθσ ανάπτυξθσ. Σα 

τμιματα δθλαδι τθσ επιχείρθςθσ εργάηονται ταυτόχρονα και παράλλθλα κακόλθ τθν 
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διάρκεια εξζλιξθσ ενόσ νζου προϊόντοσ προςπακϊντασ να επιταχφνουν τθν διαδικαςία και 

να μειϊςουν τθν ανάγκθ για χρονοβόρεσ (και κοςτοβόρεσ) αλλαγζσ ςχεδίαςθσ που 

προκφπτουν από ζλλειψθ αντίςτοιχθσ ςυνεργαςίασ , ςε αντίκεςθ με τθν γραμμικι μζκοδο 

όπου υπάρχει μια αλλθλουχία εργαςιϊν και μειωμζνθ ςυνεργαςία μεταξφ των διαφόρων 

τμθμάτων. 

 

Διάγραμμα 2: Θ διαδικαςία τθσ γραμμικισ ανάπτυξθσ ενόσ νζου προϊόντοσ 
  

 

Όπωσ φαίνεται και ςτο παραπάνω διάγραμμα 2, το κάκε τμιμα κατά τθ γραμμικι 

ανάπτυξθ ζχει ςαν είςοδο δεδομζνα από το προθγοφμενο τμιμα και αφοφ εκτελζςει τθν 

εργαςία του τα παραδίδει ςτο επόμενο τμιμα. 

 

 

Διάγραμμα 3: Θ διαδικαςία ανάπτυξθσ ενόσ νζου προϊόντοσ με τθ μζκοδο Simultaneous 

Engineering 

 
 

Ιδζα Σχεδιαςμόσ Παραγωγι Πωλιςεισ Υποςτιριξθ

Ιδζα

Σχεδιαςμόσ

ΠαραγωγιΠωλιςεισ

Υποςτιριξθ
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Αντίκετα, όπωσ φαίνεται και ςτο διάγραμμα 3 ςτθν μζκοδο SE το κάκε τμιμα 

ςυνεργάηεται με τα υπόλοιπα τμιματα και θ εργαςία εκτελείται κατά τον ίδιο, όςο αυτό 

είναι δυνατό, χρόνο. 

Εδϊ πρζπει όμωσ να δοκεί ιδιαίτερθ προςοχι κακϊσ μπορεί να παρερμθνευτεί θ 

ζννοια του Simultaneous Engineering: 

 

Η ταυτόχρονθ εργαςία ςτουσ τομείσ τθσ ανάπτυξθσ και τθσ παραγωγισ δεν 

ταυτίηεται με τισ αρχζσ του Simultaneous Engineering.  

 

Θ μζκοδοσ του SE δεν προωκεί τθν ανάπτυξθ ενόσ προϊόντοσ ταυτόχρονα με τθν 

παραγωγι του, αλλά τθν ταυτόχρονθ ανάπτυξθ κατά τον ςχεδιαςμό και των παραγωγικϊν 

(και όχι μόνο) διαδικαςιϊν που κα ακολουκθκοφν. 

Θ ζναρξθ τθσ παραγωγισ πριν τθν ολοκλιρωςθ τθσ ανάπτυξθσ δίνει μεν χρονικό 

πλεονζκτθμα, αλλά εμπεριζχει μεγάλθ επιχειρθματικι διακινδφνευςθ (risk), κακϊσ οι 

οικονομικζσ επιπτϊςεισ λανκαςμζνων αρχικϊν υποκζςεων οδθγοφν ςε οικονομικι 

καταςτροφι και όχι μόνο. Δεν υπάρχει θ δυνατότθτα να διορκωκεί ζνασ λανκαςμζνοσ 

αρχικόσ ςχεδιαςμόσ ενϊ το ζργο ζχει προχωριςει χωρίσ να υπάρχει αντίςτοιχθ επίπτωςθ 

ςτο κόςτοσ. 

Από τθν ζναρξθ τθσ ανάπτυξθσ του ζργου κα πρζπει να ζχει ςχεδιαςτεί 

λεπτομερϊσ και θ παραγωγικι διαδικαςία που κα ακολουκιςει, κακϊσ οι προδιαγραφζσ 

που τίκενται από τουσ ςχεδιαςτζσ μπορεί να μθν είναι τεχνικά υλοποιιςιμεσ με τθν 

υπάρχουςα τεχνολογία. 

 

 

3.3 Τα Οφέλη από την Εφαρμογή τησ Μεθόδου SE ςτην Διαδικαςία 
Ανάπτυξησ Νέων Προΰόντων 

 

Σα αποτελζςματα που ζχει θ εφαρμογι τθσ μεκόδου SE ςτθν διαδικαςία 

ανάπτυξθσ νζων προϊόντων γίνονται ευκολότερα αντιλθπτά εάν ςυγκρικοφν με 

αποτελζςματα αντίςτοιχων περιπτϊςεων όπου οι βιομθχανίεσ ακολουκοφν τθ γραμμικι 
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ανάπτυξθ. 

Αντιπροςωπευτικότερο παράδειγμα για τθν ςφγκριςθ των δφο μεκόδων αποτελεί 

αυτό των αυτοκινθτοβιομθχανιϊν των ΘΠΑ και τθσ Ιαπωνίασ κατά τθν περίοδο 1980-1990. 

Οι αυτοκινθτοβιομθχανίεσ αυτϊν των χωρϊν, κατά το παραπάνω χρονικό διάςτθμα, είναι 

αρκετά ςυγκρίςιμεσ ωσ προσ τα τεχνολογικά χαρακτθριςτικά τουσ κακϊσ και οι δφο χϊρεσ 

ζχουν ιςχυρι βιομθχανία, υψθλι τεχνολογία, αυτοματοποιθμζνθ παραγωγι και επάρκεια 

κεφαλαίων.  

Μια τζτοια ςφγκριςθ δεν κα μποροφςε να γίνει π.χ. ςτθν αεροπορικι βιομθχανία 

όπου υπάρχει διαφορά τεχνολογίασ και μονοπωλιακά χαρακτθριςτικά ι μεταξφ χωρϊν με 

διαφορετικζσ οικονομίεσ. Αντίκετα οι αυτοκινθτοβιομθχανίεσ είναι ϊριμεσ και ςτισ δφο 

χϊρεσ αλλά διζπονται (ι τουλάχιςτον διζπονταν ζωσ τισ αρχζσ του 2000) από διαφορετικζσ 

αντιλιψεισ. 

Παρατθρικθκε λοιπόν κατά το παραπάνω χρονικό διάςτθμα ότι οι ιαπωνικζσ 

αυτοκινθτοβιομθχανίεσ ζβγαηαν νζα μοντζλα ςτθν αγορά ςε πολφ μικρότερο χρονικό 

διάςτθμα από ότι οι αντίςτοιχεσ αμερικάνικεσ. Ενςωμάτωναν ζτςι περιςςότερα από τα νζα 

χαρακτθριςτικά ςε κάκε νζο μοντζλο και τα προϊόντα τουσ ιταν πιο κοντά ςτισ απαιτιςεισ 

τθσ αγοράσ. Επιπρόςκετα είχε βελτιωκεί θ αξιοπιςτία και θ ςυνολικι ποιότθτα καταςκευισ 

των αυτοκινιτων και κζρδιηαν, εκτόσ από τισ εντυπϊςεισ, ολοζνα και μεγαλφτερο μερίδιο 

αγοράσ. 

Οι κυρίαρχεσ απόψεισ τθσ επιχειρθςιακισ ζρευνασ για τουσ τρόπουσ βελτίωςθσ τθσ 

παραγωγικότθτασ μιασ επιχείρθςθσ είναι δφο(13): 

 

1. Με την βελτιςτοποίηςη τησ λειτουργίασ του ήδη υπάρχοντοσ ςυςτήματοσ, με 

ςκοπό, το υπάρχον ςφςτθμα να φτάςει ςτα μζγιςτα όρια τθσ 

αποτελεςματικότθτάσ του και απαλείφοντασ τυχόν λειτουργικά του 

προβλιματα. 

 

2. Με την αλλαγή οργάνωςησ τησ λειτουργίασ του υπάρχοντοσ ςυςτήματοσ, 

δθμιουργϊντασ ζτςι ζνα νζο ςφςτθμα, με διαφορετικά λειτουργικά 

χαρακτθριςτικά το οποίο κα μπορεί να ανταποκρικεί καλφτερα ςτισ απαιτιςεισ. 
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Αναηθτϊντασ τα αίτια αυτισ τθσ διαφοροποίθςθσ ςτισ αυτοκινθτοβιομθχανίεσ των 

δφο χωρϊν, ζγινε αντιλθπτό ότι θ μζκοδοσ τθσ γραμμικισ ανάπτυξθσ είχε φτάςει ςτα όριά 

τθσ και θ αυξθμζνθ ανταγωνιςτικότθτα των ιαπωνικϊν επιχειριςεων ιταν αποτζλεςμα μίασ 

αλλαγισ τθσ οργάνωςθσ λειτουργίασ: οι ιαπωνικζσ αυτοκινθτοβιομθχανίεσ είχαν υιοκετιςει 

ςε μεγάλο βακμό τθν μζκοδο SE, ςε αντίκεςθ με αυτζσ των ΘΠΑ όπου θ εφαρμογι τθσ 

μεκόδου γινόταν ςε μικρότερο βακμό. 

το παρακάτω διάγραμμα 4 (χαρακτθριςτικό διάγραμμα ςφγκριςθσ των δφο 

μεκόδων, αντίςτοιχα του οποίου ςυναντϊνται και ςε άλλεσ περιπτϊςεισ βιομθχανικϊν 

προϊόντων) παρουςιάηεται το πλικοσ των απαιτοφμενων αλλαγϊν ςχεδίαςθσ και ο χρόνοσ 

ανάπτυξθσ των νζων προϊόντων που παρατθρικθκε ςε αυτζσ τισ βιομθχανίεσ που 

ακολουκοφςαν διαφορετικζσ μεκόδουσ. 

 

 

Διάγραμμα 4: φγκριςθ τθσ ανάπτυξθσ με εφαρμογι τθσ μεκόδου Simultaneous 

Engineering και τθσ γραμμικισ ανάπτυξθσ  

 
 

Με μια γριγορθ ματιά ςτο παραπάνω διάγραμμα, παρατθροφμε ςυγκριτικά με τθν 

γραμμικι μζκοδο, ότι με τθν μζκοδο SE, δθλαδι με τθν ταυτόχρονθ εναςχόλθςθ των 

τμθμάτων και τθν μεταξφ τουσ ςυνεργαςία για τθν ανάπτυξθ του προϊόντοσ ότι: 
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 Μειϊνεται ο ςυνολικόσ χρόνοσ που απαιτείται από τθν ςφλλθψθ τθσ ιδζασ, 

ζωσ τθν διάκεςθ ενόσ προϊόντοσ ςτθν αγορά.  

 

 Μειϊνεται θ εμφάνιςθ αναγκϊν αλλαγισ ςχεδίαςθσ και όςεσ τελικά 

υπάρξουν αντιμετωπίηονται ςυντομότερα ςτον κφκλο ανάπτυξθσ. 

 

Σα δφο παραπάνω οφζλθ είναι δεν γίνονται αντιλθπτά άμεςα από τον αγοραςτι 

ςτο τελικό προϊόν. Γίνονται όμωσ αντιλθπτά όταν μεταφράηονται ςτουσ κφριουσ ςτόχουσ για 

τουσ οποίουσ εφαρμόηεται θ μζκοδοσ SE και οι οποίοι είναι: 

 

 Η αφξθςθ του οικονομικοφ οφζλουσ μζςω τθσ μείωςθσ του κόςτουσ 

ανάπτυξθσ.  

 

 Η βελτίωςθ τθσ ςυνολικισ ποιότθτασ των προϊόντων και αφξθςθ τθσ 

ανταγωνιςτικότθτασ  

 

Παρακάτω αναλφονται οι μθχανιςμοί με τουσ οποίουσ επιτυγχάνονται τα 

παραπάνω οφζλθ. 

 

 

3.3.1 Μείωςη του Συνολικού Χρόνου Ανάπτυξησ 

 

Για τθν εκτζλεςθ ενόσ δεδομζνου ζργου απαιτοφνται ςυγκεκριμζνεσ εργατοϊρεσ. 

Εάν αυτό το ζργο εκτελείται κατά φάςεισ από τα επιμζρουσ λειτουργικά τμιματα που 

απαςχολοφνται και το κάκε τμιμα να ξεκινά τθν εργαςία του μετά το τζλοσ τθσ εργαςίασ 

του προθγοφμενου (μζκοδοσ τθσ γραμμικισ ανάπτυξθσ), κα χρειαςτεί τόςοσ χρόνοσ όςοσ το 

άκροιςμα των χρόνων εκτζλεςθσ του κάκε ςταδίου.   

Εάν μζροσ τθσ εργαςίασ μπορεί να εκτελεςτεί παράλλθλα, δθλαδι εάν δφο ι 

περιςςότερα τμιματα μποροφν να εργάηονται ταυτόχρονα, το ςίγουρο είναι ότι ο 

ςυνολικόσ χρόνοσ που κα απαιτθκεί δεν μπορεί να είναι μεγαλφτεροσ από αυτόν τθσ 

γραμμικισ μεκόδου, κακϊσ ςε κάποια χρονικά διαςτιματα κα παράγεται περιςςότερο 
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ζργο (με δεδομζνο βζβαια ότι χρθςιμοποιοφνται οι ίδιοι πόροι ςυςτιματοσ ςε κάκε 

περίπτωςθ). 

Δεν είναι ςίγουρο ότι ο ςυνολικόσ χρόνοσ ακολουκϊντασ τθν μζκοδο SE κα είναι 

μικρότεροσ. Τπάρχουν περιπτϊςεισ όπου κάποια χρονικά ςθμεία (milestones) ι 

προγραμματιςμζνεσ εργαςίεσ δεν μποροφν να μετατοπιςτοφν και να ‘κερδθκεί’ αυτό το 

χρονικό διάςτθμα.  

Σζτοια χρονικά ςθμεία είναι πικανζσ ανελαςτικζσ θμερομθνίεσ διεξαγωγισ 

ελζγχων, θμερομθνίεσ διακεςιμότθτασ μθχανθμάτων ι χρόνοι αναμονισ διεξαγωγισ 

κάποιων εργαςιϊν (π.χ. αναμονι ανάπτυξθσ κάποιων καλλιεργειϊν, χρόνοι ωρίμανςθσ 

δοκιμίων ςκυροδζματοσ κλπ).  

ε άλλεσ περιπτϊςεισ, με τθν παράλλθλθ εργαςία μερικά τμιματα ίςωσ δεν 

μποροφν να εργαςτοφν με τθν ταχφτθτα και το ανκρϊπινο δυναμικό που κα μποροφςαν να 

διακζςουν εάν είχε ολοκλθρωκεί θ εργαςία των προθγοφμενων τμθμάτων. Σο χρονικό 

ςθμείο ολοκλιρωςθσ των εργαςιϊν αυτϊν των τμθμάτων μπορεί να είναι ίςο ι 

ςυντομότερο ςυγκρινόμενο με τθν γραμμικι μζκοδο, παρόλο που θ επιμζρουσ χρονικι 

διάρκεια εργαςιϊν ςε αυτιν τθν περίπτωςθ μπορεί να είναι μεγαλφτερθ. τθν ουςία όμωσ 

πρόκειται για κατανομι ίςου αρικμοφ εργατοωρϊν ςε μεγαλφτερο χρονικό διάςτθμα με 

νωρίτερθ ζναρξθ εργαςιϊν.  

Ακόμθ όμωσ και ςε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ, με τθν παράλλθλθ εργαςία μειϊνεται θ 

πικανότθτα κακυςτζρθςθσ και θ διακινδφνευςθ (ρίςκο, risk) του ςφικτοφ χρονικοφ 

προγραμματιςμοφ. Δίνεται ζτςι το περικϊριο για πιο ελαςτικι κατανομι τθσ εργαςίασ 

αυξάνοντασ τα περικϊρια κακυςτεριςεων (free float times ι slack times) ςτο κάκε τμιμα 

χωρίσ να επθρεάηεται ο ςυνολικόσ χρόνοσ.  

Επιπρόςκετα, επιτρζπεται θ εναςχόλθςθ του κάκε τμιματοσ με περιςςότερα του 

ενόσ προγράμματα και υπάρχει μεγαλφτεροσ χρόνοσ ωρίμανςθσ και λιψθσ αποφάςεων για 

το κάκε πρόγραμμα, αφοφ ο χρόνοσ εναςχόλθςθσ με το αντικείμενο είναι μεγαλφτεροσ, 

αποφεφγοντασ ζτςι βεβιαςμζνεσ και πικανϊσ λανκαςμζνεσ επιλογζσ. 

Εάν δεν υπάρχουν περιοριςμοί αντίςτοιχοι με τουσ παραπάνω, ο χρόνοσ 

ανάπτυξθσ γίνεται μικρότεροσ. Σο πόςο μικρότεροσ κα είναι αυτόσ ο χρόνοσ εξαρτάται από 

πολλοφσ παράγοντεσ που αφοροφν τον τρόπο εργαςίασ του κάκε τμιματοσ. Είναι εφκολα 

αντιλθπτό ότι με τθν παράλλθλθ εργαςία, υπάρχουν χρονικά διαςτιματα όπου εάν οι 
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εργατοϊρεσ που απαιτοφνται από κάκε τμιμα παραμζνουν ςτακερζσ παράγεται 

μεγαλφτερο ζργο ςτον ίδιο χρόνο.  

Όμωσ, για να υπάρχει μείωςθ του ςυνολικοφ χρόνου κα πρζπει αυτι θ 

ταυτόχρονθ εργαςία να επθρεάηει το ςυνολικό χρονοδιάγραμμα. Θα πρζπει δθλαδι θ 

ταυτόχρονθ εργαςία να αφορά εργαςίεσ που βρίςκονται ςτο κρίςιμο χρονικά μονοπάτι του 

χρονικοφ προγραμματιςμοφ (critical path) ι μετατοπίςτθκαν από/προσ αυτό λόγω τθσ 

ταυτόχρονθσ εκτζλεςθσ τουσ. 

Για να γίνει πιο κατανοθτόσ ο μθχανιςμόσ με τον οποίο επθρεάηεται ο χρόνοσ 

ανάπτυξθσ ενόσ νζου προϊόντοσ, ασ υποκζςουμε ζνα ζργο το οποίο αποτελείται από τα εξισ 

επιμζρουσ ςτάδια: 

 

 Ζναρξθ 

 χεδιαςμόσ 

 Καταςκευι Πρωτοτφπου 

 Δοκιμζσ Πρωτοτφπου 

 χεδιαςμόσ Παραγωγισ 

 Ζναρξθ Παραγωγισ 

 

Παραβλζπουμε προθγοφμενα και επόμενα ςτάδια τθσ ανάπτυξθσ και του κφκλου 

ηωισ (ζρευνα αγοράσ, τεχνοοικονομικζσ προμελζτεσ πωλιςεισ, προϊκθςθ, υποςτιριξθ κλπ) 

για λόγουσ απλότθτασ. Επιπλζον, ασ κεωριςουμε ότι θ θμερομθνία ζναρξθσ των δοκιμϊν 

είναι ανελαςτικι (πχ προκακοριςμζνεσ θμερομθνίεσ δοκιμϊν ςε εξωτερικό εργαςτθριακό 

κζντρο). 

τα διαγράμματα τφπου Gantt 5, 6 και 7 που ακολουκοφν φαίνεται ο τρόποσ με τον 

οποίο επθρεάηεται ο χρόνοσ ανάπτυξθσ από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου SE ςε διάφορεσ 

περιπτϊςεισ.  

Με πορτοκαλί χρϊμα παρουςιάηονται οι χρονικά ανελαςτικζσ φάςεισ του 

χρονοδιαγράμματοσ (ςτο παράδειγμά μασ ζχουμε ορίςει ωσ μια τζτοια φάςθ τισ δοκιμζσ 

κεωρϊντασ ότι απαιτείται να γίνουν ςε κάποιο διάςτθμα όπου κα είναι διακζςιμοσ ο 
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εξοπλιςμόσ και το προςωπικό εκτζλεςθσ των δοκιμϊν). Σο κρίςιμο χρονικά ‘μονοπάτι’  του 

ζργου (critical path), δθλαδι θ πορεία των εργαςιϊν που επθρεάηουν το χρονοδιάγραμμα 

από τθν ζναρξθ του προγράμματοσ μζχρι τθν ολοκλιρωςι του (ζωσ τθν ζναρξθ τθσ 

παραγωγισ) εμφανίηεται ωσ γραμμοςκιαςμζνο (εξαιρουμζνων των ςαββατοκφριακων που 

δεν κεωροφνται εργάςιμεσ θμζρεσ). 

 

 

Διάγραμμα 5: Χρονοδιάγραμμα Gantt με τθν εκτζλεςθ εργαςιϊν ςε ςειρά. 
 
 

το παραπάνω διάγραμμα 5 φαίνεται ο χρονικόσ προγραμματιςμόσ ακολουκϊντασ 

το γραμμικό μοντζλο. Βλζπουμε ότι όλθ θ πορεία του ζργου αποτελεί κρίςιμο χρονικά 

διάςτθμα. Αυτό ςθμαίνει ότι θ παραμικρι κακυςτζρθςθ ςε οποιαδιποτε φάςθ του ζργου 

κα επθρεάςει το χρόνο ζναρξθσ τθσ παραγωγισ, μετατοπίηοντάσ τθν ςε φςτερο χρόνο. 

 

 

Διάγραμμα 6: Χρονοδιάγραμμα Gantt με παράλλθλθ εργαςία ςχεδιαςμοφ - καταςκευισ 
πρωτοτφπου. 
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Εάν θ καταςκευι του πρωτοτφπου αρχίςει νωρίτερα και εξελιχκεί ταυτόχρονα με 

τον ςχεδιαςμό, θ ολοκλιρωςθ τθσ καταςκευισ του προτφπου κα ολοκλθρωκεί νωρίτερα, 

όπωσ φαίνεται και ςτο παραπάνω διάγραμμα 6. Επειδι όμωσ θ ζναρξθ των δοκιμϊν είναι 

ανελαςτικι και προγραμματιςμζνθ χρονικά, δεν υπάρχει αλλαγι ςτον χρόνο ζναρξθσ τθσ 

παραγωγισ.  

Παρατθροφμε όμωσ ότι οι διαδικαςίεσ του ςχεδιαςμοφ και τθσ καταςκευισ του 

πρωτοτφπου δεν βρίςκονται πλζον ςτο critical path και τυχόν κακυςτζρθςθ ςε αυτά τα 

ςτάδια μζχρι και τθν θμερομθνία ζναρξθσ των δοκιμϊν δεν κα επθρεάςει τθν θμερομθνία 

ζναρξθσ τθσ παραγωγισ. Με τον τρόπο αυτό μειϊνεται θ διακινδφνευςθ τυχόν 

κακυςτζρθςθσ και επιπρόςκετα υπάρχει και χρονικό περικϊριο για βελτιϊςεισ τθσ 

τελευταίασ ςτιγμισ. 

 

 

Διάγραμμα 7: Χρονοδιάγραμμα Gantt με παράλλθλθ εργαςία ςχεδιαςμοφ - καταςκευισ 
πρωτοτφπου & δοκιμϊν – ςχεδιαςμοφ παραγωγισ. 

 

Εάν ο ςχεδιαςμόσ τθσ παραγωγισ αρχίςει να εκτελείται νωρίτερα, όπωσ φαίνεται 

ςτο διάγραμμα 7, δθλαδι πριν τθν λιξθ των δοκιμϊν, κα τελειϊςει νωρίτερα και ζτςι θ 

ζναρξθ τθσ παραγωγισ κα ξεκινιςει ςυντομότερα. Παρατθροφμε ακόμθ ότι και οι δοκιμζσ 

πλζον βρίςκονται εκτόσ του critical path μειϊνοντασ ακόμθ περιςςότερο τθ διακινδφνευςθ 

(risk) τυχόν κακυςτζρθςθσ του προγράμματοσ.  

Δεδομζνθσ τθσ ανελαςτικότθτασ που παρουςιάηει θ θμερομθνία ζναρξθσ 

εκτζλεςθσ των δοκιμϊν, το μεγαλφτερο δυνατό χρονικό όφελοσ ςτο πρόγραμμα υπάρχει 

εάν αυτζσ οι δφο φάςεισ ολοκλθρωκοφν ταυτόχρονα, κεωρϊντασ ότι για να ολοκλθρωκεί ο 

ςχεδιαςμόσ τθσ παραγωγισ κα πρζπει να ζχουν λθφκεί υπόψθ και τα αποτελζςματα των 

δοκιμϊν. 
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Διάγραμμα 8:  Χρονοδιάγραμμα Gantt όπου φαίνεται το μζγιςτο χρονικό όφελοσ από τον 
ταυτόχρονο τερματιςμό των διαδικαςιϊν δοκιμϊν – ςχεδιαςμοφ 
παραγωγισ. 

 

 

3.3.2 Μείωςη του Αριθμού Σχεδιαςτικών Αλλαγών 

 

Με τθν ταυτόχρονθ εργαςία μειϊνεται ο ςυνολικόσ αρικμόσ των αλλαγϊν 

ςχεδίαςθσ που προκφπτουν, κακϊσ τα τμιματα ςυνεργάηονται μεταξφ τουσ και 

ανταλλάςουν απόψεισ για το τι είναι ςχεδιαςτικά εφικτό και οικονομικά υλοποιιςιμο. Με 

τθν ανταλλαγι απόψεων και εμπειριϊν μεταξφ των τμθμάτων, προλαμβάνονται 

ςχεδιαςτικά λάκθ ςε όλεσ τισ φάςεισ ανάπτυξθσ. 

Επιπρόςκετα, λαμβάνονται υπόψθ όλεσ φάςεισ τθσ ανάπτυξθσ ςε αρχικό ςτάδιο με 

αποτζλεςμα κάποιεσ από τισ αναπόφευκτα προκφπτουςεσ αλλαγζσ να εμφανίηονται και να 

αντιμετωπίηονται ςτθν αρχι του κφκλου ανάπτυξθσ. Με τθν όςο πιο ςφντομθ αντιμετϊπιςι 

τουσ μειϊνεται θ περιττι εργαςία και ο χαμζνοσ χρόνοσ όπωσ κα ςυνζβαινε εάν 

κακυςτεροφςε ο εντοπιςμόσ τουσ και ο ςχεδιαςμόσ εξελίςςονταν με λανκαςμζνεσ 

παραδοχζσ. 

αν παράδειγμα μποροφμε να αναφζρουμε το τμιμα ςχεδιαςμοφ. Εάν το 

παραπάνω τμιμα δεν λάβει υπόψθ του από νωρίσ τισ καταςκευαςτικζσ δυνατότθτεσ του 

τμιματοσ παραγωγισ και ςχεδιάςει κάτι το οποίο δεν μπορεί να παραχκεί με τθν 

υπάρχουςα υποδομι και τεχνογνωςία του τμιματοσ παραγωγισ, κα πρζπει να αλλάξει το 

ςχεδιαςμό του.  

ε περίπτωςθ που ο ςχεδιαςμόσ δεν γίνεται να αλλαχκεί, κα πρζπει το τμιμα 

παραγωγισ να αναβακμίςει τισ δυνατότθτζσ του με ζνα οικονομικό κόςτοσ το οποίο ίςωσ 
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δεν είχε λθφκεί υπόψθ ςτισ οικονομικζσ μελζτεσ που εκπονικθκαν και λιφκθκαν υπόψθ 

κατά τθν απόφαςθ υλοποίθςθσ τθσ ανάπτυξθσ.  

Ακόμθ, εάν δεν ενθμερωκοφν τα αντίςτοιχα τμιματα προμθκειϊν και ανκρωπίνου 

δυναμικοφ από τθν αρχι του ςχεδιαςμοφ ι όςο το δυνατό νωρίτερα, κα υπάρχει επιπλζον 

και άςκοπθ χρονικι κακυςτζρθςθ μζχρι τθν απόκτθςθ αυτϊν των καταςκευαςτικϊν 

δυνατοτιτων. 

 

 

3.3.3 Προΰόντα που Ικανοποιούν τον Πελάτη 

 

Θ μζκοδοσ του SE είναι μία μζκοδοσ που ςτθρίηεται ςτθν ςυνεργαςία των 

διαφόρων τμθμάτων κατά τθν ανάπτυξθ ενόσ προϊόντοσ. Δεν είναι μια μζκοδοσ ‘over the 

wall’, όπωσ χαρακτθρίηονται ςτθν διεκνι ορολογία αυτζσ όπου το κάκε τμιμα εργάηεται 

ανεξάρτθτα, χωρίσ να υπάρχει ροι πλθροφόρθςθσ με τα υπόλοιπα τμιματα, μθ ζχοντασ 

ςυνολικι εικόνα και αςχολοφμενο μόνο με το αντικείμενο που του ζχουν ανακζςει. 

Αυτι θ ζλλειψθ ςυνεργαςίασ μεταξφ των διαφόρων τμθμάτων είχε γίνει αντιλθπτι 

από τα μζςα τθσ δεκαετίασ του ’70, οπότε άρχιςε να αναπτφςςεται και θ Διοίκθςθ Ολικισ 

Ποιότθτασ (Total Quality Management – TQM). Σο αποτζλεςμα αυτισ τθσ εςωςτρζφειασ του 

κάκε τμιματοσ οδθγεί ςτθν ανάπτυξθ προϊόντων που διαφζρουν από τθν αρχικι ιδζα και 

δεν ικανοποιοφν τισ απαιτιςεισ του πελάτθ. 

Χαρακτθριςτικά είναι ςκίτςα όπωσ το παρακάτω, τα οποία πρωτοκυκλοφόρθςαν 

εκείνθ τθν εποχι και ςατιρίηουν τθν ζλλειψθ επικοινωνίασ μεταξφ των διαφόρων τμθμάτων 

και τα αποτελζςματα αυτισ. 

Αντίκετα, με τθν μζκοδο SE προωκείται θ ςυνεργαςία και θ ανταλλαγι απόψεων 

και εμπειριϊν με ςκοπό τθν ανάπτυξθ ενόσ προϊόντοσ με όςο το δυνατό καλφτερα 

χαρακτθριςτικά το οποίο κα ανταποκρίνεται ςτισ απαιτιςεισ τθσ αγοράσ. 

Αν κεωρθκεί και ο πελάτθσ – χριςτθσ ωσ παράγοντασ ο οποίοσ ςυμμετζχει ςτθν 

ανάπτυξθ, τα κετικά αποτελζςματα από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου SE γίνονται ακόμθ πιο 

φανερά. 
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Εικόνα 9: Θ διαφορετικι προςζγγιςθ κάκε τμιματοσ για το ίδιο προϊόν όταν δεν υπάρχει 

μεταξφ τουσ ςυνεργαςία (John Oakland,1989 - Total Quality Management) 

 

 

Θ ςυμμετοχι του πελάτθ μπορεί να είναι άμεςθ, όπου ςυμμετζχει ο ίδιοσ ςτθν 

ανάπτυξθ του προϊόντοσ, ερωτϊμενοσ για κάκε αλλαγι που απαιτείται και 

παρακολουκϊντασ εάν θ εξζλιξθ οδθγεί ςτα επικυμθτά αποτελζςματα. Αυτό ςυμβαίνει 

ςυνικωσ ςε ζργα μεγάλθσ διάρκειασ καταςκευισ όπωσ π.χ. ναυπιγθςθ ενόσ νζου πλοίου, 

όπου κατά τθν καταςκευι υπάρχει εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ και μποροφν τμιματα του 

πλοίου να τροποποιοφνται ανάλογα. 

ε περιπτϊςεισ που αυτό δεν είναι δυνατό, θ ςυμμετοχι του πελάτθ είναι ζμμεςθ, 

είτε μζςα από ζρευνα αγοράσ που εκτελεί το αντίςτοιχο τμιμα τθσ επιχείρθςθσ είτε 

βγάηοντασ μια δοκιμαςτικι ζκδοςθ πριν ολοκλθρωκεί θ ανάπτυξθ για να διαπιςτωκεί θ 

αποδοχι και οι παρατθριςεισ από το κοινό, όπωσ ςυμβαίνει με τισ beta εκδόςεισ 

λογιςμικοφ. 
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3.3.4 Οικονομικά Οφέλη 

 

Σα οικονομικά οφζλθ που προκφπτουν από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου SE 

ςτθρίηονται τόςο ςτθν μείωςθ του απαιτοφμενου χρόνου ανάπτυξθσ των νζων προϊόντων 

όςο και ςτθν ςυνολικι βελτίωςθ τθσ ποιότθτάσ τουσ. 

Μιλϊντασ με οικονομικοφσ όρουσ, αυτό που επιτυγχάνεται με τθν εφαρμογι τθσ 

μεκόδου SE είναι για τθν επιχείρθςθ: 

 

 μείωςθ του ςυνολικοφ κόςτουσ 

 

 αφξθςθ των κερδϊν 

 

 ενϊ για τον αγοραςτι τα οφζλθ που προκφπτουν είναι:  

 

 μείωςθ τθσ τιμισ του προϊόντοσ 

 

 αφξθςθ τθσ πραγματικισ αξίασ (value for money) του προϊόντοσ που αγοράηει. 

 

3.3.4.1 Μείωςθ Κόςτουσ 
 

Θ  μείωςθ του χρόνου ανάπτυξθσ επθρεάηει άμεςα μερικά από τα επιμζρουσ κόςτθ 

που αποτελοφν το ςυνολικό κόςτοσ ενόσ προϊόντοσ κακ’ όλο τον κφκλο ηωισ του (ανάπτυξθ, 

παραγωγι, πϊλθςθ, υποςτιριξθ, απόςυρςθ), όπωσ το κόςτοσ επζνδυςθσ (κόςτοσ 

κεφαλαίου), το εργατικό κόςτοσ ανάπτυξθσ, το κόςτοσ παραγωγισ και το κόςτοσ 

υποςτιριξθσ.  

Όςο μειϊνεται ο χρόνοσ ανάπτυξθσ μειϊνεται το κόςτοσ κεφαλαίου τθσ επζνδυςθσ 

κακϊσ τα απαιτοφμενα κεφάλαια δεςμεφονται για μικρότερο χρονικό διάςτθμα και θ 

απόδοςθ τθσ επζνδυςθσ αρχίηει νωρίτερα.  

Σο εργατικό κόςτοσ ανάπτυξθσ μειϊνεται κακϊσ θ μείωςθ του χρόνου ανάπτυξθσ 
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κατά τθν μζκοδο SE επιτυγχάνεται με αλλαγι του εςωτερικοφ τρόπου λειτουργίασ και όχι 

με αφξθςθ των χρθςιμοποιοφμενων πόρων, εν προκειμζνω εργατοωρϊν. Δθλαδι δεν 

δαπανϊνται περιςςότερεσ εργατοϊρεσ για τθν ανάπτυξθ, αλλά κατανζμονται χρονικά οι 

ίδιεσ απαιτοφμενεσ ϊρεσ με ζνα βζλτιςτο τρόπο. Αντίκετα, ο μειωμζνοσ αρικμόσ των 

απαιτοφμενων αλλαγϊν ςχεδίαςθσ λόγω τθσ ταυτόχρονθσ εργαςίασ των τμθμάτων οδθγεί 

ςε μείωςθ των απαιτοφμενων εργατοωρϊν ανάπτυξθσ κακϊσ δεν αυτζσ δεν ςπαταλοφνται 

για τθν επανάλθψθ βθμάτων που ιδθ εκτελζςτθκαν. 

Με τθν ςυνεργαςία όλων των τμθμάτων κατά τθν ανάπτυξθ και τθν όςο το δυνατό 

ταυτόχρονθ ςχεδίαςθ και τθσ παραγωγισ, επιλζγονται οι καταςκευαςτικζσ μζκοδοι που κα 

χρθςιμοποιθκοφν και τα χαρακτθριςτικά του προϊόντοσ (υλικά, αντοχι, ανοχζσ, ποιότθτα) 

με τζτοιο τρόπο που να μειϊνεται το κόςτοσ παραγωγισ. 

Σζλοσ, με τθν πιο ολοκλθρωμζνθ προςζγγιςθ μζςω τθσ μεκόδου SE, το τελικό 

προϊόν είναι λιγότερο πικανό να χρειαςτεί αλλαγζσ κατά τθν διάρκεια ηωισ του λόγω 

ατελειϊν και αλλαγϊν ςχεδίαςθσ που εντοπίηονται και απαιτοφνται μετά τθν πϊλθςι του. 

Αλλαγζσ και επιςκευζσ μετά τθν πϊλθςθ αυξάνουν δραματικά το κόςτοσ υποςτιριξθσ που 

περιλαμβάνει ανακλιςεισ και επιςκευζσ εντόσ του χρόνου εγγφθςθσ. 

 

3.3.4.2 Αφξθςθ Κερδϊν 
 

Σο μικρότερο κόςτοσ ςθμαίνει αφξθςθ των κερδϊν. Διατθρϊντασ τθν τιμι πϊλθςθσ 

ςτακερι αυξάνεται το περικϊριο κακαροφ κζρδουσ ανά μονάδα πϊλθςθσ. Εάν υπάρχει θ 

δυνατότθτα μείωςθσ τθσ τιμισ διατθρϊντασ το περικϊριο κζρδουσ ςτακερό, αυτό μπορεί 

να οδθγιςει ςε αφξθςθ των πωλιςεων λόγω μεγαλφτερθσ ανταγωνιςτικότθτασ, οπότε κα 

υπάρχει και ανάλογθ αφξθςθ των κερδϊν. 

Ακόμθ, θ ςυντομότερθ παρουςίαςθ ενόσ προϊόντοσ ςτθν αγορά αυξάνει τθν 

ανταγωνιςτικότθτά του κακϊσ ο αγοραςτισ ζχει τθν δυνατότθτα να αποκτιςει τθ 

ςυγκεκριμζνθ τεχνολογία νωρίτερα. 

Ο ςυνδυαςμόσ τθσ καλφτερθσ τιμισ και του ςφντομου χρόνου παρουςίαςθσ ςτθν 

αγορά ςυντελεί ςτθν απόκτθςθ μεγαλφτερου μεριδίου αγοράσ με αντίςτοιχα οικονομικά 

οφζλθ. 
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3.3.4.3  Μείωςθ Τιμισ 
 

Σο μικρότερο κόςτοσ ανάπτυξθσ που προκφπτει από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου SE 

δίνει τθν δυνατότθτα ςε μια επιχείρθςθ να μειϊςει και τθν τιμι του τελικοφ προϊόντοσ με 

άμεςα ωφελθμζνο τον αγοραςτι. 

Θ μείωςθ βζβαια δεν είναι απαραίτθτο να γίνει με τθν εμφάνιςθ του προϊόντοσ 

ςτθν αγορά. Εάν θ επιχείρθςθ προωκεί το προϊόν ςτθν αγορά ςυντομότερα από τουσ 

ανταγωνιςτζσ τθσ δεν ζχει λόγω να μειϊςει τθν τιμι, αφοφ ςε αυτιν τθν περίπτωςθ 

λειτουργεί ωσ μονοπϊλιο. Αντίκετα, όταν και οι ανταγωνιςτζσ τθσ ζχουν ζτοιμο ζνα 

αντίςτοιχο προϊόν, τότε δφναται να μειϊςει τθν τιμι του προϊόντοσ τθσ προκειμζνου να 

υπάρχει ςυγκριτικό πλεονζκτθμα ζναντι των άλλων επιχειριςεων και να κερδίςει 

μεγαλφτερο μερίδιο αγοράσ. 

 

3.3.4.4  Value for Money 

 

Όταν με τθν ζναρξθ διαδικαςίασ ανάπτυξθσ ενόσ προϊόντοσ γίνεται ταυτόχρονθ 

προςζγγιςθ από όλεσ τισ πλευρζσ που το αφοροφν, θ ανάπτυξθ οδθγεί ςε προϊόντα τα 

οποία τελικά ικανοποιοφν ςε μεγαλφτερο βακμό τισ απαιτιςεισ του αγοραςτι. Σζτοιεσ 

απαιτιςεισ είναι θ μεγαλφτερθ ικανοποίθςθ των αναγκϊν του, θ χριςθ των 

καταλλθλότερων πρϊτων υλϊν και θ ανκεκτικότερθ (robust) καταςκευι του προϊόντοσ, θ 

λειτουργικότθτα, θ ςθμαςία που δίνεται ςτθν εργονομία, οι επιπτϊςεισ ςτθν υγεία και ςτο 

περιβάλλον κατά τθν διάρκεια ηωισ και κατά τθν απόςυρςι του. 

 Θ ικανοποίθςθ ςε όςο το δυνατό μεγαλφτερο βακμό των χαρακτθριςτικϊν που 

επικυμεί ο αγοραςτισ, είναι αυτό που αντιλαμβάνεται ο ίδιοσ ωσ ‘αξία’ του προϊόντοσ. 

Όταν αυτι θ αξία ςυνδυάηεται με μια ανταγωνιςτικι τιμι, ωσ αποτζλεςμα του μειωμζνου 

κόςτουσ ανάπτυξθσ, ο αγοραςτισ ζχει τθν πεποίκθςθ ότι αποκτά ζνα ποιοτικό προϊόν 

(ςφμφωνα με τα κριτιριά του) ςε μια πραγματικά καλι τιμι. Πιςτεφει δθλαδι ότι το προϊόν 

που αγοράηει αξίηει το αντίτιμο που καταβάλλει. 
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3.3.5 Συνολική Προςαρμογή τησ Επιχείρηςησ ςτισ Απαιτήςεισ τησ Αγοράσ 
 

Παράλλθλα με τα παραπάνω υπάρχουν και ςθμαντικά οφζλθ για τθν επιχείρθςθ 

λόγω τθσ ςυνολικότερθσ αλλαγισ ςτο τρόπο λειτουργίασ τθσ κάκε επιχείρθςθσ και του 

τρόπου ανάπτυξθσ των προϊόντων. Μερικά από αυτά είναι: 

 

 Αναβάκμιςθ τθσ κζςθσ τθσ επιχείρθςθσ ςε μια ιδιαίτερα ανταγωνιςτικι 

παγκόςμια αγορά.   

 Τψθλότερθ ακρίβεια ςτθν πρόβλεψθ και τθν επίτευξθ των ςτόχων που ζχουν 

τεκεί, του προγραμματιςμοφ, του χρονοδιαγράμματοσ και του 

προχπολογιςμοφ.   

 Αυξθμζνθ αποτελεςματικότθτα ςτθ χριςθ και εφαρμογι των νζων 

τεχνολογιϊν.  

 Δυνατότθτα να εκτελοφνται με επιτυχία ςφνκετα προγράμματα υψθλοφ 

επιπζδου ελαχιςτοποιϊντασ τισ δυςκολίεσ.   

 Αυξθμζνθ εφευρετικότθτα και εμφάνιςθ καινοτόμων ιδεϊν λόγω τθσ 

ςυμμετοχισ  όλων των εμπλεκομζνων φορζων ςτθ φάςθ ανάπτυξθσ.   

 Δυνατότθτα να ςχεδιαςτεί ςωςτά ζνα προϊόν με τθν πρϊτθ προςπάκεια (first 

time out). 

 Δυνατότθτα του προςωπικοφ να εργαςτεί παράλλθλα και απόκτθςθ κοινϊν 

δεξιοτιτων.   

 Αυξθμζνθ ςυνοχι τθσ επιχείρθςθσ.   

 Βελτιωμζνθ επικοινωνία μεταξφ του προςωπικοφ και των τμθμάτων μζςα 

ςτθν επιχείρθςθ.   

 Χαμθλότερθ διακινδφνευςθ (risk) που αφορά ςτθν ανάπτυξθ ενόσ προϊόντοσ. 

 Γρθγορότεροσ χρόνοσ αντίδραςθσ ςε μια γριγορα μεταβαλλόμενθ αγορά.   

 Βελτιωμζνοσ ζλεγχοσ αποκεμάτων, χρονικόσ προγραμματιςμόσ, ςχζςεισ με 

τουσ πελάτεσ. 
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3.4 Ανάλυςη τησ Στρατηγικήσ 

 

Θ εφαρμογι τθσ μεκόδου SE δεν είναι μια απόφαςθ που λαμβάνεται άπαξ από τθν 

θγεςία μιασ επιχείρθςθσ και εφαρμόηεται εφκολα και ανζξοδα. Αντίκετα, για τθν 

αποτελεςματικι εφαρμογι τθσ μεκόδου πρζπει να ικανοποιείται ζνα ςφνολο 

προχποκζςεων που αφορά τόςο το ανκρϊπινο δυναμικό όςο και τθν υλικοτεχνικι 

υποδομι τθσ κάκε επιχείρθςθσ. 

Κφριο χαρακτθριςτικό τθσ μεκόδου είναι θ παράλλθλθ και ταυτόχρονθ εργαςία 

των διαφόρων τμθμάτων, αλλά αυτό αποτελεί ζνα γενικό ςτόχο ο οποίοσ επιτυγχάνεται 

μζςω ενόσ ςυνόλου από ενδιάμεςουσ ςτόχουσ και οργανωτικά βιματα(link-3) ενδεικτικά των 

οποίων είναι τα παρακάτω: 

 

 Ιςχυρι δζςμευςθ τθσ διοίκθςθσ για τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου. 

 Διατφπωςθ των επικυμθτϊν αποτελεςμάτων και ξεκάκαρθ ςτοχοκεςία. 

 Δθμιουργία ενόσ λεπτομεροφσ ςχεδίου εφαρμογισ από τθν αρχι. 

 υνεχισ επιςκόπθςθ και ανακεϊρθςθ του ςχεδίου εφαρμογισ 

 Δθμιουργία ενόσ επιτελείου το οποίο ζχει ςυνολικι εικόνα για τουσ ςκοποφσ 

και τουσ ςτόχουσ τθσ επιχείρθςθσ. 

 Προϊκθςθ τθσ ομαδικότθτασ ζναντι τθσ ατομικότθτασ. 

 Δθμιουργία και προϊκθςθ του ςχθματιςμοφ και τθσ ςυνεργαςίασ 

διαλειτουργικϊν (crossfunctional) ομάδων. 

 Μεταφορά τεχνογνωςίασ μεταξφ ατόμων και ομάδων. 

 υνεργαςία των τμθμάτων ςε όλεσ τισ φάςεισ του προγράμματοσ ανάπτυξθσ. 

 Κατανόθςθ των φάςεων από τισ οποίεσ αποτελείται το κάκε πρόγραμμα. 

 Κακοριςμόσ ενδιάμεςων ςτόχων κατά τθν διαδικαςία τθσ ανάπτυξθσ του 

προϊόντοσ. 

 Ανάλυςθ τθσ αγοράσ και γνωριμία με τουσ αγοραςτζσ. 

 Δθμιουργία ςυςτθμάτων μζτρθςθσ τθσ αποδοτικότθτασ. 



36 

 

 Μείωςθ του κόςτουσ και του χρόνου μζχρι τθν διάκεςθ ςτθν αγορά. 

 Παράλλθλθ και ταυτόχρονθ εργαςία. 

 Ειςαγωγι και χριςθ κατάλλθλων τεχνολογιϊν. 

 

Όλα τα παραπάνω ςτοιχεία που αποτελοφν γνωρίςματα τθσ μεκόδου SE μποροφν 

να διαχωριςτοφν ςτισ τζςςερεισ ομάδεσ του παρακάτω ςχιματοσ και που μαηί ςυνιςτοφν 

αυτι τθν επιχειρθματικι ςτρατθγικι. 

 
 

 
 

Εικόνα 10: Οι ςυνιςτϊςεσ τθσ ςτρατθγικισ του Simultaneous Engineering  
 

 

3.4.1 Διοίκηςη 

 

Θ δζςμευςθ τθσ διοίκθςθσ ςε κάκε ςτρατθγικι που ακολουκεί μία επιχείρθςθ είναι 

κακοριςτικισ ςθμαςίασ. Μια ςτρατθγικι θ οποία δεν ζχει τθν ιςχυρι υποςτιριξθ τθσ 

διοίκθςθσ είναι πολφ πικανό να αποτφχει. Εάν θ ίδια θ διοίκθςθ δεν υποςτθρίηει μια 

μεκοδολογία, οι υφιςτάμενοι δεν παραδειγματίηονται και δεν ζχουν ενιαίο τρόπο 

αντίλθψθσ για τον τρόπο με τον οποίο πρζπει να εργαςτοφν. 

Simultaneous 
Engineering

Διοίκθςθ

Προςωπικό

Σεχνικζσ

Σεχνολογία

Κεφάλαιο
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Αντίκετα, μια διοίκθςθ που επιμζνει και πιςτεφει ςε ζνα τρόπο λειτουργίασ 

εμπνζει εμπιςτοςφνθ ςτουσ εργαηόμενουσ και δείχνει προσ ποιά κατεφκυνςθ πρζπει να 

επικεντρωκοφν οι προςπάκειεσ κακιςτϊντασ ςαφείσ τουσ ςκοποφσ και τουσ ςτόχουσ τθσ 

επιχείρθςθσ. 

Αυτό δεν ςυμβαίνει μόνο ςτθν περίπτωςθ εφαρμογισ τθσ μεκόδου SE. 

Οποιαδιποτε επιχειρθματικι ςτρατθγικι πρζπει να υποςτθρίηεται από τθν διοίκθςθ θ 

οποία πρζπει να κάνει γνωςτό το όραμα που ζχει για τον τρόπο λειτουργίασ τθσ 

επιχείρθςθσ και να υπάρχει ξεκάκαρθ ςτοχοκεςία.  

τρατθγικζσ και πρότυπα οργάνωςθσ όπωσ το ISO 9000:2000, θ Διοίκθςθ Ολικισ 

Ποιότθτασ (Total Quality Management), θ μζκοδοσ 6ς (Six Sigma) και πλικοσ άλλων 

επιχειρθματικϊν ςτρατθγικϊν απαιτοφν επίςθσ ιςχυρι δζςμευςθ τθσ διοίκθςθσ, 

καταδεικνφοντασ τθν ςθμαςία που αυτι ζχει για τθν επιτυχία εφαρμογισ τθσ κάκε 

μεκόδου. 

 

 

3.4.2 Ανθρώπινο Δυναμικό 

 

ε κάκε επιχείρθςθ, θ ςθμαςία του ανκρϊπινου δυναμικοφ είναι μεγάλθ. Θ 

επάρκεια και θ καταλλθλότθτα του προςωπικοφ κακορίηουν τθν αποδοτικότθτα που ζχει 

για τθν εργαςία που του ζχει ανατεκεί. Ανεξάρτθτα από το είδοσ τθσ εργαςίασ που 

πρόκειται να εκτελεςτεί, δθλαδι είτε είναι εξειδικευμζνθ εργαςία ι εργαςία ανειδίκευτου 

προςωπικοφ, χειρωνακτικι ι διοικθτικι, ατομικι ι ομαδικι, πρζπει να γίνεται επιλογι του 

κατάλλθλου προςωπικοφ. 

Θ μζκοδοσ SE προωκεί τθν ςυνεργαςία μεταξφ των ατόμων και κυρίωσ όταν τα 

άτομα εργάηονται ςε διαφορετικά τμιματα που αναπτφςςουν ζνα προϊόν. Θ κφρια πρόταςθ 

τθσ μεκόδου είναι θ δθμιουργία ομάδων εργαςίασ από άτομα που εργάηονται ςτα διάφορα 

τμιματα που εμπλζκονται ςτθν ανάπτυξθ ενόσ νζου προϊόντοσ και γενικότερα ςτον κφκλο 

ηωισ του. Θ δθμιουργία αυτϊν των διατμθματικϊν ομάδων προςφζρει πολλά 

πλεονεκτιματα κακϊσ: 
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 Μία ομάδα ζχει μεγαλφτερθ ςυνολικι γνϊςθ και πλθροφορίεσ τισ οποίεσ 

μπορεί να χρθςιμοποιιςει για τθν εφρεςθ τθσ καλφτερθσ λφςθσ ςε ζνα 

ηιτθμα. 

 

 Οι διαφορετικζσ εμπειρίεσ και οπτικζσ γωνίεσ των μελϊν τθσ ομάδασ 

δθμιουργοφν περιςςότερεσ και διαφορετικζσ προςεγγίςεισ. 

 

 Σα μζλθ τθσ κάκε ομάδασ κατανοοφν και υποςτθρίηουν καλφτερα μια λφςθ ι 

μια ιδζα ςτθν δθμιουργία τθσ οποίασ ςυνειςζφεραν και οι ίδιοι. 

 

 Με τθν μεταξφ τουσ ςυνεργαςίασ τα μζλθ τθσ κάκε ομάδασ αποκτοφν μια 

κοινι αντίλθψθ των απαιτιςεων, τθσ διαμόρφωςθσ και των άλλων 

χαρακτθριςτικϊν που αφοροφν το προϊόν. 

 

Για να υπάρχει ςυνεργαςία μεταξφ των μελϊν τθσ κάκε ομάδασ είναι αυτονόθτο 

ότι πρζπει να υπάρχει και θ αντίςτοιχθ διάκεςθ ικανότθτα από τα ίδια τα μζλθ. Θ επιλογι 

των ατόμων που κα ςυγκροτιςουν τζτοιεσ ομάδεσ πρζπει να γίνεται με κριτιρια όπωσ το 

ομαδικό πνεφμα, θ ςυνεργαςιμότθτα, θ δυνατότθτα ομαδικισ εργαςίασ, πλζον βεβαίωσ και 

των απαραίτθτων τεχνικϊν γνϊςεων και ικανοτιτων που αφοροφν το κάκε αναπτυξιακό 

πρόγραμμα. 

 

 

3.4.3 Τεχνικέσ 

 

Πζρα από τισ δυνατότθτεσ και τισ γνϊςεισ του ανκρϊπινου δυναμικοφ πρζπει να 

δοκεί ιδιαίτερθ βαρφτθτα ςτον τρόπο με τον οποίο αυτζσ κα ςυνδράμουν ςτθν ταυτόχρονθ 

εργαςία ςε όλο το φάςμα διεργαςιϊν που απαιτοφνται κατά τθν ανάπτυξθ ενόσ νζου 

προϊόντοσ 

Θ ςαφισ κατανόθςθ των επιμζρουσ φάςεων τθσ ανάπτυξθσ και ο κατάλλθλοσ 

χρονικόσ προγραμματιςμόσ τθσ εκτζλεςισ τουσ, με ςκοπό τθν όςο το δυνατόν ταυτόχρονθ 

εργαςία των τμθμάτων και τθν μεταξφ τουσ ςυνεργαςία, αποτελοφν ςθμαντικό εργαλείο 
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διαχείριςθσ ενόσ αναπτυξιακοφ προγράμματοσ. 

θμαντικι είναι και θ αντίλθψθ του προςωπικοφ ότι πλζον δεν εργάηεται ςτο δικό 

του τμιμα τθσ ανάπτυξθσ με μοναδικό κριτιριο τθν δικι του παραγωγικότθτα, αλλά τθν 

ςυνολικι. Αντί να ενδιαφζρεται για το πωσ κα εκτελεςτεί θ δικι του εργαςία ςτο 

ςυντομότερο δυνατό χρονικό διάςτθμα, εργάηεται ςτθν κατεφκυνςθ τθσ ςυνολικισ μείωςθσ 

του χρόνου ανάπτυξθσ, αναγνωρίηοντασ ότι αποτελεί μζλοσ μιασ ομάδασ ατόμων που 

εργάηονται ζχοντασ ζναν κοινό ςτόχο. 

Χρθςιμοποιοφνται προςεγγίςεισ ανάπτυξθσ νζων προϊόντων όπου ο κάκε 

εργαηόμενοσ ςτο ςτάδιο τθσ ανάπτυξθσ λαμβάνει υπόψθ του τυχόν δυςκολίεσ και 

προβλιματα που κα αντιμετωπίςουν τα άλλα τμιματα κατά τθν εξζλιξθ και τθν παραγωγι 

ενόσ νζου προϊόντοσ. 

Σζτοιεσ τεχνικζσ λαμβάνουν υπόψθ από τα αρχικά ςτάδια ςχεδιαςμοφ ενόσ 

προϊόντοσ παράγοντεσ που επθρεάηουν επόμενα ςτάδια του κφκλου ηωισ όπωσ τθν 

παραγωγι, τθν ςυντιρθςθ και τθν απόςυρςθ. Μερικζσ από αυτζσ τισ τεχνικζσ είναι: 

 

 χεδιαςμόσ για τθν παραγωγι (design for manufacturing - DFM). Ο 

ςχεδιαςμόσ του προϊόντοσ γίνεται λαμβάνοντασ υπόψθ τισ δυνατζσ 

παραγωγικζσ διαδικαςίεσ που μπορεί να ακολουκθκοφν και επιλογι 

ςφμφωνα με τεχνοοικονομικά κριτιρια. κοπόσ τθσ τεχνικισ είναι να 

προκφψει ο κατάλλθλοσ ςχεδιαςμόσ του προϊόντοσ ζτςι ϊςτε να 

διευκολυνκεί το τμιμα παραγωγισ να καταςκευάςει το προϊόν και να 

μειωκεί το κόςτοσ παραγωγισ. Κφρια οφζλθ αυτισ τθσ καταςκευαςτικισ 

προςζγγιςθσ είναι: 

 

o Μείωςθ του ςυνολικοφ αρικμοφ των απαιτοφμενων εξαρτθμάτων 

του προϊόντοσ. 

 

o Απλοποίθςθ των εξαρτθμάτων ζτςι ϊςτε να είναι εφκολα ςτθν 

καταςκευι, ςυναρμολόγθςθ, χειριςμό και ςυντιρθςι τουσ. 
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o Συποποίθςθ των εξαρτθμάτων ι χριςθ ιδθ τυποποιθμζνων 

προκειμζνου να επιτυγχάνονται χαρακτθριςτικά όπωσ 

εναλλαξιμότθτα, διαλειτουργικότθτα, κοινι χριςθ με άλλα προϊόντα 

(φπαρξθ και διακεςιμότθτα ςτθν αγορά, μθ ανάγκθ επιμζρουσ 

ςχεδιαςμοφ και ανάπτυξθσ, μείωςθ απαιτοφμενου αποκζματοσ). 

 

 χεδιαςμόσ για τθν ςυναρμολόγθςθ (design for assembly - DFA). 

υμπλθρωματικά με τθν προθγοφμενθ τεχνικι δίνεται ςθμαςία ςτον τρόπο 

με τον οποίο κα ςυναρμολογθκοφν  - ενωκοφν τα επιμζρουσ τμιματα 

προκειμζνου να επιτευχκοφν οι καλφτερεσ τεχνικζσ λφςεισ εντόσ των 

οικονομικϊν περιοριςμϊν που ζχουν τεκεί. 

 

 χεδιαςμόσ για τθν ποιότθτα (design for quality - DFQ). Κατά τθν ανάπτυξθ 

δίνεται ιδιαίτερθ βαρφτθτα ςτισ ανάγκεσ του αγοραςτι. Ο μθχανικόσ που 

αςχολείται με τθν ανάπτυξθ προςπακεί να μεταφράςει τισ ανάγκεσ του 

αγοραςτι ςτισ τεχνικζσ προδιαγραφζσ χρθςιμοποιϊντασ ςυναρτιςεισ 

ποιότθτασ. Με τα κατάλλθλα εργαλεία, όπωσ θ μζκοδοσ Taguchi, 

προςδιορίηονται οι ςυνολικζσ τεχνικζσ προδιαγραφζσ που πρζπει να 

καλφπτονται, παρακάμπτοντασ αυςτθρζσ και κοςτοβόρεσ επιμζρουσ 

προδιαγραφζσ. 

 

 χεδιαςμόσ για τθν αςφάλεια (design for safety - DSF). Είναι ο ςχεδιαςμόσ με 

βάςθ τθν αςφάλεια, τόςο κατά τθν διαδικαςία τθσ ανάπτυξθσ και τθσ 

παραγωγισ, δθλαδι για τθν αςφάλεια του προςωπικοφ που εργάηεται, όςο 

και για τθν αςφάλεια κατά τθν χριςθ του προϊόντοσ από τον αγοραςτι. 

Πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ παράγοντεσ όπωσ οι εκτιμϊμενεσ ςυνκικεσ 

λειτουργίασ, οι περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ και θ προβλεπόμενθ διάρκεια 

ηωισ – περίοδοσ αςφαλοφσ λειτουργίασ. 

 

 χεδιαςμόσ για το περιβάλλον (design for environment - DFE). Κςωσ είναι ο 

τρόποσ ςχεδιαςμοφ ενόσ προϊόντοσ ο οποίοσ προςεγγίηει περιςςότερο τισ 
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αρχζσ του SE κακϊσ από τθν φάςθ τθσ ανάπτυξθσ και του ςχεδιαςμοφ 

λαμβάνονται υπόψθ ηθτιματα που αφοροφν όλο τον κφκλο ηωισ του 

προϊόντοσ, από τθν βζλτιςτθ επιλογι υλικϊν και διεργαςιϊν, εκμετάλλευςθσ 

του παραγωγικοφ δυναμικοφ και τθσ καταναλωμζνθσ ενζργειασ, τθσ 

αςφαλοφσ χριςθσ και λειτουργίασ αλλά και τθσ απόςυρςθσ και ανακφκλωςθσ 

του προϊόντοσ μετά τθν ολοκλιρωςθ του κφκλου ηωισ του. 

 

 

3.4.4 Τεχνολογία (data bases, software, networking) 

 

Θ ςυμβολι τθσ τεχνολογίασ ςτθν ανάπτυξθ και τθν επιτυχία τθσ μεκόδου SE είναι 

ςθμαντικι. Θ εφαρμογι των τεχνικϊν που αναφζρκθκαν παραπάνω και θ ςυνεργαςία 

μεταξφ των εργαηομζνων ςτθρίηεται πλζον ςτθν τεχνολογία θ οποία αναπτφςςεται και 

κινείται προσ τθν κατεφκυνςθ του SE.  

Οι τθλεπικοινωνίεσ και το διαδίκτυο επιτρζπουν τθν ςυνεργαςία μεταξφ φορζων 

που βρίςκονται ςε διαφορετικζσ τοποκεςίεσ βοθκϊντασ ζτςι τθν παράλλθλθ εναςχόλθςθ 

ςε διαφορετικά ηθτιματα ενόσ αναπτυξιακοφ προγράμματοσ. Ζτςι π.χ. τα τμιματα μελετϊν 

ζχουν άμεςθ επαφι με τισ καταςκευαςτικζσ μονάδεσ και τθν διοίκθςθ αποκομίηοντασ όλα 

τα οφζλθ αυτισ τθσ ςυνεργαςίασ. 

τθν ςθμερινι εποχι τθσ παγκοςμιοποίθςθσ αυτό είναι ιδιαίτερα ςθμαντικό κακϊσ 

επιτρζπει τθν ςυνεργαςία και τθν εφαρμογι του SE ςε ζνα προϊόν που αναπτφςςεται από 

κοινοφ από πολλζσ επιχειριςεισ μζςω ςυνεργαςιϊν και κοινοπραξιϊν και που εδρεφουν ςε 

διαφορετικζσ χϊρεσ. 

Προγράμματα λογιςμικοφ και τεχνικζσ χρονικοφ προγραμματιςμοφ βοθκοφν 

ςτθν κατανομι τθσ εργαςίασ μεταξφ των εργαηομζνων και μεταξφ των διαφόρων τμθμάτων 

με ςκοπό τθν βζλτιςτθ διαχείριςθ του χρόνου προκειμζνου οι εργαςίεσ να γίνονται όςο το 

δυνατό εν παραλλιλω και να μθν υπάρχουν χρονικά διαςτιματα αδράνειασ. 

Οι βάςεισ δεδομζνων και οι θλεκτρονικοί κατάλογοι τυποποιθμζνων προϊόντων, 

μζςα από αυτόματα ενθμερωμζνεσ ‘βιβλιοκικεσ’, βοθκοφν επίςθσ ςτθν εφαρμογι του SE 

με δφο τρόπουσ: 
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 Με μικρι προςαρμογι του ςχεδιαςμοφ ζτςι ϊςτε να χρθςιμοποιοφνται 

τυποποιθμζνα υποςυςτιματα και υλικά εμπορίου, μειϊνεται ο χρόνοσ που 

απαιτείται για τθν ανάπτυξθ του προϊόντοσ κακϊσ δεν απαιτείται ανάπτυξθ 

και καταςκευι προτφπων υλικϊν. 

 

 Γίνεται άμεςθ κοςτολόγθςθ τθσ κάκε ςχεδιαςτικισ πρόταςθσ αφοφ 

διατίκενται επικαιροποιθμζνοι τιμοκατάλογοι και μπορεί να επιλεχκεί 

οικονομικότερθ λφςθ με μικρι προςαρμογι του ςχεδιαςμοφ. 

 

Ο τομζασ όμωσ ο οποίοσ ςυμβάλλει ςθμαντικά ςτθν εφαρμογι τθσ μεκόδου SE 

είναι θ εξζλιξθ του λογιςμικοφ ςχεδιαςμοφ και καταςκευισ (Computer Aided Design – CAD 

/ Computer Aided Manufacturing - CAM) και του λογιςμικοφ ανάλυςθσ και προςομοίωςθσ 

(και Computer Aided Engineering – CAE) με τα οποία πλζον αναπτφςςονται τα νζα 

προϊόντα. 

Με τα προγράμματα αυτά οι μθχανικοί ζχουν τθν δυνατότθτα να ςχεδιάηουν ζνα 

νζο προϊόν ενϊ ταυτόχρονα ‘παράγονται’ και τα καταςκευαςτικά ςχζδια, να γίνεται ςτατικι 

και δυναμικι ανάλυςθ του προϊόντοσ για διάφορεσ καταςτάςεισ και περιβάλλοντα που 

μπορεί να βρεκεί και ταυτόχρονα να ςχεδιάηονται οι διαδικαςίεσ και ο τρόποσ παραγωγισ.  

Με τθν ανάλυςθ των ςχεδιαηόμενων υλικϊν μζςω των αντίςτοιχων προγραμμάτων 

ανάλυςθσ (όπωσ τα ANSYS, ABAQUS, CATIA) επιτρζπεται θ ταυτόχρονθ ανάλυςθ 

περιςςότερων ςχεδιαςτικϊν προτάςεων και δίνεται θ δυνατότθτα να εκτιμάται θ 

ςυμπεριφορά των υλικϊν κάτω από ςυγκεκριμζνεσ ςυνκικεσ από τθν φάςθ τθσ ςχεδίαςθσ 

αποφεφγοντασ πολυζξοδα και χρονοβόρα πειράματα επί πραγματικϊν μοντζλων και 

ςυνκθκϊν φόρτιςθσ. 

Ακόμα πιο εξελιγμζνα προγράμματα λαμβάνουν υπόψθ τισ καταςκευαςτικζσ 

δυνατότθτεσ του κάκε μθχανιματοσ και εργαλειομθχανισ και επιτρζπουν ι προτείνουν 

μόνο ζναν ςχεδιαςμό ο οποίοσ μπορεί να υλοποιθκεί από τισ ςυγκεκριμζνεσ 

εργαλειομθχανζσ. Μόλισ οριςτικοποιθκεί ο ςχεδιαςμόσ, τα ςυγκεκριμζνα λογιςμικά 

δθμιουργοφν το κατάλλθλο  πρόγραμμα για τθν λειτουργία προγραμματιηόμενων 

εργαλειομθχανϊν (CNC – Computer Numerically Controlled) το οποίο μπορεί να 
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μεταφορτωκεί ςε αυτζσ. 

Επιπρόςκετα, τα πακζτα λογιςμικοφ μελετϊν παρζχουν τθν δυνατότθτα να 

μποροφν να προμετρθκοφν εργαςίεσ και υλικά από τθν φάςθ του ςχεδιαςμοφ, δυνατότθτα 

ιδιαίτερθ χριςιμθ ςε περιπτϊςεισ όπωσ ναυπθγιςεισ νζων πλοίων, κτιριακζσ καταςκευζσ 

κλπ, όπου ταυτόχρονα με τον ςχεδιαςμό γίνεται και ο προχπολογιςμόσ του ζργου και 

μποροφν ευκολότερα να εξεταςτοφν διαφορετικζσ λφςεισ και οι οικονομικζσ επιπτϊςεισ 

που αυτζσ κα επιφζρουν. 

 

Εικόνα 11: Σο ςφγχρονο λογιςμικό ςχεδίαςθσ νζων προϊόντων επιτρζπει τον ταυτόχρονο 
ςχεδιαςμό, ανάλυςθ και προγραμματιςμό CNC εργαλειομθχανϊν (Inventor-
Fempro-ActCut3D). 
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Σα αντίςτοιχα λογιςμικά μπορεί να περιλαμβάνουν όλεσ τισ παραπάνω 

δυνατότθτεσ (all-in-one) ι να παράγουν αρχεία τα οποία είναι ςε αναγνωρίςιμθ μορφι 

(format) από τα υπόλοιπα που εκτελοφν διαφορετικζσ λειτουργίεσ. 

 

 

3.4.5 Κεφάλαιο 

 

Κάκε αλλαγι ςτθν υφιςτάμενθ οργάνωςθ και τρόπο λειτουργίασ μιασ επιχείρθςθσ 

απαιτεί και κάποια αρχικι επζνδυςθ. Μια επιχείρθςθ θ οποία κα αποφαςίςει να 

εφαρμόςει τθν μζκοδο του SE πρζπει να δαπανιςει κεφάλαια για τισ απαραίτθτεσ 

οργανωτικζσ αλλαγζσ που πρζπει να γίνουν ςτθν επιχείρθςθ, για τθν πρόςλθψθ του 

κατάλλθλου προςωπικοφ, τθν εκπαίδευςθ του νζου ι κα του ιδθ υπάρχοντοσ προςωπικοφ 

ςτισ νζεσ τεχνολογίεσ που ωκοφν προσ τθν κατεφκυνςθ του SE και ςτθν αγορά κατάλλθλου 

εξοπλιςμοφ και εφαρμογϊν όπωσ αναφζρκθκαν παραπάνω. 

Σο φψοσ τον κεφαλαίων που πρζπει να επενδυκοφν εξαρτάται από τον βακμό που 

μια εταιρεία κα εφαρμόςει τθν μζκοδο. Δεν είναι απαραίτθτο όλεσ οι επιχειριςεισ να 

υιοκετιςουν τθν μζκοδο ςτον ίδιο βακμό και τα αποτελζςματα δεν είναι ανάλογα. Πολλοί 

παράγοντεσ επθρεάηουν τθν αποτελεςματικότθτα τθσ μεκόδου και για αυτό κα πρζπει να 

γίνεται εξζταςθ κατά περίπτωςθ. 

Κάνοντασ μια εκτίμθςθ του οφζλουσ που δίνει θ μζκοδοσ ςε ςχζςθ με το κόςτοσ 

επζνδυςθσ που απαιτείται για τθν εφαρμογι τθσ πρζπει θ διοίκθςθ να αποφαςίςει τον 

βακμό που κα υιοκετιςει τθν μζκοδο αλλά και το χρονοδιάγραμμα με το οποίο κα 

υλοποιθκεί αυτι θ αλλαγι ςτρατθγικισ. 

 

 

3.5 Τομείσ Εφαρμογήσ 

 

Θ μζκοδοσ  του Simultaneous Engineering μπορεί να εφαρμοςτεί από κάκε 

επιχείρθςθ θ οποία αναπτφςςει και διακζτει ςτθν αγορά ζνα νζο προϊόν. τθν ςθμερινι 

παγκοςμιοποιθμζνθ αγορά όμωσ, πολλζσ φορζσ μια επιχείρθςθ δεν αναλαμβάνει 
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εξολοκλιρου όλεσ τισ διαδικαςίεσ ανάπτυξθσ, παραγωγισ και διάκεςθσ ςτθν αγορά ενόσ 

νζου προϊόντοσ.  

Διαφορετικζσ επιχειριςεισ, πολλζσ φορζσ θ κάκε μία εξειδικευμζνθ ςε κάποιο 

τομζα (π.χ. διαφθμίςεισ, ςχεδιαςμόσ, παραγωγι),  λειτουργοφν ςτα πλαίςια κάποιων 

αποκλειςτικϊν ςυνεργαςιϊν ι κοινοπραξιϊν κατά τθν ανάπτυξθ ενόσ νζου προϊόντοσ. 

Ακόμθ όμωσ και ςε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ θ μζκοδοσ του SE μπορεί να βρει πεδίο 

εφαρμογισ, προωκϊντασ τθν μεταξφ τουσ ςυνεργαςία και τθν ταυτόχρονθ εργαςία τουσ 

παράλλθλα ςε κάκε τομζα. 

Ενδεικτικά, μερικζσ περιοχζσ που θ μζκοδοσ του SE βρίςκει εφαρμογι αναλφονται 

παρακάτω: 

 

 

3.5.1 Λογιςμικό (Software) 

 

Οι βιομθχανίεσ καταςκευισ λογιςμικοφ (software) είναι από τισ πρϊτεσ που 

εφάρμοςαν τθν μζκοδο του SE κακϊσ είχαν ςτθν διάκεςι τουσ τα πλεονεκτιματα που 

προςφζρει θ ψθφιακι τεχνολογία όπωσ θ ταυτόχρονθ εργαςία και επικοινωνία των 

εργαηομζνων, θ επικοινωνία με ευρφ καταναλωτικό κοινό και θ κοινι τεχνικι γλϊςςα ςε 

όλο το κόςμο. 

Χαρακτθριςτικό αυτοφ του τομζα είναι ο διαμοιραςμόσ τθσ εργαςίασ ςε επιμζρουσ 

τμιματα (modules) τα οποία αναπτφςςονται παράλλθλα ακολουκϊντασ ανά ενότθτα τισ 

τάςεισ των ςχετικϊν τεχνολογιϊν προκειμζνου να προςαρμόςουν τισ δυνατότθτζσ τουσ 

αντίςτοιχα.  Ζτςι, μια εξζλιξθ ςε κάποιο άλλο τομζα, πχ ςτθν καταςκευι επεξεργαςτϊν, 

λαμβάνεται υπόψθ από τθν αντίςτοιχθ ομάδα εργαςίασ και προςαρμόηεται κατάλλθλα το 

αντίςτοιχο τμιμα του κϊδικα των προγραμμάτων προκειμζνου να εκμεταλλευτεί τθν χριςθ 

των νζων δυνατοτιτων. 

Επιπρόςκετα, δίνεται θ δυνατότθτα να ςυμμετάςχουν ςτθ ανάπτυξθ και οι 

μελλοντικοί αγοραςτζσ, όπωσ γίνεται με τθν διάκεςθ δοκιμαςτικϊν εκδόςεων (οι γνωςτζσ 

ωσ beta εκδόςεισ) τισ οποίεσ αξιολογοφν οι χριςτεσ και προτείνουν βελτιϊςεισ. Αυτό γίνεται 

και μζςα από τα ίδια τα προγράμματα τα οποία ςυλλζγουν δεδομζνα για τθν απόκριςθ του 
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λογιςμικοφ ςε κάκε ςυςκευι ι/και χριςτθ και προςαρμόηεται θ ανάπτυξθ του λογιςμικοφ 

προσ τθν επικυμθτι κατεφκυνςθ. 

θμαντικι είναι και θ υποςτιριξθ αυτϊν των προϊόντων ςε όλο τον κφκλο ηωισ 

τουσ κακϊσ υπάρχουν ςυνεχείσ βελτιϊςεισ μζςω ενθμερϊςεων των προγραμμάτων και 

ςυνεχοφσ υποςτιριξθσ των χρθςτϊν.  

Προκειμζνου να μειωκεί ο χρόνοσ διάκεςθσ ενόσ προϊόντοσ λογιςμικοφ ςτθν αγορά 

για λόγουσ ανταγωνιςμοφ είναι και θ διάκεςθ ςτθν αγορά ενόσ προϊόντοσ το οποίο δεν 

βρίςκεται ςτθν τελικι του μορφι και ζχει πολλζσ ατζλειεσ. Αυτό όμωσ γίνεται ζχοντασ ιδθ 

προβλεφκοφν οι μελλοντικζσ βελτιϊςεισ και πωσ αυτζσ κα εφαρμοςτοφν από το αντίςτοιχο 

τμιμα το οποίο εξακολουκεί να εργάηεται ςτθν ανάπτυξθ ενϊ το προϊόν ζχει ιδθ 

διαφθμιςτεί και προωκθκεί ςτθν αγορά, εφαρμόηοντασ κατ’ ουςία τισ βαςικζσ αρχζσ τθσ 

μεκόδου SE. 

 

 

3.5.2 Βιομηχανικά Προΰόντα 

 

Πριν από μερικζσ δεκαετίεσ θ εφαρμογι τθσ μεκόδου του SE δεν ιταν αναγκαία ςε 

επιχειριςεισ που παριγαγαν προϊόντα με μεγάλθ διάρκεια ηωισ και τα οποία οι αγοραςτζσ 

δεν αντικακιςτοφςαν τακτικά. τθν ςθμερινι εποχι όμωσ οι καταναλωτικζσ ςυνικειεσ 

ζχουν αλλάξει και για να μπορεί μια επιχείρθςθ να ανταπεξζλκει ςτο ανταγωνιςτικό 

περιβάλλον που ζχει δθμιουργθκεί πρζπει να παράγει προϊόντα τα οποία πλεονεκτοφν 

ζναντι αυτϊν των ανταγωνιςτϊν τθσ. 

Σζτοια πλεονεκτιματα είναι θ άμεςθ κάλυψθ των ςθμερινϊν αναγκϊν/επικυμιϊν 

του αγοραςτι, που εξαρτάται από τον μικρό χρόνο μεταξφ ςφλλθψθσ τθσ ιδζασ ζωσ τθσ 

διάκεςθσ του προϊόντοσ ςτθν αγορά, το μικρότερο κόςτοσ παραγωγισ, άρα και τθν 

ανταγωνιςτικότερθ τιμι, το ποιοτικότερο (από οποιαδιποτε άποψθ) προϊόν, δθλαδι 

ςυνοψίηοντασ, πλεονεκτθμάτων που προςφζρει θ μζκοδοσ SE. 

Θ μζκοδοσ του SE βρίςκει ζτςι μεγάλο πεδίο εφαρμογισ όταν υπάρχει παραγωγι 

προϊόντων ςε βιομθχανικι κλίμακα. Ο τομζασ είναι ευρφτατοσ και περιλαμβάνει μεγάλθ 

ποικιλία προϊόντων ωσ προσ το τεχνολογικό επίπεδο, το κόςτοσ ι τθν πολυπλοκότθτά τουσ. 
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Ενδεικτικά, τζτοια προϊόντα είναι τα αυτοκίνθτα, οι θλεκτρονικοί υπολογιςτζσ, οι οικιακζσ 

ςυςκευζσ και πλικοσ άλλων. 

Οι αρχζσ και οι διάφορεσ μεκοδολογίεσ τθσ μεκόδου SE μποροφν να εφαρμοςτοφν 

ςε οποιαδιποτε κλίμακα και ςε οποιαδιποτε φάςθ τθσ ανάπτυξθσ. Χρθςιμοποιϊντασ όλα 

τα ςφγχρονα τεχνολογικά εργαλεία, δίνεται θ δυνατότθτα για αυτοματοποιθμζνο 

ςχεδιαςμό των ςυνικων προϊόντων, ταχφτατθ ανάλυςθ τθσ αντοχισ τθσ κάκε εναλλακτικισ 

ςχεδίαςθσ μζςω κάποιου κατάλλθλου λογιςμικοφ ανάλυςθσ ι προςομοίωςθσ τθσ 

ςυμπεριφοράσ, ταυτόχρονο ςχεδιαςμό και προγραμματιςμό των παραγωγικϊν 

διαδικαςιϊν αλλά και ςχεδιαςμό όλων των υπόλοιπων φάςεων που κα ακολουκιςουν τθν 

παραγωγι, από τθν διάκεςθ και υποςτιριξθ του προϊόντοσ μζχρι τθν απόςυρςι του. 

 

 

3.5.3 Επαναςχεδιαςμόσ Προΰόντων (Re-Engineering) 

 

Σα προϊόντα ςτα οποία βρίςκει εφαρμογι θ μζκοδοσ του SE δεν είναι κατ’ ανάγκθ 

νζα προϊόντα. Πολλζσ φορζσ ζνα προϊόν το οποίο βρίςκεται ιδθ ςτθν αγορά δεν ικανοποιεί 

τισ απαιτιςεισ των αγοραςτϊν είτε ωσ προσ τα λειτουργικά του χαρακτθριςτικά είτε ωσ 

προσ τθν τιμι του. 

ε αυτιν τθν περίπτωςθ το κφριο όφελοσ από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου SE δεν 

προκφπτει από τθν μείωςθ του χρόνου διάκεςθσ του προϊόντοσ ςτθν αγορά, αλλά από τθν 

ταυτόχρονθ ςχεδίαςθ του προϊόντοσ και τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ που κα εφαρμοςτεί 

για τθν καταςκευι του. 

Όταν το προϊόν επαναςχεδιαςτεί με τθν ςυνδρομι όλων των εμπλεκομζνων 

τμθμάτων, δθλαδι με τθν ςυνεργαςία και ταυτόχρονθ εργαςία των τμθμάτων πωλιςεων, 

ςχεδίαςθσ και παραγωγισ, μπορεί να βρεκεί μια εναλλακτικι ςχεδίαςθ θ οποία κα είναι 

πιο οικονομικι και ταυτόχρονα το προϊόν να καλφπτει τισ απαιτιςεισ τθσ αγοράσ ςε 

μεγαλφτερο βακμό κακϊσ πολλζσ φορζσ θ αναηιτθςθ μιασ πιο οικονομικισ καταςκευισ όχι 

μόνο οδθγεί ςε μείωςθ του κόςτουσ, αλλά ςε απλοφςτερο και πιο εφρωςτο (robust) 

ςχεδιαςμό του προϊόντοσ 
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3.5.4 Υπηρεςίεσ 

 

Οι αρχζσ τθσ μεκόδου SE μποροφν να εφαρμοςτοφν εκτόσ από τα ςυνικθ υλικά 

προϊόντα και ςτον τομζα των υπθρεςιϊν. Οι υπθρεςίεσ μπορεί να είναι κάκε είδουσ, να 

αφοροφν όλουσ τουσ τομείσ τθσ κακθμερινότθτασ και τισ περιςςότερεσ φορζσ δεν ζχουν 

ςχζςθ με τον τομζα τθσ Μθχανικισ (engineering). Παρόλα αυτά, εάν αντιμετωπιςτοφν ωσ 

‘προϊόντα’, μποροφν να εφαρμοςτοφν κατά τθν ανάπτυξι τουσ οι ίδιεσ αρχζσ και 

μεκοδολογίεσ που εφαρμόηοντα για τα υπόλοιπα προϊόντα, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ 

μεκόδου του SE. 

Τπθρεςίεσ όπωσ πακζτα ςφνδεςθσ τθλεπικοινωνιϊν, χρθματοαςφαλιςτικά 

προγράμματα, υπθρεςίεσ υγείασ και πολλά άλλα, απαιτοφν κατά τθν ανάπτυξι τουσ μια 

προςζγγιςθ ανάλογθ με οποιοδιποτε άλλο προϊόν. Απαιτείται λοιπόν και ςε αυτζσ τισ 

περιπτϊςεισ να ςυνεργαςτοφν μεταξφ τουσ τα διάφορα εμπλεκόμενα τμιματα τθσ 

επιχείρθςθσ και προκειμζνου το προϊόν να διατεκεί ςτθν αγορά ςε όςο το δυνατό 

ςυντομότερο χρονικό διάςτθμα πρζπει να εργαςτοφν παράλλθλα και ταυτόχρονα ςε όλα τα 

ςτάδια ανάπτυξθσ.  

αν παράδειγμα, ζνα πακζτο υπθρεςιϊν τθλεπικοινωνιϊν πρζπει να αναπτυχκεί με 

τθν ταυτόχρονθ εργαςία τμθμάτων όπωσ το τμιμα πωλιςεων, το οποίο πρζπει να κάνει μια 

ζρευνα αγοράσ για να εντοπίςει τισ ανάγκεσ των αγοραςτϊν και ςτθν ςυνζχεια μαηί με το 

τεχνικό τμιμα να δθμιουργιςει ζνα προϊόν το οποίο να μπορεί να υποςτθριχκεί τεχνικά.   

Σαυτόχρονα με τον ςχεδιαςμό του προϊόντοσ πρζπει να ςχεδιαςτοφν/οργανωκοφν 

και οι διαδικαςίεσ μζςα από τισ οποίεσ κα διατίκεται ςτθν αγορά, δθλαδι μζςω 

υποκαταςτθμάτων διάκεςθσ του προϊόντοσ, μζςω διαδικτφου ι άλλθσ μορφισ διάκεςθσ. 

Παράλλθλα με τον παραπάνω ςχεδιαςμό προϊκθςθσ του προϊόντοσ ςτθν αγορά 

πρζπει να ςχεδιάηεται και θ υλικοτεχνικι υποδομι που απαιτείται (επαφξθςθ τθσ 

χωρθτικότθτασ/ταχφτθτασ τθλεπικοινωνιακϊν κζντρων, αλλαγι εξοπλιςμοφ κλπ), ανάλογα 

βζβαια και με τισ τεχνικζσ και οικονομικζσ δυνατότθτεσ τθσ επιχείρθςθσ. Όλεσ αυτζσ οι 

ενζργειεσ ςυμβάλλουν ςτθν ςυντομότερθ διάκεςθ του προϊόντοσ ςτθν αγορά με ςθμαντικό 

πλεονζκτθμα ζναντι του ανταγωνιςμοφ. 
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3.5.5 Καταςκευέσ Μεγάλησ Κλίμακασ 

 

Ιδιαίτερο ενδιαφζρον παρουςιάηουν οι καταςκευζσ μεγάλθσ κλίμακασ. Σο μζγεκοσ 

αυτϊν των καταςκευϊν επιβάλλει τθν εφαρμογι όλων των διακζςιμων τεχνικϊν 

προκειμζνου το προϊόν να είναι τεχνικά άρτια καταςκευαςμζνο, αλλά να είναι και 

οικονομικά βιϊςιμο. 

Σζτοιεσ καταςκευζσ είναι ενδεικτικά, τα μεγάλα ζργα υποδομϊν (υπόγειο δίκτυο 

ςιδθροδρόμου - μετρό, αεροδρόμια, γζφυρεσ κλπ), ειδικά κτιριακά ζργα (γιπεδα, 

ουρανοξφςτεσ), αλλά και καταςκευζσ υψθλισ τεχνολογίασ όπωσ τεχνθτοί δορυφόροι και 

διαςτθμικοί ςτακμοί, ςυμβατικά ι πυρθνικά εργοςτάςια παραγωγισ θλεκτρικισ ενζργειασ. 

Θ ιδιαιτερότθτα ςε αυτά τα ζργα είναι ότι πολλζσ φορζσ θ καταςκευι ξεκινά 

ςτθριηόμενθ ςε ζναν αρχικό ςχεδιαςμό ο οποίοσ δεν είναι όςο αναλυτικόσ απαιτείται ι 

ςυνεχίηει να διαμορφϊνεται μετά τθν ζναρξθ του ζργου. Αυτό γίνεται για να μειωκεί ο 

χρόνοσ καταςκευισ, εκμεταλλευόμενοι τον διακζςιμο χρόνο μζχρι τθν οριςτικοποίθςθ του 

ςχεδιαςμοφ.  

Όπωσ αναφζρκθκε και κατά τον οριςμό τθσ μεκόδου του Simultaneous 

Engineering, αυτι θ πρακτικι δεν είναι χαρακτθριςτικι για τθν μζκοδο. Αυτζσ οι πρακτικζσ 

μείωςθσ τθσ αδράνειασ διατικεμζνων  πόρων μπορεί να αποδϊςουν ικανοποιθτικά όταν 

υπάρχει προςεκτικόσ ςχεδιαςμόσ, κα μποροφςαν να ςυνδυαςτοφν με τθν μζκοδο SE κατά 

τθν εφαρμογι τουσ.  

Πρζπει όμωσ να γίνει κατανοθτό ότι το χρονικό πλεονζκτθμα που δίνει θ ζναρξθ 

τθσ παραγωγισ πριν τθν ολοκλιρωςθ τθσ ανάπτυξθσ εμπεριζχει και μεγάλθ επιχειρθματικι 

διακινδφνευςθ (risk), κακϊσ δεν υπάρχει θ δυνατότθτα να διορκωκεί ζνασ λανκαςμζνοσ 

αρχικόσ ςχεδιαςμόσ ενϊ το ζργο ζχει προχωριςει χωρίσ να υπάρχει αντίςτοιχθ επίπτωςθ 

ςτο κόςτοσ. 

Από τθν ζναρξθ λοιπόν τθσ ανάπτυξθσ του ζργου κα πρζπει να γίνονται 

προςπάκειεσ ϊςτε να ςχεδιαςτεί λεπτομερϊσ και θ παραγωγικι διαδικαςία που κα 

ακολουκιςει, κακϊσ οι προδιαγραφζσ που τίκενται από τουσ ςχεδιαςτζσ αρχικά μπορεί να 

μθν είναι τεχνικά υλοποιιςιμεσ με τθν υπάρχουςα τεχνολογία. 
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Ενδεικτικι είναι θ προςζγγιςθ τθσ εταιρείασ General Dynamics κατά τθν 

ναυπιγθςθ του πυρθνοκίνθτου υποβρυχίου USS Virginia (1999-2003). Θ εταιρεία ειςιγαγε 

για πρϊτθ φορά ανκρωπομετρικά χαρακτθριςτικά ςτα προγράμματα ςχεδιαςμοφ και 

ςχεδιαςμοφ παραγωγισ (CAD-CAM) προκειμζνου να εντοπιςτοφν εργαςίεσ ςε τμιματα του 

ςκάφουσ που θ εργαςία από κάποιον εργάτθ δεν ιταν δυνατι, όπωσ πχ ςυγκολλιςεισ ςε 

διαμερίςματα και χϊρουσ του ςκάφουσ όπου δεν μποροφςαν να προςεγγιςτοφν από 

κάποιο τεχνίτθ. Σο αποτζλεςμα ιταν να απλοποιθκεί ο ςχεδιαςμόσ και οι παραγωγικζσ 

διαδικαςίεσ που ςχεδιάςτθκαν αρχικά να είναι υλοποιιςιμεσ χωρίσ να αναηθτοφνται 

αργότερα εναλλακτικζσ λφςεισ.  

Πολλζσ φορζσ ακόμθ ςτο παρελκόν ο ςχεδιαςμόσ κάποιου ζργου μεγάλθσ 

κλίμακασ απαιτοφςε υλικά με ιδιότθτεσ οι οποίεσ δεν είχαν ακόμθ επιτευχκεί. Θ ανάπτυξθ 

των υλικϊν κακυςτερεί αν θ αναγκαιότθτά τουσ δεν επιςθμανκεί από τθν αρχι και 

επακόλουκα κακυςτερεί και θ όλθ καταςκευι. 

Σζλοσ, με τθν ανάπτυξθ ενόσ μεγάλου ζργου πρζπει να ςχεδιάηονται και όλεσ οι 

υπόλοιπεσ φάςεισ που το αφοροφν, όπωσ ζνα πρόγραμμα ςυντθριςεων, ανακαινίςεων, 

αναβακμίςεων και απόςυρςθσ μετά τθν λιξθ του ορίου ηωισ τθσ καταςκευισ. Σζτοια 

κζματα απαςχολοφν τουσ μθχανικοφσ ςε όλα τα προαναφερκζντα ζργα και φροντίηουν 

πλζον εξ αρχισ για τθν αντιμετϊπιςι τουσ κακϊσ οι μετζπειτα επιπτϊςεισ ςτθν 

βιωςιμότθτα αλλά και ςτο περιβάλλον είναι μείηονοσ ςθμαςίασ. 
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Κεφάλαιο 4 - Η Αποτελεςματικότητα τησ Μεθόδου Simultaneous 
Engineering 

 

Θ μζκοδοσ του Simultaneous Engineering είναι μια επιχειρθματικι ςτρατθγικι που 

μπορεί να υιοκετθκεί από μια επιχείρθςθ προκειμζνου να βελτιϊςει τθσ λειτουργία τθσ. Σα 

πικανά κετικά αποτελζςματα ςε μία επιχείρθςθ από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου SE 

εμφανίηονται ςε όλα τα τμιματά τθσ και αφοροφν όλεσ τισ πτυχζσ ενόσ προϊόντοσ.  

Όμωσ θ εφαρμογι τθσ μεκόδου δεν παρουςιάηει τα ίδια αποτελζςματα ςε όςεσ 

επιχειριςεισ αποφαςίηουν να τθν υιοκετιςουν. Πολλοί παράγοντεσ επθρεάηουν τθν 

αποτελεςματικότθτα τθσ μεκόδου όπωσ ο βακμόσ υιοκζτθςισ τθσ, θ πρότερθ φιλοςοφία 

τθσ επιχείρθςθσ, θ διάκεςθ τθσ διοίκθςθσ και του προςωπικοφ να τθν εφαρμόςει και πολλοί 

άλλοι.  

Επιπλζον, τα διαφορετικά κίνθτρα τθσ κάκε επιχείρθςθσ να αλλάξει τθν μζχρι 

πρότινοσ ςτρατθγικι τθσ και θ κατάςταςθ ςτθν οποία βρίςκεται, είναι επίςθσ ςθμαντικοί 

παράγοντεσ. Γενικότερα, δφο είναι οι κφριοι λόγοι για τουσ οποίουσ μια επιχείρθςθ 

προςπακεί να αλλάξει τθν υπάρχουςα οργανωτικι δομι και τισ μεκόδουσ εργαςίασ μζςω 

τθσ υιοκζτθςθσ και εφαρμογισ μιασ νζασ επιχειρθματικισ ςτρατθγικισ: 

 

 Η κακι πορεία τθσ επιχείρθςθσ ςτθν αγορά. Μια επιχείρθςθ θ οποία δεν 

μπορεί να είναι ανταγωνιςτικι ςτθν αγορά αντιμετωπίηει πλικοσ 

προβλθμάτων, όπωσ ςυρρίκνωςθ του μεγζκουσ λόγω τθσ μείωςθσ του 

μεριδίου αγοράσ που κατζχει, κακι οικονομικι κατάςταςθ, αμφίβολθ 

βιωςιμότθτα ςτο μζλλον. ε αυτι τθν περίπτωςθ είναι επιβεβλθμζνθ θ 

αναηιτθςθ των αιτιϊν, θ αναδιοργάνωςθ και θ βελτίωςθ τθσ λειτουργίασ 

υιοκετϊντασ τισ κατάλλθλεσ ςτρατθγικζσ  

 

 Η διαρκισ αναηιτθςθ για πρωτοπορία και κυριαρχία ςτθν αγορά. Μια 

επιχείρθςθ όταν βρίςκεται ςε υψθλό ςθμείο δεν αρκείται μόνο ςτθν 

διατιρθςθ τθσ υπάρχουςασ κζςθσ τθσ ςτθν αγορά, αλλά αναηθτά τρόπουσ με 

τουσ οποίουσ κα αυξιςει τθν διαφορά που ζχει από τον ανταγωνιςμό, κα 
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δθμιουργιςει ςυνκικεσ ολιγοπωλίου ι μονοπωλίου και κα παρουςιάηει 

ςυνεχϊσ αυξανόμενα μεγζκθ (με κινθτιρια δφναμθ το κζρδοσ τθσ 

επιχείρθςθσ-ιδιοκτθτϊν ι το ατομικό κζρδοσ τθσ εκάςτοτε διεφκυνςθσ…). Για 

να επιτευχκοφν τα παραπάνω, πρζπει θ επιχείρθςθ να βελτιϊνει ςυνεχϊσ τον 

τρόπο λειτουργίασ τθσ και να υιοκετεί ςτρατθγικζσ που κα τθσ δίνουν 

πλεονεκτιματα ζναντι των ανταγωνιςτϊν τθσ. 

 

Σισ περιςςότερεσ φορζσ θ μζκοδοσ του SE δεν εφαρμόηεται αποκλειςτικά, αλλά 

εφαρμόηεται ςε ςυνδυαςμό και με άλλεσ επιχειρθματικζσ ςτρατθγικζσ, υιοκετϊντασ 

αντίςτοιχεσ τεχνικζσ και τεχνολογίεσ. 

Είναι φανερό λοιπόν, από όςα αναφζρκθκαν παραπάνω, ότι τα αποτελζςματα τθσ 

εφαρμογισ τθσ μεκόδου SE, δεν μποροφν να είναι απόλυτα μετριςιμα, κακϊσ άλλα είναι 

ποςοτικά ενϊ άλλα ποιοτικά και δεν γίνεται να αποδοκοφν αποκλειςτικά ςτθν 

ςυγκεκριμζνθ ςτρατθγικι. 

Επιπρόςκετα, οι αλλαγζσ που απαιτοφνται για τθν υιοκζτθςθ τθσ μεκόδου από μία 

επιχείρθςθ και ο χρόνοσ ωρίμανςθσ τθσ τεχνικισ μζχρι να αποδϊςει τα επικυμθτά  

αποτελζςματα κακιςτοφν ακόμθ δυςκολότερθ τθν ςφγκριςθ των δφο καταςτάςεων και 

απαιτείται και μεγάλο χρονικό διάςτθμα ελζγχου. 

Για να είναι δυνατι μια εκτίμθςθ των αποτελεςμάτων τθσ εφαρμογισ τθσ μεκόδου 

SE κα ζπρεπε να εξεταςτοφν δφο παρόμοιεσ επιχειριςεισ όπου θ μία κα παρζμενε ςτάςιμθ, 

χωρίσ οργανωτικζσ αλλαγζσ και θ άλλθ κα υιοκετοφςε τθν μζκοδο του SE και μόνο. Κάι 

τζτοιο είναι αδφνατο ςτθν επιχειρθματικι πραγματικότθτα και για αυτό τα αποτελζςματα 

τθσ εφαρμογισ τθσ μεκόδου SE κα πρζπει να εξετάηονται και να ερμθνεφονται κατά 

περίπτωςθ. 

 

 

4.1 Τα Αποτελέςματα τησ Εφαρμογήσ τησ Μεθόδου του Simultaneous 
Engineering ςε Επιχειρήςεισ ςτισ Η.Π.Α. 

 

Σο Τπουργείο Άμυνασ των Θνωμζνων Πολιτειϊν, αντιλαμβανόμενο τισ κετικζσ 

επιπτϊςεισ τθσ μεκόδου ςτθν εγχϊρια αμερικανικι βιομθχανία, εκπόνθςε μια μελζτθ 
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προκειμζνου να διαπιςτωκοφν τα αποτελζςματα τθσ μεκόδου ςε διάφορεσ εμπορικζσ 

επιχειριςεισ με τισ οποίεσ ςυνεργάηονταν. Μελετικθκαν οι περιπτϊςεισ ζντεκα 

επιχειριςεων, με διαφορετικό τομζα εναςχόλθςθσ και με διαφορετικι επιχειρθματικι 

κατάςταςθ. 

Οι επιχειριςεισ που ςυνεργάςτθκαν με τθν αντίςτοιχθ ομάδα εργαςίασ 

παρζχοντασ ςτοιχεία για τθν αποτελεςματικότθτα που ςυμμετείχαν ςε αυτι τθ μελζτθ ιταν 

οι παρακάτω: 

 

1. Aerojet Ordnance Company. Καταςκευαςτισ ενόσ μεγάλου φάςματοσ 

προϊόντων, όπωσ πυραυλοκινθτιρεσ, ςυςτιματα πλοιγθςθσ, πυρομαχικά, 

μεταλλικζσ καταςκευζσ από ειδικά κράματα μετάλλων. 

 

2. American Telephone & Telegraph (AT&T). Εταιρεία τθλεπικοινωνιϊν θ οποία 

επιπρόςκετα ςχεδιάηει, αναπτφςςει και καταςκευάηει τθλεπικοινωνιακό 

εξοπλιςμό, λογιςμικό και θλεκτρονικοφσ υπολογιςτζσ. 

 

3. Boeing Aerospace Corporation. Θ εταιρεία είναι γνωςτι ωσ καταςκευαςτισ 

αεροςκαφϊν, αλλά καταςκευάηει ςθμαντικά εξοπλιςτικά προγράμματα όπωσ 

βαλλιςτικοί πφραυλοι και προϊόντα αεροδιαςτθμικισ τεχνολογίασ 

(δορυφόρουσ, διαςτθμικά ςκάφθ κλπ). 

 

4. Deere & Company. Πρόκειται για μια εταιρεία θ οποία καταςκευάηει 

γεωργικά μθχανιματα (ελκυςτιρεσ, κεριηοαλωνιςτικζσ μθχανζσ κλπ) κακϊσ 

και εξειδικευμζνα οχιματα για χωματουργικζσ – οικοδομικζσ εργαςίεσ 

(εκςκαφείσ, γεωτρφπανα). 

 

5. Grumman Corporation. Αεροναυπθγικι εταιρεία θ οποία μόνθ ι ςε 

κοινοπραξία με άλλεσ του είδουσ καταςκευάηει εξ ολοκλιρου ι εν μζρει, 

πολιτικά και ςτρατιωτικά αεροςκάφθ και άλλα εξαρτιματα αμυντικϊν 

εξοπλιςμϊν. 
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6. Hewlett Packard Company. Θ γνωςτι εταιρεία καταςκευισ θλεκτρονικϊν 

υπολογιςτϊν και μθχανθμάτων γραφείου, θ οποία καταςκευάηει επίςθσ και 

εξειδικευμζνα ιατρικά μθχανιματα και μετρθτικζσ ςυςκευζσ. 

7. International Business Machines (IBM). Καταςκευαςτισ θλεκτρονικϊν 

υπολογιςτϊν και λογιςμικοφ που προορίηονται για προςωπικι χριςθ ι για 

εξειδικευμζνεσ εφαρμογζσ. 

 

8. ITT Corporation. Θ εταιρεία καταςκευάηει θλεκτρονικά εξαρτιματα και 

ολοκλθρωμζνα κυκλϊματα για πλικοσ εμπορικϊν εφαρμογϊν τα οποία 

χρθςιμοποιοφνται κυρίωσ από άλλουσ καταςκευαςτζσ. 

 

9. McDonnell Douglas Corporation. Αεροναυπθγικι εταιρεία που καταςκευάηει 

κινθτιρεσ αεροςκαφϊν, αεροςκάφθ πολιτικοφ και ςτρατιωτικοφ τφπου, 

πυραφλουσ, τμιματα αεροδιαςτθμικϊν εφαρμογϊν. 

 

10. Northrop Corporation. Καταςκευαςτισ διαφόρων εξοπλιςτικϊν 

προγραμμάτων που περιλαμβάνουν αντιαεροπορικά ςυςτιματα, ραντάρ και 

πλικοσ άλλων θλεκτρονικϊν εξαρτθμάτων και βοθκθμάτων. 

 

11. Texas Instruments. Θ εταιρεία καταςκευάηει ολοκλθρωμζνα κυκλϊματα 

(microchips) και θλεκτρονικό εξοπλιςμό για διάφορεσ χριςεισ, από απλοφσ 

υπολογιςτζσ τςζπθσ (calculators) ζωσ ςφνκετεσ καταςκευζσ και 

αυτοματιςμοφσ που ελζγχουν κρίςιμεσ διαδικαςίεσ ςε βιομθχανικζσ 

εγκαταςτάςεισ. 

 

Από τα ςτοιχεία που ζδωςαν οι επιχειριςεισ, φάνθκε ότι θ υιοκζτθςθ κάποιων ι 

του ςυνόλου των τεχνικϊν που περιλαμβάνονται κάτω από τον όρο Simultaneous 

Engineering, βοικθςε τισ επιχειριςεισ να πετφχουν τουσ κφριουσ ςτόχουσ βάςει των οποίων 

αποφάςιςαν τθν εφαρμογι τθσ ςτρατθγικισ, δθλαδι τθ μείωςθ του κόςτουσ, τθν 
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υψθλότερθ ποιότθτα των προϊόντων τουσ και τθν μείωςθ του χρόνου ανάπτυξθσ των νζων 

προϊόντων. 

 

 

4.1.1 Βελτίωςη τησ Ποιότητασ 
 

Θ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ των προϊόντων μπορεί να εκφραςτεί με πολλοφσ 

τρόπουσ μζςα ςε μία επιχείρθςθ ανάλογα με τθν φφςθ του προϊόντοσ. υναφισ όροσ με τθν 

ποιότθτα είναι και θ ευρωςτία (robustness) των προϊόντων που δείχνει τθν ικανότθτά τουσ 

να ανταπεξζρχονται ςτισ απαιτιςεισ όταν υπειςζρχεται  παράγοντεσ όπωσ φκορά χριςθσ, 

περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ κλπ. 

Θ μζτρθςθ τθσ ποιότθτασ είναι δφςκολθ κακϊσ δεν είναι απόλυτα αντικειμενικό 

μζγεκοσ και ορίηεται διαφορετικά από τον κακζνα. Ζνασ δείκτθσ ποιότθτασ μπορεί να 

οριςτεί από τα απορριπτόμενα ωσ ακατάλλθλα προϊόντα (scrap) και τα προϊόντα που 

χρίηουν ανακατεργαςίασ προσ το ςφνολο τθσ παραγωγισ. Άλλοι δείκτεσ είναι το κόςτοσ των 

διαδικαςιϊν διαςφάλιςθσ ποιότθτασ και των ποιοτικϊν ελζγχων που απαιτοφνται όπωσ 

επίςθσ και οι αποκλίςεισ – ανοχζσ που παρουςιάηουν τα προϊόντα. 

τισ υπό εξζταςθ εταιρείεσ παρατθρικθκαν οι εξισ βελτιϊςεισ όςον αφορά τθν 

ποιότθτα: 

 

Ποιότθτα και Ευρωςτία 

Εταιρεία Παρατθροφμενθ βελτίωςθ 

Aerojet Ordnance Μείωςθ τθσ διαςποράσ ςτα χαρακτθριςτικά των προϊόντων και 

επίτευξθ 100% ςυμφωνίασ με τισ προδιαγραφζσ. 

AT&T Μείωςθ των ελαττωματικϊν προϊόντων ςε ποςοςτό 87% μζςω 

επαναςχεδιαςμοφ του προϊόντοσ και των παραγωγικϊν 

διαδικαςιϊν. 

Boeing Μείωςθ των αλλαγϊν ςχεδίαςθσ από 15 ςε 1 ανά ςχζδιο. 
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Βελτίωςθ τθσ αναλογίασ των εργατοωρϊν ποιοτικοφ ελζγχου και 

παραγωγισ από 1:15 ςε 1:50. 

Deere Μείωςθ του αρικμοφ εργαηομζνων ςτον ποιοτικό ζλεγχο ςτο 1/3, 

δίνοντασ ζμφαςθ ςτθν ςφνδεςθ των διαδικαςιϊν ανάπτυξθσ και 

ςχεδιαςμοφ παραγωγισ. 

McDonnell Douglas Μείωςθ των μθ ςυμμορφϊςεων (non conformities) ςε ποςοςτό 

38% και μείωςθ των ελαττωμάτων ςε ςυγκολλιςεισ ανά τεμάχιο 

ςε ποςοςτό 70%. 

Hewlett Packard Μείωςθ των αςτοχιϊν και βλαβϊν των προϊόντων ςε ποςοςτό 

83% μζςα ςε 7 ζτθ.  

Μείωςθ των απορριπτόμενων προϊόντων ωσ ακατάλλθλα και 

αυτϊν που χρειάηονται ανακατεργαςία ςε ποςοςτό ζωσ και 95%. 

Northrop Αφξθςθ τθσ ποιότθτασ των υλικϊν που ανατίκενται ςε 

υποκαταςκευαςτζσ κατά 41%. 

Μείωςθ τθσ ςυχνότθτασ εμφάνιςθσ ελαττωμάτων ςτα προϊόντα 

από 40% ςε 3%. 

Texas Instruments Μείωςθ των αλλαγϊν ςχεδίαςθσ ςε ποςοςτό 75%. 

Αφξθςθ τθσ ποιότθτασ των υλικϊν που ανατίκενται ςε 

υποκαταςκευαςτζσ κατά 39%. 

 

Πίνακασ 12: Παρατθροφμενεσ βελτιϊςεισ ςτον τομζα τθσ ποιότθτασ και τθσ ευρωςτίασ 

 

 

4.1.2 Μείωςη του Κόςτουσ 

 

Θ μείωςθ του κόςτουσ που παρατθρικθκε ςτισ εξεταηόμενεσ επιχειριςεισ 

περιλάμβανε μειϊςεισ ςε όλουσ τουσ οικονομικοφσ τομείσ τθσ επιχείρθςθσ κατά τον κφκλο 

ηωισ των προϊόντων.  

Σο κόςτοσ μπορεί να είναι άμεςο όπωσ το εργατικό κόςτοσ παραγωγισ, το κόςτοσ 
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των απορριφκζντων προϊόντων κλπ ι ζμμεςο, όπωσ το κόςτοσ αποκικευςθσ πρϊτων υλϊν 

και το κόςτοσ των εγγυιςεων.  

Αναλυτικά, τα αποτελζςματα τθσ εφαρμογισ τθσ μεκόδου SE ανά εταιρεία 

παρουςιάηονται ςτον παρακάτω Πίνακα 11: 

 

Μειϊςεισ Κόςτουσ 

Εταιρεία Παρατθροφμενθ βελτίωςθ 

Aerojet Ordnance Μείωςθ τθσ των απορριφκζντων προϊόντων ςε ποςοςτά πρακτικά 

κοντά ςτο 0%. 

McDonnell Douglas Μείωςθ κατά 60% του κόςτουσ ενόσ προϊόντοσ (πφραυλοσ μικροφ 

βελθνεκοφσ) ςε όλο τον κφκλο ηωισ του. 

Μείωςθ κατά 40% του κόςτουσ παραγωγισ. 

Μείωςθ κατά 20% του κόςτουσ ανάπτυξθσ λόγω υιοκζτθςθσ νζων 

τεχνολογιϊν. 

Μείωςθ τθσ προςφερκείςασ τιμισ και παράλλθλα μείωςθ του 

κόςτουσ 30%-40% κάτω από αυτι. 

Μείωςθ του κόςτουσ απορριφκζντων (scrap) κατά 58%. 

Μείωςθ του κόςτουσ ανακατεργαςιϊν κατά 29%. 

AT&T Μείωςθ των απαιτοφμενων αποκεμάτων πρϊτων υλϊν κατά 64% 

μζςω τθσ ορκότερθσ διαχείριςισ τουσ. 

Μείωςθ του κόςτουσ ποιοτικοφ ελζγχου κατά 50% φκάνοντασ το 

10%. 

IBM Μείωςθ του αρικμοφ των πρωτοτφπων που καταςκευάηονται πριν 

τθν ζναρξθ τθσ μαηικισ παραγωγισ. 

Boeing Μείωςθ του κόςτουσ ςυναρμολόγθςθσ κατά 50%. 

Μείωςθ του χρόνου αποκικευςθσ υλικϊν κατά 30% (κόςτοσ 

αποκεμάτων). 
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Deere Μείωςθ του κόςτουσ απορριφκζντων προϊόντων και 

ανακατεργαςιϊν κατά 60%. 

Μείωςθ του κόςτουσ ανάπτυξθσ κατά 30%. 

Αφξθςθ τθσ διάρκειασ ηωισ των προϊόντων από 50% ζωσ και 100%.  

Hewlett Packard Μείωςθ των αποκεμάτων πρϊτων υλϊν κατά 62%. 

Μείωςθ του κόςτουσ κάλυψθσ των εγγυιςεων λόγω των 

λιγότερων βλαβϊν. 

Μείωςθ του κόςτουσ παραγωγισ ζωσ 42% 

Texas Instruments Μείωςθ του κόςτουσ ςε όλουσ τουσ τομείσ που αφοροφν τθν 

ποιότθτα ςυνολικά κατά 80%. 

 

Πίνακασ 13: Παρατθροφμενεσ βελτιϊςεισ ςτον τομζα τθσ κόςτουσ 

 

 

4.1.3 Μείωςη του Χρόνου Ανάπτυξησ 

 

τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου SE μποροφν να αποδοκοφν ςχεδόν αποκλειςτικά  τα 

αποτελζςματα ςτθ μείωςθ του απαιτοφμενου χρόνου ανάπτυξθσ των νζων προϊόντων. 

Θ μείωςθ του χρόνου ανάπτυξθσ επιτεφχκθκε από τθν ταυτόχρονθ ςχεδίαςθ του 

κάκε προϊόντοσ και των αντίςτοιχων παραγωγικϊν διαδικαςιϊν και διαδικαςιϊν 

υποςτιριξθσ, αλλά και από τθν εξεφρεςθ μζςω τθσ ςυνεργαςίασ των διαφόρων τμθμάτων 

των βζλτιςτων τεχνικϊν και πρακτικϊν που ζπρεπε να ακολουκθκοφν. 

θμαντικι είναι και θ ςυνδρομι τθσ τεχνολογίασ, όπου οι θλεκτρονικοί 

υπολογιςτζσ βοθκοφν ςτθν κατεφκυνςθ του Simultaneous Engineering. Οι παρατθριςεισ 

για τθν κάκε επιχείρθςθ φαίνονται ςτον παρακάτω Πίνακα 12: 
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Μειϊςεισ του Χρόνου Ανάπτυξθσ 

Εταιρεία Παρατθροφμενθ βελτίωςθ 

AT&T Μείωςθ του ςυνολικοφ χρόνου παραγωγισ των προϊόντων κατά 

46% ςε διάςτθμα 3 ετϊν. 

Boeing Μείωςθ του χρόνου ςχεδιαςμοφ ενόσ επιμζρουσ υλικοφ από 2 

εβδομάδεσ εργαςίασ με εμπλεκόμενουσ 3 ζωσ 4 εργαηόμενουσ ςε 

1 θμζρα με μόνο ζναν εργαηόμενο. 

Deere Μείωςθ του χρόνου ανάπτυξθσ νζων προϊόντων (εξοπλιςμό 

εργοταξίων) κατά 60%. 

Grumman Μείωςθ των απαιτοφμενων ςχεδιαςτικϊν αλλαγϊν λόγω 

προθγοφμενων λακϊν κατά 10 φορζσ. 

IBM Μείωςθ του χρόνου ανάπτυξθσ κατά 40%. 

ITT Μείωςθ του χρόνου ανάπτυξθσ κατά 33%. 

Μείωςθ του χρονικοφ διαςτιματοσ από τον ςχεδιαςμό μζχρι τθν 

παραγωγι κατά 22%. 

Μείωςθ του χρόνου παραγωγισ κατά 10%. 

Σο τμιμα αεροναυπθγικισ ςκοπεφει να μειϊςει το χρόνο μεταξφ 

αρχικοφ ςχεδιαςμοφ και μαηικισ παραγωγισ από 5-15 ζτθ ςε 2 

ζτθ. 

McDonnell Douglas Μείωςθ του χρόνου ςχεδιαςμοφ ενόσ νζου αεροςκάφουσ κατά 18 

μινεσ. 

Μείωςθ του κφκλου ανάπτυξθσ των προϊόντων τθσ κατά 20%-25% 

μζςω τθσ χριςθσ θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν και τθν χριςθ 

ψθφιακϊν αρχείων ζναντι ζντυπων μορφϊν. 

Μείωςθ κατά 80% των αλλαγϊν ςχεδίαςθσ μζςω ψθφιακισ 

διαςταφρωςθσ των αλλαγϊν. 

Hewlett Packard Μείωςθ κατά 35% του χρόνου που απαιτείται για τον ςχεδιαςμό 
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τθσ παραγωγισ ενόσ προϊόντοσ. 

Μείωςθ του χρόνου παραγωγισ ζωσ και 95%. 

Μείωςθ του χρόνου επιςκευϊν 80%. 

Texas Instruments Μείωςθ του μζςου χρόνου ανάπτυξθσ ενόσ νζου προϊόντοσ από 25 

εβδομάδεσ ςε 19 εβδομάδεσ, περίπου 25%. 

 

Πίνακασ 14: Παρατθροφμενεσ βελτιϊςεισ ςτον τομζα του απαιτοφμενου χρόνου ανάπτυξθσ 
ενόσ νζου προϊόντοσ 

 

 

4.1.4 Πρόςθετα Οφέλη 

 

Πζραν των παραπάνω εμφανϊν και ωσ κάποιο βακμό ποςοτικοποιιςιμων 

μεγεκϊν, παρατθρικθκαν και άλλα οφζλθ ςτισ επιχειριςεισ που ανεβάηουν τθν ςυνολικι 

τουσ αξία: 

 

 Ομαδικότθτα και ςυνεργαςία των εμπλεκομζνων μζςα από τισ αντίςτοιχεσ 

ομάδεσ εργαςίασ. Θ ανάγκθ για ταυτόχρονθ προςζγγιςθ και επίλυςθ των 

προβλθμάτων όπου απαιτικθκε θ εργαςία πολλϊν ατόμων βοικθςε ςτθ 

δθμιουργία ενόσ κλίματοσ ςυνεργαςίασ ςτθν επιχείρθςθ με αποτζλεςμα τα 

προβλιματα που παρουςιάςτθκαν ι ςυνεχίηουν να παρουςιάηονται να 

επιλφονται ταχφτερα και αποτελεςματικότερα. 

 

 Δυνατότθτα ςφνκεςθσ και διαχείριςθσ πιο πολφπλοκων καταςκευϊν. 

Αυξάνοντασ τθν αποτελεςματικότθτα και μειϊνοντασ τον χρόνο ανάπτυξθσ 

είναι εφικτό πλζον να αναλαμβάνει θ κάκε επιχείρθςθ πιο ςφνκετα και 

πολφπλοκα ζργα τα οποία μποροφν να υλοποιοφνται με βιϊςιμο τρόπο. 

 

 Διείςδυςθ τθσ πλθροφορικισ και τθσ χριςθσ θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν. Θ 

υιοκζτθςθ τθσ μεκόδου SE και των αντίςτοιχων μεκοδολογιϊν ζγινε θ 
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αφορμι για τισ περιςςότερεσ εταιρείεσ για τθν μεγαλφτερθ διείςδυςθ τθσ 

πλθροφορικισ και τθσ χριςθσ θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν. Σα περιςςότερα 

λογιςμικά πακζτα ανάπτυξθσ νζων προϊόντων απαιτοφν τθν εκπαίδευςθ και 

τθν εξοικείωςθ των χειριςτϊν με τθν αντίςτοιχθ τεχνολογία και επιπρόςκετα 

κάνουν τθν κάκε επιχείρθςθ να επενδφςει ςε υλικοτεχνικζσ υποδομζσ. 

 

 Καλφτερθ προςαρμογι ςτισ τεχνολογικζσ αλλαγζσ και ςτθν απορρόφθςθ τθσ 

υπάρχουςασ τεχνολογίασ. χεδόν ςε όλεσ τισ επιχειριςεισ αναφζρκθκε 

βελτίωςθ ςτθν ικανότθτά τουσ να προςαρμόηονται ςτισ τεχνολογικζσ εξελίξεισ 

και ςτο να υιοκετοφν άμεςα τισ διακζςιμεσ τεχνικζσ και τεχνολογίεσ ζτςι 

ϊςτε να είναι ανταγωνιςτικζσ και να μθν υςτεροφν ςε ςχζςθ με τισ άλλεσ 

ομοειδείσ επιχειριςεισ.  

 

 

4.2 Ιδιομορφίεσ των Περιπτώςεων 

 

Θ μελζτθ που ζγινε από το αμερικανικό υπουργείο άμυνασ  αφοροφςε εταιρείεσ με 

τισ οποίεσ το ίδιο το υπουργείο ςυνεργάηονταν και αποτελοφςαν προμθκευτζσ του. Αυτι θ 

ςχζςθ προμθκευτι – αγοραςτι ζχει οριςμζνεσ ιδιομορφίεσ που ίςωσ επθρεάηουν τα 

αποτελζςματα τθσ εφαρμογισ τθσ μεκόδου του SE: 

 

 Σο υπουργείο άμυνασ των Θ.Π.Α. αποτελεί μοναδικό πελάτθ (περίπτωςθ 

μονοψϊνιου). Σα προϊόντα των πολλϊν από τισ παραπάνω επιχειριςεισ 

απευκφνονται μόνο ςτο υπουργείο άμυνασ των Θ.Π.Α. ι ςε άλλουσ κρατικοφσ 

φορείσ οι οποίοι αποτελοφν μοναδικό πελάτθ. Αυτό ςθμαίνει ότι οι πωλιςεισ 

προϊόντων εξαρτϊνται από τα αντίςτοιχα διατικζμενα κονδφλια και δεν 

μπορεί να υπάρχει μεγαλφτερθ αφξθςθ τθσ αγοράσ. Ακόμα και εάν ζνα 

προϊόν ζχει τθν δυνατότθτα να αναπτυχκεί ταχφτερα, ο τελικόσ ρυκμόσ 

απόδοςισ του ςτον αγοραςτι εξαρτάται και από άλλα κριτιρια όπωσ οι 
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χρθματοροζσ και ουςιαςτικά θ εξζλιξθ αυτϊν των επιχειριςεων εξαρτάται 

από το πλεόναςμα ευθμερίασ τθσ εκάςτοτε κοινωνίασ. 

 

 Οι επιχειριςεισ αποτελοφν αποκλειςτικό προμθκευτι του υπουργείου 

άμυνασ (περίπτωςθ μονοπωλίου ι ολιγοπωλίου). Εκμεταλλευόμενεσ οι 

επιχειριςεισ τθν μονοπωλιακι ι ολιγοπωλιακι τουσ κζςθ ςτθν αγορά των 

Θ.Π.Α. είναι ςε κζςθ να λειτουργοφν χωρίσ τθν πίεςθ που δθμιουργεί ο 

ανταγωνιςμόσ. Μόνο ςτισ περιπτϊςεισ διεκνϊν πωλιςεων ζχουν να 

ςυναγωνιςτοφν άλλεσ εταιρείεσ και εκεί ζχουν πολλζσ φορζσ και κρατικι 

υποςτιριξθ. Ζτςι ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ κακορίηουν οι ίδιεσ τα 

χρονοδιαγράμματα και τα κόςτθ των προϊόντων τουσ βάςει του υπάρχοντοσ 

τρόπου λειτουργίασ τουσ 

 

 Σα προϊόντα είναι υψθλισ τεχνολογίασ και πολλζσ φορζσ αναπτφςςονται 

μόνο μετά από επικυμία ι/και χρθματοδότθςθ του αγοραςτι. Θ υψθλι 

τεχνολογία κάποιων προϊόντων (π.χ. πυρθνικϊν αντιδραςτιρων, βαλλιςτικϊν 

πυραφλων) δεν ευνοεί τθν εφαρμογι μεκόδων και τεχνικϊν που δεν είναι 

δοκιμαςμζνεσ και πολλζσ φορζσ οι επιχειριςεισ δεν τολμοφν να κάνουν 

ριηοςπαςτικζσ αλλαγζσ ςτθν υπάρχουςα δομι και τρόπο λειτουργίασ τουσ.  

 

 Οι ςυγκεκριμζνεσ επιχειριςεισ δεν ακολουκοφν τθν τάςθ τθσ αγοράσ. Οι 

περιςςότερεσ από τισ μελετϊμενεσ επιχειριςεισ δεν επθρεάηονται από τισ 

τάςεισ τισ αγοράσ κακϊσ τα προϊόντα τουσ δεν είναι βαςικά καταναλωτικά 

αγακά οφτε προϊόντα ευρείασ καταναλωτικισ βάςθσ. Σισ περιςςότερεσ φορζσ 

δθμιουργοφν οι ίδιεσ τισ τάςεισ τθσ αγοράσ εκμεταλλευόμενεσ τθν θγεμονικι 

τουσ κζςθ. 
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4.3 H Περίπτωςη τησ Επιχείρηςησ Deere & Company. 

 

Θ επιχείρθςθ Deere & Company, είναι μια από τισ περιπτϊςεισ που τα προϊόντα 

τθσ δεν είναι προϊόντα ιδιαίτερα υψθλισ τεχνολογίασ και δεν ςυνεργάηεται αποκλειςτικά με 

το υπουργείο άμυνασ ι άλλουσ κρατικοφσ φορείσ των Θ.Π.Α. Αντίκετα, θ ανάπτυξι τθσ 

ςτθρίηεται κυρίωσ ςτον ιδιωτικό τομζα, ζχει παρουςία ςε πολλζσ αγορζσ του εξωτερικοφ, 

αποτελεί χαρακτθριςτικό παράδειγμα τθσ επιτυχθμζνθσ εφαρμογισ τθσ μεκόδου 

Simultaneous Engineering και είναι ενδιαφζρον, για τθν ελλθνικι πραγματικότθτα, να 

αναλυκεί περιςςότερο θ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ. 

 

 

4.3.1 Η Επιχείρηςη Deere & Company. 

 

Θ Deere & Company είναι από τουσ μεγαλφτερουσ καταςκευαςτζσ αγροτικϊν και 

υλοτομικϊν μθχανθμάτων όπωσ επίςθσ και μθχανθμάτων οδοποιίασ και εργοταξίων. 

Τπάρχουν τρία εργοςτάςια καταςκευισ ςε τρείσ διαφορετικζσ πόλεισ των Θ.Π.Α. Θ διοίκθςθ 

τθσ επιχείρθςθσ εκτελείται από προςωπικό το οποίο προζρχεται κυρίωσ μζςω ιεραρχικισ 

εξζλιξθσ από αυτό που εργάηεται ιδθ ςτθν επιχείρθςθ. Οι εργαηόμενοι είναι οργανωμζνοι 

ςε ςυνδικάτα. Θ επιχείρθςθ δαπανά ποςοςτό 6,5% των εςόδων ςε ζρευνα και ανάπτυξθ και 

ποςοςτό 0,5% ςε εκπαίδευςθ του προςωπικοφ. 

 

 

4.3.2 Η Υφιςτάμενη Κατάςταςη 

 

Θ επιχείρθςθ ξεκίνθςε ζνα πρόγραμμα αλλαγϊν ςε μια προςπάκεια να 

απλουςτεφςει τισ διαδικαςίεσ και τισ μεκόδουσ ανάπτυξθσ νζων προϊόντων και παραγωγισ 

οι οποίεσ είχαν γίνει υπερβολικά περίπλοκεσ. Για τθν ανάπτυξθ ενόσ νζου προϊόντοσ 

απαιτοφνταν 7 ζτθ, διάςτθμα πολφ μεγάλο προκειμζνου να αναπτυχκοφν ανταγωνιςτικά 

προϊόντα. Θ διαχείριςθ των υλικϊν ςτθν γραμμι παραγωγισ ιταν πολφπλοκθ και τα 

αποκζματα πρϊτων υλϊν πολφ μεγάλα. 
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Παρά το γεγονόσ ότι οι βάςεισ για τθν αλλαγι ςτρατθγικισ είχαν τεκεί αρκετά 

νωρίτερα από τθν διοίκθςθ θ οποία ζβλεπε τον αυξανόμενο ρόλο τθσ ποιότθτασ ςτο 

μζλλον, οι διαδικαςίεσ επιςπεφςτθκαν και ζγιναν απαραίτθτεσ εξαιτίασ τθσ επιδείνωςθσ 

των οικονομικϊν αποτελεςμάτων ςτα μζςα τθσ δεκαετίασ του 1980. Θ Deere & Company, 

από πωλιςεισ $5,5 δισ, κζρδθ $228 εκ. και ςφνολο προςωπικοφ 61.000 άτομα, οδθγικθκε 

μζςα ςε μια δεκαετία ςε πτϊςθ των πωλιςεων ετθςίωσ ςτα 3,6 δισ, παρουςίαςε ηθμίεσ 229 

εκ. και το προςωπικό μειϊκθκε ςτισ 37.000 άτομα. Θ κζςθ τθσ ςτθν παγκόςμια αγορά 

αποδυναμϊκθκε και εμφανίςτθκαν ςκλθροί ανταγωνιςτζσ τόςο από το εςωτερικό όςο και 

από το εξωτερικό. 

 

 

4.3.3 Η Εφαρμογή του Simultaneous Engineering 

 

Θ Deere & Company δθμιοφργθςε ζνα ςφςτθμα ςχεδιαςμοφ και παραγωγισ κατά 

ομοειδι προϊόντα το οποίο ονόμαςε John Deere/Group Technology System - JD/GTS. Αυτό 

το ςφςτθμα ςτθρίηεται ςτθν ομοιότθτα που παρουςιάηουν οριςμζνα χαρακτθριςτικά τθσ 

παραγωγικισ διαδικαςίασ κάποιων προϊόντων. Ομαδοποιϊντασ αυτά τα χαρακτθριςτικά το 

JD/GTS ςτοχεφει ςτθν μεγιςτοποίθςθ τθσ χριςθσ των μθχανθμάτων παραγωγισ και του 

ανκρϊπινου δυναμικοφ, ςτθν ελαχιςτοποίθςθ του χρόνου προετοιμαςίασ τθσ παραγωγικισ 

διαδικαςίασ ζτςι ϊςτε να υπάρχουν τα οφζλθ τθσ οικονομίασ κλίμακασ ακόμθ και 

περιπτϊςεισ με μικροφσ όγκουσ παραγωγισ.  

Αυτό επιτεφχκθκε με τθν αλλαγι τθσ οργάνωςθσ από τισ μεγάλεσ εγκαταςτάςεισ 

που ςτθρίηονταν ςτθν μαηικι παραγωγι ςε μικρότερεσ ανεξάρτθτεσ παραγωγικζσ μονάδεσ. 

Θ τεχνικι αυτι είναι γνωςτι και ωσ cellular manufacturing και αντίςτοιχα θ κάκε 

παραγωγικι μονάδα ονομάηεται manufacturing cell. Αυτζσ οι ανεξάρτθτεσ παραγωγικζσ 

μονάδεσ εκτελοφν ςχεδόν όλεσ τισ εργαςίεσ ςτον τομζα προϊόντων που τουσ ζχει ανατεκεί 

είτε πρόκειται για ολοκλθρωμζνα προϊόντα είτε για εξαρτιματα και με αυτόν τον τρόπο 

μειϊνονται οι άςκοπεσ εξαρτιςεισ από άλλα τμιματα. Οι παραγωγικζσ μονάδεσ είναι 

ευζλικτεσ και επιτρζπουν τθν άμεςθ προςαρμογι τθσ γραμμισ παραγωγισ ανάλογα με τισ 

απαιτιςεισ τθσ αγοράσ ι τισ εςωτερικζσ ανάγκεσ. 

Εκτόσ από τθν εφαρμογι του ςυςτιματοσ JD/GTS, θ Deere & Company άλλαξε και 
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το ςφςτθμα διαχείριςθσ των πρϊτων υλϊν και αποκεμάτων τθσ μζςω τθσ τεχνικισ που 

ονομάηεται Just in Time (JIT). Με αυτιν τθν τεχνικι χρονικοφ προγραμματιςμοφ των 

αποκεμάτων, τα απαιτοφμενα υλικά παραγγζλλονται, φτάνουν, επεξεργάηονται και 

αποςτζλλονται ςε προκακοριςμζνουσ χρόνουσ ανάλογα με τισ άμεςεσ ανάγκεσ παραγωγισ, 

ζτςι ϊςτε να μειϊνεται ο χρόνοσ αδράνειασ και τα ςυνδεόμενα κόςτθ (αποκεμάτων, 

αποκικευςθσ κλπ)(8).  

θμαντικό ρόλο ζπαιξε και θ τεχνικι τθσ ςφγκριςθσ με τουσ ανταγωνιςτζσ, τθν 

οποία θ Deere & Company αποκαλεί ωσ competitive benchmarking, αλλά ςτθν ουςία 

πρόκειται για βιομθχανικι καταςκοπεία μζςω αντίςτροφθσ ςχεδίαςθσ (reverse 

engineering). Αυτι θ ςφγκριςθ επιτυγχάνεται με τθν αποςυναρμολόγθςθ και ανάλυςθ των 

προϊόντων των ανταγωνιςτϊν προκειμζνου να εκτιμθκεί θ παραγωγικι διαδικαςία και το 

παραγωγικό κόςτοσ του κάκε εξαρτιματοσ των ανταγωνιςτϊν. Τιοκετϊντασ τισ καλφτερεσ 

ιδζεσ και πρακτικζσ των ανταγωνιςτϊν βελτιϊνεται θ αποτελεςματικότθτα και μειϊνεται το 

κόςτοσ. 

Θ διοίκθςθ τθσ Deere & Company κατανόθςε ότι προκειμζνου να εφαρμοςτοφν 

επιτυχϊσ οι προαναφερκείςεσ ςτρατθγικζσ ζπρεπε να αλλάξει θ αντιμετϊπιςθ του τρόπου 

εργαςίασ από το προςωπικό και να εκμεταλλευτοφν τθν τεχνολογία. Αναγνωρίςτθκαν οι 

απαιτοφμενεσ  οργανωτικζσ αλλαγζσ και υλοποιικθκαν χρθςιμοποιϊντασ κυρίωσ το 

υπάρχον ανκρϊπινο δυναμικό και ελάχιςτουσ εξωτερικοφσ ςφμβουλουσ. Οι αντιδράςεισ 

ςτισ αλλαγζσ από το προςωπικό ιταν διάφορεσ. Θ ανϊτερθ διοίκθςθ και το προςωπικό 

παραγωγισ υποςτιριξαν τισ αλλαγζσ ενϊ αντίκετα τα μεςαία ςτελζχθ αντιτίκονταν ςτισ 

αλλαγζσ τα οποία είτε τοποκετικθκαν ςε άλλεσ κζςεισ είτε οδθγικθκαν προσ πρόωρθ 

ςυνταξιοδότθςθ. Απαραίτθτθ ιταν θ εκπαίδευςθ όλου του προςωπικοφ ςτον νζο τρόπο 

λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ. 

Θ Πλθροφορικι και θ τεχνολογία των θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν χρθςιμοποιικθκε 

εκτενϊσ ςτα τμιματα ςχεδιαςμοφ, παραγωγισ και εξυπθρζτθςθσ πελατϊν. Ζνα κεντρικό 

δίκτυο υπολογιςτϊν το οποίο ςυνδζεται με διάφορουσ τρόπουσ (αςφρματα, ενςφρματα, 

οπτικζσ ίνεσ) ςυνδζει όχι μόνο τα διάφορα τμιματα και μονάδεσ του εργοςταςίου 

(ςχεδιαςμό, παραγωγι, διοίκθςθ, ςυντιρθςθ)  αλλά και διαφορετικά εργοςτάςια που 

βρίςκονται ςε άλλεσ πόλεισ. Σο λογιςμικό και οι κάκε είδουσ πλθροφορίεσ είναι 

προςπελάςιμεσ από διάφορα ςθμεία του δικτφου και άμεςα διακζςιμεσ ςτο προςωπικό 
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που τισ χρειάηεται ενϊ ταυτόχρονα υπάρχει ταυτόχρονθ ενθμζρωςθ όλων των χρθςτϊν για 

τισ όποιεσ αλλαγζσ. 

Θ εκτενισ δικτφωςθ και το αντίςτοιχο λογιςμικό επιτρζπει μια προςζγγιςθ τθσ 

ανάπτυξθσ των νζων προϊόντων βαςιηόμενθ ςτο Simultaneous Engineering. Οι μθχανικοί 

παραγωγισ οι οποίοι ςχεδιάηουν τθν παραγωγι, προγραμματίηουν τισ εργαλειομθχανζσ ι 

ςχεδιάηουν ιδιοκαταςκευζσ και άλλα απαραίτθτα εργαλεία, ζχουν πρόςβαςθ ςτισ ίδιεσ 

βάςεισ δεδομζνων με τουσ μθχανικοφσ-ςχεδιαςτζσ που αναπτφςςουν τα νζα προϊόντα που 

πρόκειται να καταςκευαςτοφν. Ζτςι, οι αλλαγζσ που κάνει ο κάκε μθχανικόσ είναι άμεςα 

διακζςιμεσ ςτουσ υπόλοιπουσ, γίνεται ζλεγχοσ τθσ αλλθλεπίδραςθσ τθσ κάκε αλλαγισ και 

όλα αυτά ςε πραγματικό χρόνο. 

Θ προςζγγιςθ τθσ εταιρείασ Deere & Company αναγνωρίηει ότι κάποιεσ αλλαγζσ 

ςχεδίαςθσ είναι αναπόφευκτεσ κατά τθν ανάπτυξθ ενόσ νζου προϊόντοσ. Αντί όμωσ να 

αναμζνεται να ολοκλθρωκεί ο ςχεδιαςμόσ προκειμζνου να δθμιουργθκοφν και να 

‘παγϊςουν’ (freeze) τα τελικά ςχζδια καταςκευισ, ‘παγϊνουν’ από νωρίσ κρίςιμα ςτοιχεία 

του ςχεδιαςμοφ, όπωσ π.χ. οι εξωτερικζσ διαςτάςεισ και τα ςθμεία ςφνδεςθσ του κάκε 

εξαρτιματοσ. Με αυτόν τον τρόπο μπορεί να ςχεδιάηονται τα εργαλεία παραγωγισ και οι 

απαιτοφμενεσ κατεργαςίεσ νωρίτερα κατά τθν παραγωγικι διαδικαςία. Ζτςι, οι τυχόν 

αλλαγζσ ςτον ςχεδιαςμό του κάκε προϊόντοσ ζχουν μικρι ι καμία επίπτωςθ ςτισ 

απαιτιςεισ των εργαλειομθχανϊν ςε προγραμματιςμό ι ςε ειδικά εργαλεία και επιτρζπεται 

θ παραγωγι να μπορεί να ςτθρίηεται ςτο αντίςτοιχο λογιςμικό ςχεδίαςθσ - καταςκευισ 

(λογιςμικό CAD-CAM). 

Θ διαχείριςθ και θ χωροκζτθςθ των εργαλειομθχανϊν ςτισ παραγωγικζσ μονάδεσ 

είναι τζτοια που επιτρζπει τθν κατεργαςία των διάφορων ομαδοποιθμζνων πλζον 

προϊόντων χωρίσ να απαιτοφνται ςθμαντικζσ αλλαγζσ. Κατά τθν διάρκεια τθσ θμζρασ 

εξαρτιματα από διαφορετικά προϊόντα μποροφν να κατεργάηονται διαδοχικά ςτθν γραμμι 

παραγωγισ χωρίσ προβλιματα και περιττζσ διακοπζσ ςτθν λειτουργία για πικανζσ 

αναπροςαρμογζσ. 

Θ Deere & Company χρθςιμοποιεί ζνα ολοκλθρωμζνο πλζον ςφςτθμα διαχείριςθσ 

και προγραμματιςμοφ των εργαλειομθχανϊν βαςιηόμενθ ςτισ δυνατότθτεσ δικτφωςθσ και 

προγραμματιςμοφ αυτϊν των εργαλειομθχανϊν (Computer Integrated Manufacturing – 

CIM).  
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Οι εργαλειομθχανζσ που χρθςιμοποιεί θ Deere & Company ζχουν τθν δυνατότθτα 

προγραμματιςμοφ και ελζγχου (Numerically Controlled – NC ι Computer Numerically 

Controlled – CNC), είτε από τον χειριςτι ι από το ςφςτθμα ολοκλθρωμζνθσ διαχείριςισ 

τουσ.  Επιπρόςκετα, θ επιχείρθςθ δθμιοφργθςε με δικά τθσ μζςα ζνα λογιςμικό το οποίο 

βαςίηεται ςε απλοφσ κανόνεσ επιλογισ προκειμζνου να δθμιουργοφνται αυτοματοποιθμζνα 

τα δεδομζνα των κατεργαςιϊν και ο κϊδικασ των προγραμματιηόμενων εργαλειομθχανϊν, 

αρχικά για αντικείμενα που κατεργάηονται ςε περιςτροφικζσ μθχανζσ και μελλοντικά 

ςχεδιάηεται θ εφαρμογι του και για πιο ςφνκετα αντικείμενα. Αυτό το λογιςμικό 

χρθςιμοποιεί τθν γεωμετρία του προϊόντοσ ωσ δεδομζνο και ςε ςυνδυαςμό με τθν 

αντίςτοιχθ βάςθ δεδομζνων κακορίηει τθν καταςκευαςτικι μζκοδο, επιλζγει τισ μθχανζσ 

κατεργαςίασ από τθν βάςθ δεδομζνων τθσ εταιρείασ και δθμιουργεί τον αντίςτοιχο κϊδικα 

προγραμματιςμοφ.  

Θ παρζμβαςθ των εργαηομζνων ςτο λογιςμικό είναι ελάχιςτθ και περιορίηεται 

μόνο ςτθν παράκαμψθ κάποιον φάςεων εφόςον αυτό κρίνεται ςκόπιμο. Σο αποτζλεςμα τθσ 

όλθσ διαδικαςίασ αποκθκεφεται ςε βάςεισ δεδομζνων και είναι διακζςιμο προσ χριςθ από 

το προςωπικό τθσ παραγωγισ και το αυτοματοποιθμζνο ςφςτθμα που διαςυνδζει τισ 

προγραμματιηόμενεσ εργαλειομθχανζσ για άμεςθ χριςθ ι για μελλοντικι 

επαναχρθςιμοποίθςθ εάν χρειαςτεί. 

Θ υποςτιριξθ που παρζχει θ επιχείρθςθ ςτουσ πελάτεσ τθσ γίνεται μζςω 

τθλεφωνικοφ κζντρου και μζςω του διαδικτφου. Οι αντιπροςωπείεσ και τα διάφορα 

ςυνεργεία που βρίςκονται ςτθν χϊρα ι ακόμθ και ςτο εξωτερικό μποροφν να επικοινωνοφν 

και να υποβάλλουν τα ερωτιματα και τισ παρατθριςεισ τουσ ςε αρμόδιουσ τεχνικοφσ τθσ 

Deere & Company.  

Σα διάφορα κζματα που απαςχολοφν τουσ πελάτεσ, τα προβλιματα και οι αςτοχίεσ 

που παρουςιάηονται και διάφορα ερωτιματα που κζτονται από τουσ πελάτεσ ι από τουσ 

κατά τόπουσ τεχνικοφσ αναλφονται και επιλφονται ενϊ ταυτόχρονα ειςζρχονται ςε μια 

βάςθ δεδομζνων ςτθν οποία μποροφν να αναηθτθκοφν μελλοντικά διάφορα ςυγκεντρωτικά 

ςτοιχεία μεμονωμζνα ι ςυνδυαςτικά μεταξφ τουσ. Αυτι θ βάςθ δεδομζνων αποτελεί 

επίςθσ και πθγι πλθροφόρθςθσ για τουσ μθχανικοφσ που αναπτφςςουν νζα προϊόντα και 

τουσ μθχανικοφσ παραγωγισ για πικανά ςχεδιαςτικά ελαττϊματα ι προβλιματα τθσ 

παραγωγικισ διαδικαςίασ. 
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Θ ευζλικτθ οργανωτικι δομι με τισ μικρζσ παραγωγικζσ μονάδεσ επιτρζπει τθν 

άμεςθ διόρκωςθ των περιςςότερων προβλθμάτων που απορρζουν από κάποια 

ςχεδιαςτικι ατζλεια. ε πολλζσ περιπτϊςεισ, μόλισ αναγνωριςτεί θ πθγι του προβλιματοσ, 

θ γραμμι παραγωγισ μπορεί να τροποποιθκεί αμζςωσ, πολλζσ φορζσ με τθν χριςθ τθσ 

τεχνολογίασ και εξ αποςτάςεωσ και ζτςι το επόμενο κιόλασ προϊόν που κα βγει από τθν 

γραμμι παραγωγισ μπορεί να ενςωματϊνει τισ παρατθριςεισ που ζχει κάνει κάποιοσ 

πελάτθσ, επιτυγχάνοντασ ζτςι μια ανατροφοδότθςθ πλθροφοριϊν ςτο ςφςτθμα (feedback) 

ςχετικά με το παραγόμενο προϊόν. 

Θ εκτενισ χριςθ του δικτφου, τοπικοφ (intranet) και εξωτερικοφ (internet), και των 

βάςεων δεδομζνων, ζχει επιτρζψει τθν πλιρθ ζκλειψθ των ςχεδίων ςε ζντυπθ μορφι ωσ 

μζςω διαχείριςθσ των καταςκευαςτικϊν λεπτομερειϊν και προδιαγραφϊν των 

παραγόμενων αντικειμζνων. Σζτοιεσ πλθροφορίεσ αποκθκεφονται και ενθμερϊνονται 

πλζον ςε ψθφιακι μορφι. Σο ςφςτθμα αυτόματα πλζον αναγνωρίηει όλα τα ςχζδια που 

επθρεάηονται από κάποια αλλαγι και τα οποία χρίηουν ενθμζρωςθσ. Αυτό ζχει ςαν 

αποτζλεςμα να παρουςιάηονται λιγότερα ςφάλματα ανά ςχζδιο και ςυγκεκριμζνα 

ςφάλματα που οφείλονται ςε κακι κωδικοποίθςθ των ςχεδίων, λανκαςμζνθ μεταφορά 

αρικμθτικϊν μεγεκϊν ι ςε παράλειψθ τθσ ενθμζρωςθσ όλων των ςχεδίων κάποιασ ςειράσ 

που επθρεάηονται από μια αλλαγι. Σα ςχζδια ςε ζντυπθ μορφι περιορίηονται πλζον μόνο 

ςτα απολφτωσ απαραίτθτα και εκτυπϊνονται μόνο εάν απαιτθκοφν από κάποιο τμιμα ι 

εργαηόμενο, περιορίηοντασ ςθμαντικά και τθν πικανότθτα ςφαλμάτων από τθ χριςθ μθ 

επικαιροποιθμζνων εγγράφων (paperless management). 

Θ Deere & Company ζχει επίςθσ προχωριςει αρκετά με τθν αυτοματοποίθςθ τθσ 

παραγωγισ. Θ ειςαγωγι τθσ αυτοματοποίθςθσ δεν ιταν απότομθ και δεν ζγινε απότομα. 

Αντίκετα, ο ςτόχοσ ιταν θ ειςαγωγι τεςςάρων ζωσ ζξι ρομποτικϊν ςυςτθμάτων ςε κάκε 

εργοςτάςιο ανά ζτοσ και για ςυνολικό διάςτθμα περίπου πζντε ετϊν. Θ προςζγγιςθ ιταν 

τζτοια ϊςτε θ αυτοματοποίθςθ κάποιασ παραγωγικισ διαδικαςίασ να μθν γίνεται μόνο και 

μόνο γιατί το παραγόμενο προϊόν κα ιταν καινοφριο, αλλά να δικαιολογείται θ 

αυτοματοποίθςθ ωσ καλφτερθ τεχνικι και οικονομικι λφςθ ανεξάρτθτα από το προσ 

παραγωγι προϊόν.  
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4.3.4 Αποτελέςματα  

 

αν αποτζλεςμα όλων αυτϊν των αλλαγϊν που ζκανε θ εταιρεία Deere & 

Company, ο χρόνοσ που απαιτείται για τθν ανάπτυξθ ενόσ νζου προϊόντοσ μειϊκθκε κατά 

60%. Σα αντίςτοιχα ςχετιηόμενα κόςτθ ανάπτυξθσ μειϊκθκαν κατά 30%. Σα πρωτότυπα 

μοντζλα που καταςκευάηονταν μειϊκθκαν από τρία (τρία διαδοχικά μοντζλα, όπου το κάκε 

ζνα ενςωματϊνει κάποιεσ αλλαγζσ ςχεδίαςθσ) ςε μόνο ζνα. Ακόμθ, θ αναλογία των ζμμεςα 

εργαηομζνων και αυτϊν που εργάηονται ςτθν παραγωγι ζχει βελτιωκεί ςθμαντικά και είναι 

ςτα καλφτερα επίπεδα. 

Θ τυποποίθςθ μεταξφ των παραγωγικϊν γραμμϊν και θ ομογενοποίθςθ τθσ 

παραγωγισ μζςω τθσ εφαρμογισ του ςυςτιματοσ JD/GTS με τον ςχθματιςμό μικρϊν 

παραγωγικϊν μονάδων που παράγουν ομοειδι προϊόντα (manufacturing cells) μείωςε τον 

χρόνο προετοιμαςίασ, τον χρόνο αλλαγισ μεταξφ προϊόντων και τα εξαρτιματα ςε απόκεμα 

εργαςίασ. Με τθν μζκοδο Just in time - JIT, o αρικμόσ των εξαρτθμάτων που πρζπει να 

καταςκευαςτοφν και να αποκθκευτοφν μειϊκθκε κατά 60%-70%. Ο όγκοσ των υπό 

κατεργαςία υλικϊν ςε αποκικευςθ μειϊκθκε με αυτόν τον τρόπο τόςο δραςτικά που πλζον 

θ εταιρεία Deere & Company δεν χρειάηεται αποκθκευτικοφσ χϊρουσ που καταλάμβαναν 

ζκταςθ πολλϊν ςτρεμμάτων. 

Βελτιϊκθκαν επίςθσ και πολλά ςθμεία που αφοροφν τθν ποιότθτα των 

παραγομζνων προϊόντων. Σα προϊόντα ανταποκρίνονται πλζον καλφτερα ςτισ ανάγκεσ του 

κάκε χριςτθ. Οι εργαηόμενοι ςτθν παραγωγι ζχουν ςυνειδθτοποιιςει πλζον τθν ατομικι 

τουσ ευκφνθ και ςυνειςφορά ςτθν ποιότθτα τθσ εργαςίασ τουσ και ςτα παραγόμενα 

προϊόντα. Θ εταιρεία ανακάλυψε ότι με τθν προθγοφμενθ οργανωτικι δομι, ο μεγάλοσ 

καταμεριςμόσ των εργαςιϊν ελζγχου τθσ ποιότθτασ από το αντίςτοιχο προςωπικό 

οδθγοφςε ςε ελλιπι αποτελζςματα. Οι υπεφκυνοι για τον ζλεγχο ποιότθτασ ςτα αρχικά 

ςτάδια δεν ζδιναν ιδιαίτερθ προςοχι υποκζτοντασ ότι οι ποιοτικοί ζλεγχοι που κα 

ακολουκοφςαν κα εντόπιηαν τυχόν ελαττϊματα, ενϊ ςκεπτόμενοι αντίςτοιχα, οι τελικοί 

ελεγκτζσ κεωροφςαν ότι τα προϊόντα είχαν ιδθ ελεγχκεί από τουσ προθγοφμενουσ ελεγκτζσ 

και εκτελοφςαν πλθμμελϊσ τθν εργαςία τουσ.  

Με τθν κατάλλθλθ εκπαίδευςθ του προςωπικοφ ο αρικμόσ των ελεγκτϊν 

ποιότθτασ μειϊκθκε κατά τα δφο τρίτα, δθλαδι περίπου κατά 67%. Θ διαςφάλιςθ 
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ποιότθτασ κεωρείται πλζον ωσ εργαλείο που μειϊνει τα προβλιματα και το αντίςτοιχο 

προςωπικό δεν ζχει πλζον τον ρόλο του κακοφ. Σο επίπεδο τθσ ποιότθτασ των προϊόντων, 

όπωσ αυτό προςδιορίηεται μζςα από τισ τεχνικζσ προδιαγραφζσ όπωσ φινίριςμα (finishing), 

ςυναρμογι (fit-up), ανοχζσ (tolerances), ζχει αυξθκεί ςθμαντικά χωρίσ ταυτόχρονθ αφξθςθ 

του κόςτουσ. αν αποτζλεςμα όλων των παραπάνω το κόςτοσ από τα απορριφκζντα 

προϊόντα (scrap) και από αυτά που απαιτοφςαν πρόςκετεσ κατεργαςίεσ μειϊκθκε κατά 

60%.  

Θ Deere & Company ςχεδιάηει να μειϊςει ακόμθ περιςςότερο το παραπάνω 

κόςτοσ μζςα από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου Taguchi (μειϊνοντασ τα προϊόντα εκτόσ 

προδιαγραφϊν μετά από επανεκτίμθςθ τθσ ςυνολικισ απόκλιςθσ του προϊόντοσ από τισ 

προδιαγραφζσ και όχι βάςει των αποκλίςεων από τισ προδιαγραφζσ που παρουςιάηουν 

επιμζρουσ εξαρτιματα) και με ςτατιςτικό ζλεγχο των διεργαςιϊν που εκτελοφνται 

(Statistical Process Control – SPC) 

Σο κόςτοσ των προϊόντων μετά τθν πϊλθςι τουσ, δθλαδι το κόςτοσ υποςτιριξισ 

τουσ (εγγυιςεισ και service), ζχει παραμείνει ςτακερό. Θ επιχείρθςθ προγραμματίηει τθν 

μείωςθ αυτοφ του κόςτουσ μζςω ενόσ κζντρου παροχισ υποςτιριξθσ προσ τουσ 

αντιπροςϊπουσ το οποίο ονομάηει DTAC (Dealer Technical Assistance Center – Κζντρο 

Σεχνικισ Τποςτιριξθσ Αντιπροςϊπων) και που ςυνδζεται με τθν κεντρικι βάςθ δεδομζνων 

ςχεδίαςθσ. 

Σζλοσ, ζρευνεσ που ζγιναν ζδειξαν ότι οι πελάτεσ – χριςτεσ των προϊόντων τθσ 

Deere & Company περιμζνουν μια αφξθςθ τθσ ωφζλιμθσ διάρκειασ ηωισ των μθχανθμάτων 

που απόκτθςαν κατά 50% ζωσ και 100% ςυγκρινόμενα με αντίςτοιχα προϊόντα 

ανταγωνιςτϊν. 

 

Εφαρμογι τθσ μεκόδου Simultaneous Engineering 

 από τθν επιχείρθςθ Deere & Company 

Τεχνικζσ που εφαρμόςτθκαν 

Δθμιουργία μικρϊν παραγωγικϊν μονάδων (cellular manufacturing). 

Χρονικι διαχείριςθ πρϊτων υλϊν – αποκεμάτων (Just in Time – JIT). 
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φγκριςθσ με τουσ ανταγωνιςτζσ (competitive benchmarking). 

Εκτενζςτερθ χριςθ θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν και δικτφωςθσ (computing & networking). 

Λογιςμικό αυτοματοποίθςθσ τθσ επιλογισ και ςχεδίαςθσ των κατεργαςιϊν από τθ φάςθ 

τθσ ανάπτυξθσ με ταυτόχρονο προγραμματιςμό των εργαλειομθχανϊν CNC (Computer 

Integrated Manufacturing – CIM).  

Ανατροφοδότθςθ του ςυςτιματοσ ςχεδιαςμοφ – παραγωγισ από τισ παρατθριςεισ των 

χρθςτϊν (feedback). 

Χριςθ διαρκϊσ επικαιροποιθμζνων θλεκτρονικϊν αρχείων αντί εντφπων. 

Αποτελζςματα 

Μείωςθ του χρόνου ανάπτυξθσ κατά 60%. 

Μείωςθ του κόςτουσ ανάπτυξθσ κατά 30%. 

Δθμιουργία μόνο ενόσ πρωτοτφπου. 

Μείωςθ του αρικμοφ των υλικϊν ςε αποκικευςθ κατά 60%-70%. 

Μείωςθ του προςωπικοφ ςτον ποιοτικό ζλεγχο κατά 67%. 

Μείωςθ του κόςτουσ απορριφκζντων και ανακατεργαςμζνων προϊόντων κατά 60%. 

Αφξθςθ τθσ ποιότθτασ με διατιρθςθ ςτακεροφ του αντίςτοιχου κόςτουσ. 

Αφξθςθ τθσ αναμενόμενθ ωφζλιμθσ ηωισ των προϊόντων κατά 50%-100% 

 

Πίνακασ 15: υνοπτικόσ πίνακασ τθσ εφαρμογισ τθσ μεκόδου Simultaneous Engineering 
ςτθν επιχείρθςθ Deere & Company. 

 

 

4.4 Αποτελέςματα τησ Μεθόδου Simultaneous Engineering 

 

Σα αποτελζςματα από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου Simultaneous Engineering 

μπορεί να είναι ποςοτικά ι ποιοτικά. Σα ποςοτικά μεγζκθ είναι εφκολο να αποτυπωκοφν 

κακϊσ και θ παρουςίαςι τουσ είναι απλι και μπορεί να περιλαμβάνει απόλυτα μεγζκθ ι 
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κάποιουσ ςυγκριτικοφσ δείκτεσ. Σα ποιοτικά αποτελζςματα τθσ μεκόδου SE είναι πιο 

δφςκολο και υποκειμενικό να αποτυπωκοφν. Παρόλα αυτά υπάρχουν και για αυτιν τθν 

κατθγορία αποτελεςμάτων μζκοδοι και τεχνικζσ μζςα από τισ οποίεσ μποροφν να 

επιτευχκοφν οι επιδιωκόμενεσ μετριςεισ. 

Θ μζτρθςθ των αποτελεςμάτων από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου Simultaneous 

Engineering ςτθρίηεται κυρίωσ ςτθν μεταβολι κάποιων χαρακτθριςτικϊν μεγεκϊν που 

εμφάνιηε μια επιχείρθςθ πριν και μετά τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου και τθν μεταξφ τουσ 

ςφγκριςθ. υνικωσ επιλζγεται να παρουςιαςτεί αυτι θ μεταβολι ωσ ποςοςτό 

καταδεικνφοντασ τθν αντίςτοιχθ αφξθςθ ι μείωςθ που επιτεφχκθκε. 

Με τθν παραπάνω προςζγγιςθ όμωσ δεν λαμβάνονται υπόψθ κάποιεσ βαςικζσ 

παράμετροι οι οποίεσ επθρεάηουν τα αποτελζςματα ωσ μεγζκθ και τον τρόπο που αυτά 

μποροφν να ερμθνευτοφν: 

 

 Η προθγοφμενθ εμπειρία τθσ επιχείρθςθσ. 

 

 Το μεταβαλλόμενο κοινωνικοοικονομικό περιβάλλον και θ εξελιςςόμενθ 

αγορά. 

 
 Το είδοσ του νζου προϊόντοσ 

 

Θ ανάλυςθ αυτϊν των παραμζτρων είναι ςθμαντικι προκειμζνου να γίνει 

κατανοθτι θ πραγματικι επίπτωςθ τθσ μεκόδου ςτα αποτελζςματα μιασ επιχείρθςθσ  

κακόςον εξαρτάται ζμμεςα από τον παράγοντα του χρόνου και από οικονομικοφσ 

παράγοντεσ.  

 

 

4.4.1 Προηγούμενη Εμπειρία 

 

Ζνασ ςθμαντικόσ παράγοντασ που επεμβαίνει ςτθν διαμόρφωςθ του κόςτουσ 

παραγωγισ αλλά και ςτον χρόνο που απαιτείται για τθν ανάπτυξθ ενόσ προϊόντοσ είναι και 

θ εμπειρία που αποκτάται με τθν κυκλικι επανάλθψθ των ςυγκεκριμζνων διαδικαςιϊν. Αν 
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και αρχικά αυτό το φαινόμενο είχε παρατθρθκεί μόνο ςτθν παραγωγικι διαδικαςία, 

εντοφτοισ ιςχφει και για τθν φάςθ τθσ ανάπτυξθσ ενόσ προϊόντοσ. 

Κατά τθν παραγωγι ενόσ προϊόντοσ, όςο μεγαλφτερθ είναι θ παραγωγι, το κόςτοσ 

ανά μονάδα μειϊνεται όπωσ μειϊνεται επίςθσ και ο ανάλογοσ χρόνοσ που απαιτείται για 

τθν καταςκευι του. Αυτό δεν ςυμβαίνει μόνο λόγω του καταμεριςμοφ κάποιων γενομζνων 

ανελαςτικϊν κοςτϊν προσ το μζγεκοσ τθσ παραγωγισ, δθλαδι λόγω τθσ επίτευξθσ 

οικονομιϊν κλίμακασ όπου το μοναδιαίο κόςτοσ μειϊνεται ςυναρτιςει του μεγζκουσ τθσ 

παραγωγισ.  

Θ μείωςθ του κόςτουσ και του χρόνου παραγωγισ είναι επίςθσ αποτζλεςμα τθσ 

επιδεξιότθτασ που αποκτάται από τθν επανειλθμμζνθ εκτζλεςθ ενόσ κφκλου εργαςιϊν, από 

τισ βελτιϊςεισ που επιφζρει θ εναςχόλθςθ με το ίδιο ι παρεμφερζσ αντικείμενο, θ 

απόκτθςθ και προςαρμογι εργαλειομθχανϊν και ιδιοςυςκευϊν ςε ςυγκεκριμζνεσ εργαςίεσ 

χωρίσ άςκοπεσ και περιττζσ αγορζσ, θ χωροταξία ςτθ γραμμι παραγωγισ και γενικά ςτθν 

δοκιμαςμζνθ οργάνωςθ παραγωγισ. 

Θεωρϊντασ ςαν προϊόν το ςφνολο των εργαςιϊν που απαιτοφνται για τθν 

ανάπτυξθ ενόσ προϊόντοσ, θ προθγοφμενθ εμπειρία τθσ επιχείρθςθσ διαδραματίηει 

αντίςτοιχο ρόλο. Θ προθγοφμενθ εμπειρία αποτελεί ςθμαντικό κεφάλαιο για μια 

επιχείρθςθ κακϊσ: 

 

1. Παρζχει τθν διοικθτικι εμπειρία και υποδομι για τον τρόπο διαχείριςθσ του 

νζου προγράμματοσ. 

 

2. Τπάρχει μζροσ ι μερικζσ φορζσ ακόμθ και το ςφνολο των υποδομϊν που κα 

απαιτθκοφν, ςυμπεριλαμβάνοντασ και τον απαραίτθτο εξοπλιςμό που κα 

απαιτθκεί (μθχανιματα ι/και λογιςμικό). 

 

3. Σο προςωπικό είναι εξοικειωμζνο με κάποιεσ από τισ διαδικαςίεσ (τουλάχιςτον 

ζνα μεγάλο μζροσ του) που κα ακολουκθκοφν και ζχει λάβει τθν αντίςτοιχθ 

εκπαίδευςθ. 
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4. Λάκθ που ζγιναν ςε παρελκόντα προγράμματα ανάπτυξθσ νζων προϊόντων 

μποροφν να αποφευχκοφν και εντοπίηεται ευκολότερα μια καλι βάςθ 

παραδοχϊν κατά τθν ζναρξθ ενόσ προγράμματοσ. 

 

5. Οι διαδικαςίεσ που ακολουκοφνται ςε όλα τα ςτάδια τθσ ανάπτυξθσ είναι 

βελτιωμζνεσ ςε ςχζςθ με αυτζσ που ακολουκικθκαν ςτο παρελκόν. 

 

6. Ενςωματϊνονται τα πλεονεκτιματα που απορρζουν από τθν ραγδαία ανάπτυξθ 

τθσ τεχνολογίασ (κυρίωσ ςε θλεκτρονικά, λογιςμικό, δικτφωςθ και 

τθλεπικοινωνίεσ) και τα οποία πολλζσ φορζσ εςτιάηουν ςτθν εκμετάλλευςθ τθσ 

προθγοφμενα αποκτθκείςασ εμπειρίασ μζςω τθσ προςβαςιμότθτασ, τθσ κοινισ 

χριςθσ και τθσ περαιτζρω επεξεργαςίασ αυτισ. 

 

αν αποτζλεςμα αυτισ τθσ εμπειρίασ που ζχει μια επιχείρθςθ ςτθν καταςκευι μιασ 

ςυγκεκριμζνθσ γκάμασ προϊόντων, ο χρόνοσ που απαιτείται για τθν ανάπτυξθ ενόσ νζου 

προϊόντοσ αλλά και το αντίςτοιχο κόςτοσ ανάπτυξθσ και παραγωγισ, μειϊνονται με τθν 

πάροδο του χρόνου και τθν ωρίμανςθ τθσ εταιρείασ κατά τθν εναςχόλθςθ με το ίδιο 

αντικείμενο. 

Αυτι θ μείωςθ του κόςτουσ και του χρόνου ανάπτυξθσ είχε παρατθρθκεί αρχικά 

ςτθν αεροναυπθγικι βιομθχανία κατά τον 2ο Παγκόςμιο Πόλεμο οπότε και άρχιςε θ 

αντίςτοιχθ μελζτθ. Σο παραπάνω φαινόμενο εκφράηεται με μια εκκετικι ςυνάρτθςθ που 

είναι γνωςτι ωσ καμπφλθ μάκθςθσ ι καμπφλθ εμπειρίασ (learning ι experience curve), θ 

μακθματικι ζκφραςθ τθσ οποίασ δίνεται από τον τφπο(14): 

 

cn = c1 ∙ n−b         (5.1) 

 

Όπου:  

 

cn  : το εξεταηόμενο μζγεκοσ (χρόνοσ ι κόςτοσ) κατά τθν n-οςτι επανάλθψθ ενόσ 

κφκλου διαδικαςιϊν 
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c1 : θ αρχικι τιμι του εξεταηόμενου μεγζκουσ 

n : το πλικοσ των κφκλων 

b : παράμετροσ που εκφράηει το ρυκμό μείωςθσ του εξεταηόμενου μεγζκουσ 

 

Ανάλογα, για τθν n+1 επανάλθψθ κα ζχουμε:  

 

cn+1 = c1 ∙ (𝑛 + 1)−b       (5.2) 

 

Οπότε μεταξφ δφο διαδοχικϊν επαναλιψεων προκφπτει ότι ιςχφει: 

 

cn+1 = c𝑛 ∙  
𝑛+1

𝑛
 
−b

       (5.3) 

 

 

Παρατθροφμε λοιπόν ότι θ μείωςθ του εξεταηόμενου μεγζκουσ (χρόνου ι κόςτουσ) 

εξαρτάται από δφο παράγοντεσ: 

 

 τον αρικμό των προθγοφμενων κφκλων n, δθλαδι τθν υπάρχουςα εμπειρία 

τθσ επιχείρθςθσ. Εδϊ πρζπει να ποφμε ότι ωσ κφκλοσ πρζπει να εκλαμβάνεται  

θ επανάλθψθ κάποιων διαδικαςιϊν οι οποίεσ μοιάηουν ςε μεγάλο βακμό 

μεταξφ τουσ. Εάν οι διαδικαςίεσ είναι διαφορετικζσ, θ εμπειρία επθρεάηει 

λιγότερο το εξεταηόμενο μζγεκοσ. 

 

 από τθν ςτακερά b που δείχνει το ποςοςτό μεταβολισ μεταξφ δφο 

διαδοχικϊν κφκλων. Θ ςτακερά b εξαρτάται από το είδοσ του προϊόντοσ και 

τθν παράγοντεσ τθσ αγοράσ που επθρεάηουν τον τρόπο ωρίμανςισ του. Είναι 

δφςκολο να εκτιμθκεί αρχικά και ςυνικωσ υπολογίηεται ζμμεςα μζςω δφο ι 

περιςςοτζρων μετριςεων.  
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Εάν είναι γνωςτι θ ςχζςθ μεταξφ δφο μεγεκϊν, πχ cn και c1,  το b υπολογίηεται από 

τθν αρχικι ςχζςθ (5.1) και με τθν χριςθ λογάρικμων: 

 

log 𝑐𝑛 = log 𝑐1 − 𝑏 log𝑛            (5.4) 

 

𝑏 =
log 𝑐1−log 𝑐𝑛

log 𝑛
       (5.5) 

 

το παρακάτω διάγραμμα φαίνεται θ μορφι τθσ καμπφλθσ εμπειρίασ για ζνα 

προϊόν: 

 

 

Διάγραμμα 16: Καμπφλθ εμπειρίασ (ι καμπφλθ μάκθςθσ) για ζνα μζγεκοσ με αρχικι τιμι c1 
= 10 και τιμι ςυντελεςτι b = 0,415 (όπου c2/c1=0,75, ι αλλιϊσ καμπφλθ 
εμπειρίασ 75%). 

 

Παρατθροφμε λοιπόν ότι το υπό εξζταςθ μζγεκοσ παρουςιάηει μια ζντονθ 

μεταβολι κατά τουσ πρϊτουσ κφκλουσ τθσ επανάλθψθσ και μετά ςτακεροποιείται ςε μια 
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τιμι, θ οποία μεταβάλλεται ελάχιςτα μετά από κάκε επανάλθψθ.  

Αν κεωριςουμε ςαν εξεταηόμενο μζγεκοσ τον χρόνο που απαιτείται για τθ 

ανάπτυξθ ενόσ νζου προϊόντοσ, είναι φυςικό αυτόσ ο χρόνοσ να μειϊνεται ςτθν αρχι 

ζντονα όςο αποκτάται από τθν επιχείρθςθ θ αντίςτοιχθ εμπειρία ςχεδίαςθσ. Επιπρόςκετα, 

παρατθροφμε τον χρόνο ανάπτυξθσ να ςτακεροποιείται ςε κάποιο επίπεδο πλθςιάηοντάσ το 

αςυμπτωτικά, κακϊσ ο χρόνοσ ανάπτυξθσ δεν μπορεί να μειϊνεται ςυνεχϊσ ι να 

μθδενιςτεί. 

Αυτό ςθμαίνει ότι και τα αποτελζςματα που παρουςιάηει θ εφαρμογι τθσ μεκόδου 

Simultaneous Engineering ςε μία επιχείρθςθ, ωσ προσ τθν μείωςθ του χρόνου ανάπτυξθσ 

ενόσ νζου προϊόντοσ, δεν είναι επαναλαμβανόμενα κάκε ζτοσ ι κάποια χρονικι περίοδο, 

αλλά φκάνουν ςε ζνα φυςικό κάτω όριο το οποίο με αυτιν τθν μεκοδολογία δεν μπορεί να 

ξεπεραςτεί. 

 

 

4.4.2 Κοινωνικοοικονομικό Περιβάλλον και Αγορά 

 

τισ περιπτϊςεισ που παρουςιάςτθκαν προθγουμζνωσ, αναλφκθκαν ςτοιχεία και 

επιπτϊςεισ από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου Simultaneous Engineering ςε διάφορεσ 

επιχειριςεισ. Σα οικονομικά μεγζκθ που παρουςιάηει θ κάκε επιχείρθςθ δεν είναι άμεςα 

ςυγκρίςιμα και μεταβάλλονται με πολφπλοκο τρόπο. Πολλζσ φορζσ μάλιςτα εξαρτϊνται ςε 

μεγάλο βακμό από τισ γενικότερεσ κοινωνικζσ εξελίξεισ ι και από τυχαία γεγονότα που 

κακορίηουν τθν εξζλιξθ μιασ επιχείρθςθσ. 

Μεγζκθ τα οποία πολλζσ φορζσ χρθςιμοποιοφνται ςυγκριτικά, όπωσ είναι το 

κόςτοσ ανάπτυξθσ ενόσ νζου προϊόντοσ, το κόςτοσ των ακατάλλθλων προϊόντων και των 

υπολειμμάτων (scrap), το πλικοσ νζων προϊόντων που παρουςιάηονται ςτθν αγορά, 

εξαρτϊνται από τθ γενικότερθ κοινωνικι κατάςταςθ. Όταν το εργατικό κόςτοσ είναι υψθλό, 

θ ποςοςτιαία ςυμβολι του ςτο ςυνολικό κόςτοσ του προϊόντοσ είναι επίςθσ υψθλι, ενϊ το 

κόςτοσ των πρϊτων υλϊν ζχει μικρότερθ ςυμβολι.  

Αυτό ςθμαίνει ότι με ςτακερζσ τιμζσ πρϊτων υλϊν, ςε μια ευθμεροφςα κοινωνία, 

το κόςτοσ του προϊόντοσ αυξάνει κακϊσ αυξάνει το εργατικό κόςτοσ και ζτςι εμφανίηεται 



78 

 

μια ποςοςτιαία μείωςθ του κόςτουσ πρϊτων υλϊν (περιλαμβανομζνων scrap και 

ακατάλλθλων) που δεν ανταποκρίνεται ςτθν πραγματικότθτα. 

Αντίςτοιχθ επίπτωςθ ζχει και θ τεχνολογικι εξζλιξθ των προϊόντων. Σα ςφγχρονα 

βιομθχανικά προϊόντα ζχουν μικρότερθ εξάρτθςθ από τισ τιμζσ των πρϊτων υλϊν αλλά 

εμπεριζχουν υψθλι τεχνολογία και ζρευνα. αν αποτζλεςμα, οι αντίςτοιχοι ςυγκριτικοί 

δείκτεσ ωσ προσ το κόςτοσ ανάπτυξθσ ι το κόςτοσ πρϊτων υλϊν με αντίςτοιχα προϊόντα τα 

οποία καταςκευάηονταν ςε προθγοφμενα χρονικά διαςτιματα, είναι λογικό να 

διαφοροποιοφνται ςθμαντικά 

Επιπλζον, όταν διανφονται περίοδοι ευθμερίασ, οι δαπάνεσ για τθν ζρευνα και τθν 

ανάπτυξθ είναι μεγαλφτερεσ, δίνοντασ ζμφαςθ ςε χαρακτθριςτικά και πτυχζσ ενόσ 

προϊόντοσ τα οποία δεν είναι τα κφρια λειτουργικά του χαρακτθριςτικά. Ζτςι γίνονται 

περιςςότερεσ ζρευνεσ για τισ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ, τισ ςυνζπειεσ τθσ μακρόχρονθσ 

χριςθσ του, τθσ εργονομίασ, ζρευνεσ που απαιτοφν χρόνο και χριμα, αυξάνοντασ 

αντίςτοιχα τον χρόνο και το κόςτοσ ανάπτυξθσ του προϊόντοσ. Αντίκετα, όταν υπάρχει 

άμεςθ ανάγκθ για ζνα προϊόν, ι όταν διανφονται περίοδοι λιτότθτασ, αντίςτοιχεσ ζρευνεσ 

είναι πολυτζλεια, κεωροφνται ωσ περιττζσ δαπάνεσ και περικόπτονται. 

Επίκαιρο παράδειγμα αποτελεί θ ανάπτυξθ του εμβολίου για τον ιό Θ1Ν1 (γρίπθ 

των χοίρων). Κατά τθν φάςθ τθσ ανάπτυξθσ, επιταχφνκθκε θ παραςκευι και θ διάκεςθ του 

εμβολίου ςτο ευρφ κοινό χωρίσ να ζχουν προθγθκεί οι απαραίτθτεσ ζρευνεσ και χωρίσ να 

ζχουν εκτιμθκεί οι παρενζργειζσ του. Πικανϊσ, εάν είχε διατεκεί περιςςότεροσ χρόνοσ 

ζρευνασ κάποιεσ από τισ παρενζργειεσ του εμβολίου να είχαν εξαλειφκεί, αλλά θ χρονικι 

πίεςθ για τθν παραγωγι και τθν διάκεςι του δεν ζδωςαν το απαραίτθτο χρονικό 

περικϊριο. 

Όταν υπάρχει μεγάλθ ανάγκθ για τθν ανάπτυξθ τεχνολογίασ, με κλαςςικό 

παράδειγμα τισ μεγάλεσ εμπόλεμεσ ι και ψυχροπολεμικζσ καταςτάςεισ, θ ανάπτυξθ τθσ 

τεχνολογίασ είναι ραγδαία. Προκειμζνου να αποκτθκεί τεχνολογικό πλεονζκτθμα ζναντι 

των αντιπάλων επιταχφνονται οι διαδικαςίεσ εισ βάροσ άλλων παραγόντων (αςφάλεια, 

εργονομία κλπ). 

Αντίςτοιχα, ςτον κόςμο των επιχειριςεων, πολλζσ φορζσ θ εξζλιξθ των γεγονότων 

ςτθν αγορά κακορίηει τον τρόπο λειτουργίασ τουσ και τον ρυκμό παραγωγισ νζων 

προϊόντων. Ο ανταγωνιςμόσ οδθγεί τισ επιχειριςεισ ςε βεβιαςμζνεσ αποφάςεισ και 
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κινιςεισ που εμπεριζχουν υψθλι επιχειρθματικι διακινδφνευςθ (risk) οι οποίεσ πολλζσ 

φορζσ είναι επιτυχείσ, αλλά τα αποτελζςματα αυτϊν των κινιςεων δεν είναι ςυγκρίςιμα με 

αυτά που κα προζκυπταν εάν ακολουκοφςαν μια πιο ορκολογικι ςτρατθγικι. 

 

 

4.4.3 Νέα Προΰόντα 

 

Ζνα άλλο ςθμείο το οποίο πρζπει να κακοριςτεί είναι ο οριςμόσ του τί ακριβϊσ 

είναι ζνα νζο προϊόν και πότε κάτι κεωρείται νζο ι εξζλιξθ του προθγοφμενου. Πολλζσ 

φορζσ ζνα προϊόν χαρακτθρίηεται και προωκείται ςτθν αγορά ωσ νζο ζχοντασ ελάχιςτεσ 

διαφοροποιιςεισ από το αντίςτοιχο προθγοφμενο προϊόν. Αυτό είναι ςυνζπεια των 

προςπακειϊν μίασ επιχείρθςθσ να αυξιςει το μερίδιό τθσ ςτθν αγορά μζςω τθσ ςυνεχοφσ 

ανανζωςθσ τθσ γκάμασ των προϊόντων τθσ ι να ανακερμάνει το αγοραςτικό ενδιαφζρον για 

κάτι που είδθ κυκλοφορεί. 

Ζνα προϊόν το οποίο διαφοροποιείται από ζνα προγενζςτερο χωρίσ να αλλάηουν τα 

περιςςότερα λειτουργικά ι δομικά του χαρακτθριςτικά από τον προκάτοχό του, είναι 

λογικό να απαιτεί μικρότερο διάςτθμα ανάπτυξθσ και ταυτόχρονα επιτυγχάνεται θ 

ανάπτυξι του με μικρότερο κόςτοσ. Αντίκετα, ζνα προϊόν το οποίο ενςωματϊνει πολλζσ 

καινοτομίεσ και νζεσ τεχνολογίεσ είναι φυςικό να απαιτεί μεγαλφτερο διάςτθμα ανάπτυξθσ 

και αντίςτοιχα αυξθμζνο κόςτοσ. 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα είναι θ αυτοκινθτοβιομθχανία όπου πολλζσ φορζσ 

παρουςιάηονται νζα μοντζλα αυτοκινιτων τα οποία διαφζρουν από τα προθγοφμενα μόνο 

ςε εξωτερικά χαρακτθριςτικά ι ςε χαρακτθριςτικά ελάςςονοσ ςθμαςίασ. Αυτζσ οι 

διαφοροποιιςεισ δεν απαιτοφν μεγάλεσ αλλαγζσ ςτισ υφιςτάμενεσ γραμμζσ παραγωγισ και 

τα νζα αυτοκίνθτα μοιράηονται πολλά κοινά μζρθ με προθγοφμενα μοντζλα.  

Θ τακτικι αυτι επιτρζπει ςε μία επιχείρθςθ να παρουςιάηει ζνα νζο μοντζλο πιο 

ςφντομα περιλαμβάνοντασ εφαρμογζσ και χαρακτθριςτικά τθσ τρζχουςασ τεχνολογίασ τα 

οποία επικυμεί ο υποψιφιοσ αγοραςτισ. τθν πραγματικότθτα όμωσ μόνο κάποια από τα 

καινοφργια  υποςυςτιματα είναι νζα και αυτά είναι που κα ζπρεπε να εξεταςτοφν ωσ προσ 

τα χαρακτθριςτικά τθσ ανάπτυξισ τουσ. 
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ε περιπτϊςεισ που υπάρχει πιο εκτεταμζνθ ανάπτυξθ ςε ζνα προϊόν και 

αντίςτοιχθ ειςαγωγι περιςςότερων νζων τεχνολογιϊν, όπωσ ςτον τομζα των υβριδικϊν ι 

θλεκτρικϊν αυτοκινιτων, θ ανάπτυξθ των νζων μοντζλων δεν είναι εξίςου ταχεία κακϊσ 

απαιτείται ζρευνα ςε πιο ςφνκετουσ τομείσ και επιπλζον μεγαλφτερθ διαφοροποίθςθ ςτισ 

παραγωγικζσ διαδικαςίεσ. 

Δεν αρκεί λοιπόν θ παράκεςθ απόλυτων αρικμθτικϊν μεγεκϊν για τον αρικμό των 

αλλαγϊν και των καινοτομιϊν που περιλαμβάνει ζνα νζο προϊόν ι ποςοτικζσ αναφορζσ ωσ 

προσ τον χρόνο ανάπτυξθσ που απαιτικθκε ςε ςχζςθ με τουσ χρόνουσ ανάπτυξθσ ςε 

προθγοφμενα προϊόντα.  

Πρζπει, ςυμπλθρωματικά ςε αυτά τα μεγζκθ, να γίνεται και μια προςπάκεια για 

τθν ποιοτικι αξιολόγθςθ αυτϊν των ςτοιχείων προκειμζνου να αποτιμθκεί θ ςυμβολι τθσ 

ςτρατθγικισ του Simultaneous Engineering ςτα αποτελζςματα, προςπακϊντασ να 

ανεξαρτθτοποιθκοφν τα αποτελζςματα από άλλουσ εξωγενείσ παράγοντεσ. 

 

 

4.5 Ανάλυςη των Αποτελεςμάτων 

 

Οι επιχειριςεισ μποροφν εφκολα να μετριςουν κάποια χαρακτθριςτικά μεγζκθ 

που αφοροφν τθν λειτουργία και τθν απόδοςι τουσ. Αυτζσ οι μετριςεισ είναι κατά βάςθ 

ποςοτικζσ και αυτά τα μεγζκθ δεν μποροφν να εκφράςουν τθν αποδοτικότθτα τθσ 

επιχείρθςθσ μίασ διαδικαςίασ εάν είναι αςυςχζτιςτα με κάποιο άλλο μζγεκοσ. Επιβάλλεται 

λοιπόν μια περεταίρω επεξεργαςία αυτϊν των μεγεκϊν προκειμζνου να γίνει μία εκτίμθςθ 

τθσ αποδοτικότθτασ τθσ μεκόδου Simultaneous Engineering. 

Θ παρακάτω απλουςτευμζνθ εξίςωςθ: 

 

𝛼𝜋𝜊𝛿𝜊𝜏𝜄𝜅ό𝜏𝜂𝜏𝛼 =
ζ𝜉𝜊𝛿𝜊𝜍

휀ί𝜎𝜊𝛿𝜊𝜍
 

 

θ οποία αποτελεί ζναν απλό δείκτθ, δεν αρκεί για να περιγράψει τθν αποδοτικότθτα μιασ 

επιχείρθςθσ εξαιτίασ τθσ φπαρξθσ πολλϊν μεταβλθτϊν ειςόδου και εξόδου οι οποίεσ είναι 
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ανεξάρτθτεσ μεταξφ τουσ και απαιτείται τισ περιςςότερεσ φορζσ πρόςκετθ επεξεργαςία 

τουσ. 

Τπάρχουν πολλζσ μζκοδοι επεξεργαςίασ αυτϊν των μεγεκϊν για τθν εκτίμθςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ μιασ παραγωγικισ μονάδασ ι κάποιασ ςυγκεκριμζνθσ λειτουργίασ τθσ. 

Βαςικι προχπόκεςθ όλων των χρθςιμοποιοφμενων μεκόδων αποτελεί θ ςυςτθματικι 

προςζγγιςθ τθσ διαδικαςίασ που μελετάται μζςα από ζνα ςφςτθμα ςυςχετιςμοφ 

μεταβλθτϊν ειςόδου – εξόδου. Οι κυριότερεσ και πιο ευρζωσ χρθςιμοποιοφμενεσ μζκοδοι 

είναι(15): 

 

 Θ μζκοδοσ τθσ ανάλυςθσ δεικτϊν (ratio analysis). 

 

 Θ οικονομετρικι μζκοδοσ (regression method). 

 

 Θ μζκοδοσ D.E.A. (Data Envelopment Analysis). 

 

Θ επιλογι τθσ τεχνικισ που κα χρθςιμοποιθκεί εξαρτάται από τισ ιδιομορφίεσ τθσ 

κάκε περίπτωςθσ που εξετάηεται και επιπλζον οι παραπάνω μζκοδοι μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν και μαηί ςυνδυαςτικά. 

 

 

4.5.1 Η Μέθοδοσ τησ Ανάλυςησ Δεικτών (Ratio Analysis).  

 

ε αυτι τθν μζκοδο δθμιουργοφμε κάποιουσ χαρακτθριςτικοφσ δείκτεσ 

ςυςχετίηοντασ μεγζκθ – μεταβλθτζσ, οι οποίεσ αναφζρονται ςτα διάφορα λειτουργικά 

χαρακτθριςτικά τθσ επιχείρθςθσ (χρθςιμοποιοφμενουσ πόρουσ, επιμζρουσ αποδόςεισ των 

τμθμάτων, διάφορα κόςτθ κλπ). Τπάρχει άμεςθ ςυςχζτιςθ δφο μεταβλθτϊν οι οποίεσ 

μπορεί να αποτελοφν ηεφγθ ειςόδου - εξόδου του ςυςτιματοσ (π.χ. πόροι / παραγόμενα 

προϊόντα) ι ακόμθ να είναι και ηεφγθ δφο ειςόδων ι δφο εξόδων (π.χ. υλικό scrap / 

παραγόμενα προϊόντα). 

Εάν γνωρίηουμε τθν βαρφτθτα κάκε μεταβλθτισ μποροφμε να δθμιουργιςουμε πιο 
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ςφνκετουσ δείκτεσ με τθν βοικεια τθσ τεχνικισ case mix όπου ομαδοποιοφνται διάφορα 

μεγζκθ. Γενικότερα, οι δείκτεσ που επιλζγονται να χρθςιμοποιθκοφν πρζπει να 

χαρακτθρίηονται από: 

 

 Ακρίβεια. Σα ςυμπεράςματα είναι ανάλογα τθσ ακρίβειασ των ςτοιχείων και 

μεγεκϊν που επεξεργάηονται. 

 

 Αντικειμενικότθτα. Προκειμζνου να εξάγουν πάντα το ίδιο αποτζλεςμα 

ανεξάρτθτα των ςυνκθκϊν μετριςεων και του προςϊπου που κάνει τθν 

ςφγκριςθ. 

 

 Εξειδίκευςθ, ζτςι ϊςτε να αντιδροφν μόνο ςτισ αλλαγζσ του μεγζκουσ που 

προςδιορίηουν. 

 

Θ μζκοδοσ είναι γενικά απλι και εφκολθ ςτθ χριςθ και επιτρζπει μζςα από μία 

διαδικαςία ςφγκριςθσ με δείκτεσ αναφοράσ ι με δείκτεσ άλλων επιχειριςεων, τον άμεςο 

προςδιοριςμό κάποιων μεγεκϊν που παρεκκλίνουν από τουσ αντίςτοιχουσ των άλλων 

μονάδων. Από τθν εξζταςθ όμωσ των δεικτϊν εξάγεται ζνα ςυμπζραςμα που αφορά τθν 

ςυςχζτιςθ μόνο των εξεταηόμενων μεταβλθτϊν, χωρίσ να δίνεται μια γενικότερθ εικόνα τθσ 

αποδοτικότθτασ τθσ επιχείρθςθσ. 

 

 

4.5.2 Η Οικονομετρική Μέθοδοσ.  

 

Θ οικονομετρικι μζκοδοσ είναι μια πιο ςφνκετθ μζκοδοσ από τθν μζκοδο τθσ 

ανάλυςθσ  δεικτϊν. τθρίηεται κατά κφριο λόγο ςτθν οικονομικι κεωρία και χρθςιμοποιεί 

ςυναρτιςεισ κόςτουσ ςυνδζοντασ τισ ςχετικζσ μεταβλθτζσ με τα αντίςτοιχα μοναδιαία 

κόςτθ. 

Θ μζκοδοσ ζχει τθν δυνατότθτα να χρθςιμοποιεί πολλαπλζσ μεταβλθτζσ ειςόδου ι 

εξόδου, με τον περιοριςτικό όμωσ όρο να υπάρχει ςυςχζτιςθ του κάκε μεγζκουσ με κάποιο 
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αντίςτοιχο κόςτοσ. Είναι δφςκολο δθλαδι να εξεταςτοφν ποιοτικά χαρακτθριςτικά ι 

χαρακτθριςτικά που δεν μποροφν να κοςτολογθκοφν αντικειμενικά. 

Με αυτι τθν μζκοδο εξετάηονται οι επιπτϊςεισ τθσ μεταβολισ του κάκε μεγζκουσ 

πάνω ςε μία ςυνάρτθςθ κόςτουσ που περιγράφει μια διαδικαςία και με αυτόν τον τρόπο, 

με οικονομικοφσ πλζον όρουσ, μπορεί να εκτιμθκεί θ αποδοτικότθτα μιασ μεκόδου ι μιασ 

επιλογισ τθσ διοίκθςθσ. 

Θ οικονομετρικι μζκοδοσ δίνει ικανοποιθτικά αποτελζςματα για τθν εκτίμθςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ ενόσ τρόπου λειτουργίασ μιασ επιχείρθςθσ ι ενόσ τμιματόσ τθσ, ειδικά ςτισ 

περιπτϊςεισ που οι ςτόχοι τθσ επιχείρθςθσ είναι κακαρά οικονομικοί (μείωςθ του κόςτουσ, 

αφξθςθ τθσ κερδοφορίασ) όπωσ είναι οι περιςςότερεσ ιδιωτικζσ βιομθχανίεσ. 

 

 

4.5.3 Η Μέθοδοσ D.E.A. (Data Envelopment Analysis).  

 

Θ μζκοδοσ D.E.A. είναι μια ςχετικά νζα μζκοδοσ μζτρθςθσ και εκτίμθςθσ τθσ 

αποδοτικότθτασ θ οποία ξεπερνά τα προβλιματα και τουσ περιοριςμοφσ των δφο 

προαναφερκζντων. Με αυτι τθν μζκοδο μποροφν  χρθςιμοποιθκοφν πολλαπλζσ 

μεταβλθτζσ ειςόδου – εξόδου χωρίσ να είναι κατ’ ανάγκθ εκφραςμζνεσ ςε ίδιεσ μονάδεσ 

μζτρθςθσ. 

τθρίηεται ςε τεχνικζσ γραμμικοφ προγραμματιςμοφ και ςυγκρίνει διάφορεσ 

επιχειριςεισ μεταξφ τουσ. Θ ςφγκριςθ γίνεται βάςει των αποδοτικότερων μονάδων, οι 

οποίεσ διακρίνονται ωσ αυτζσ που για τα ίδια αδιάςτατα δεδομζνα εμφανίηουν υψθλότερθ 

απόδοςθ. 
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Διάγραμμα 17: Ενδεικτικό διάγραμμα από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου DEA για τθν 
ςφγκριςθ τθσ αποδοτικότθτασ ζξι περιπτϊςεων με πολλαπλι (×2) 
μεταβλθτι εξόδου. 

 

το παραπάνω διάγραμμα βλζπουμε τθν αποτφπωςθ δφο μεταβλθτϊν y1 και y2 οι 

οποίεσ αποτελοφν εξόδουσ του ςυςτιματοσ για μοναδιαία είςοδο, δθλαδι μετά από 

αδιαςτατοποίθςθ των μεγεκϊν. Μεταξφ των αξόνων και του εξωτερικοφ ορίου που ορίηουν 

τα ςθμεία Ρ1, Ρ2, Ρ3 και Ρ4 δθμιουργείται μια περιοχι θ οποία εμπεριζχει (envelope) τα 

υπόλοιπα ςθμεία Ρ5 και Ρ6 αποτελεί δθλαδι μία κυρτι κικθ όλων των ςθμείων. Εάν το 

ηθτοφμενο για μία επιχείρθςθ είναι θ κατά το δυνατό αφξθςθ των μεγεκϊν y1 και y2, τότε τα 

ςθμεία που εμπεριζχονται ςε αυτιν τθν περιοχι πρζπει να κινθκοφν προσ το εξωτερικό 

όριο.  

ε περίπτωςθ που το ηθτοφμενο είναι θ μείωςθ των μεγεκϊν, όπωσ ο χρόνοσ 

ανάπτυξθσ, θ αντιμετϊπιςι τουσ γίνεται ευκολότερα με τθν ζκφραςθ του αντιςτρόφου τουσ 

και προςπάκεια για αφξθςι του προκειμζνου να υπάρχει κοινι αντιμετϊπιςθ των 

μεταβλθτϊν.  

Θ αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ είναι εφικτι κακόςον από αντίςτοιχα ςυςτιματα 

ζχει επιτευχκεί μεγαλφτερθ αποτελεςματικότθτα με τθν χριςθ των ίδιων πόρων. Ζτςι το 

ςθμείο Ρ5 ζχει τθν δυνατότθτα να κινθκεί τουλάχιςτον προσ το Ρ5ϋ που βρίςκεται ανάμεςα 

ςτα Ρ1 και Ρ2 ι αν δεν χρειάηεται να διατθριςει τθν αναλογία y1/y2, δθλαδι τθν κλίςθ τθσ 
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ευκείασ που περνά από αυτό το ςθμείο και τθν αρχι των αξόνων, προσ οποιοδιποτε 

ςθμείο τθσ κυρτισ κικθσ, όπωσ το Ρ5ϋϋ. Αντίςτοιχα μπορεί να βελτιωκεί και το ςθμείο Ρ6 

μετακινοφμενο προσ το Ρ6ϋ, και το ποιο πικανό είναι να κινθκεί προσ τθν κατεφκυνςθ που 

ορίηει το Ρ4, το οποίο παρουςιάηει παρόμοια αναλογία ςτισ μεταβλθτζσ εξόδου και είναι 

ςυγκρίςιμο. 

Αντίςτοιχα κα μποροφςαν να ςυςχετιςτοφν n – πλικοσ μεταβλθτϊν yn και να 

καταςκευαςτεί ζνασ αντίςτοιχοσ χϊροσ n – διαςτάςεων περιλαμβάνοντασ μία αντίςτοιχθ 

κυρτι κικθ. ε αυτιν τθν περίπτωςθ όμωσ δθμιουργοφνται όμωσ πολυπλοκότερεσ 

ςυςχετίςεισ που είναι δφςκολο να παραςτακοφν γραφικά. Κατάλλθλο λογιςμικό μπορεί 

όμωσ να δϊςει τα αρικμθτικά μεγζκθ και τθν δυνατότθτα μεταβολισ τουσ προκειμζνου να 

βελτιϊςουν τθν απόδοςθ τουσ.  

Προςοχι επίςθσ κα πρζπει να δοκεί ςτθν ςυςχζτιςθ των μεταβλθτϊν, κακϊσ είναι 

απαραίτθτο να υπάρχει ςυςχζτιςθ μεταξφ των εξεταηόμενων μεγεκϊν. ε περίπτωςθ 

ανεξαρτθςίασ των μεταβλθτϊν που εξετάηονται τα ςυμπεράςματα μπορεί να είναι 

εςφαλμζνα και να παρερμθνευτοφν. 

 Παρατθροφμε λοιπόν ότι θ μζκοδοσ αυτι διακρίνει τισ μεγαλφτερεσ αποδόςεισ και 

τισ χαρακτθρίηει ωσ ζνα ελάχιςτο όριο ωσ προσ το οποίο τουλάχιςτον μποροφν να 

βελτιωκοφν οι υπόλοιπεσ, αποτελϊντασ ζτςι ςτθν ουςία μια ςυγκριτικι μζκοδο που είναι 

ζνασ ζμμεςοσ αλλά ρεαλιςτικόσ τρόποσ εκτίμθςθσ τθσ αποδοτικότθτασ. 

 

 

4.6 Σύγκριςη των Αποτελεςμάτων 

 

Με τθν πρόοδο του χρόνου και τθν εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ οι επιχειριςεισ 

υιοκετοφν τεχνικζσ και ςτρατθγικζσ με τισ οποίεσ επιτυγχάνονται ςίγουρα: 

 

 Μείωςθ του κόςτουσ, περιλαμβανόμενου του κόςτουσ ανάπτυξθσ. 

 

 Μείωςθ του χρόνου ανάπτυξθσ. 
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 Βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ των προϊόντων. 

 

Σο αντίκετο, δθλαδι θ επιδείνωςθ των παραπάνω χαρακτθριςτικϊν, είναι αδφνατο 

να ςυμβεί από τθν υιοκζτθςθ μιασ ςτρατθγικισ, τουλάχιςτον μετά τθν πάροδο κάποιου 

μεταβατικοφ ςταδίου, κακϊσ εάν αυτό ςυμβεί θ ευκολότερθ λφςθ είναι θ επιςτροφι ςτθν 

αρχικι προςζγγιςθ διατθρϊντασ τα αντίςτοιχα μεγζκθ αμετάβλθτα. Θ εξζλιξθ δθλαδι, κατά 

τθν πάροδο του χρόνου, βελτιϊνει τθν αποδοτικότθτα κακϊσ υιοκετοφνται μόνο οι τεχνικζσ 

και οι ςτρατθγικζσ που ζχουν κετικά αποτελζςματα ενϊ οι υπόλοιπεσ απορρίπτονται. 

Θ μζκοδοσ Simultaneous Engineering ζχει ιδθ υιοκετθκεί από πολλζσ επιχειριςεισ 

και ςτθριηόμενοι ςτθν αρχι που αναπτφχκθκε παραπάνω, μποροφμε να υποκζςουμε ότι 

είναι μια μζκοδοσ με κετικά αποτελζςματα. Είναι όμωσ δφςκολο να εκτιμιςουμε ςε ποιό 

βακμό θ βελτίωςθ τθσ αποδοτικότθτασ μίασ επιχείρθςθσ οφείλεται ςτθν μζκοδο του SE. 

Προκειμζνου να εκτιμιςουμε τθν ςυνειςφορά τθσ μεκόδου τθσ μεκόδου SE ςτα 

μεγζκθ που παρουςιάηει μία επιχείρθςθ κα πρζπει να ςυγκρίνουμε αυτά τα αποτελζςματα 

από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου με κάποια μεγζκθ αναφοράσ. Σα μεγζκθ αναφοράσ δεν 

είναι αντικειμενικά όταν είναι μεγζκθ που παρουςίαηε θ ίδια επιχείρθςθ ςε προθγοφμενο 

χρονικό διάςτθμα κακϊσ όπωσ προαναφζρκθκε δεν είναι ανεξάρτθτα του χρόνου, όπου με 

τθν εξζλιξθ είναι φυςικό να βελτιϊνονται και τθσ γενικότερθσ κοινωνικοοικονομικισ 

κατάςταςθσ. 

Θ ςφγκριςθ των αποτελεςμάτων που ζχει επιφζρει θ μζκοδοσ SE ςε μία επιχείρθςθ 

κα πρζπει να γίνεται με βάςει τα αποτελζςματα που ζχουν παρουςιάςει αντίςτοιχεσ 

επιχειριςεισ ςτθν ίδια περίπου χρονικι περίοδο είτε αυτζσ ζχουν υιοκετιςει τθν μζκοδο SE 

είτε εργάηονται με διαφορετικι ςτρατθγικι. ε περιπτϊςεισ που κατά καιροφσ ζχουν 

μελετθκεί, είναι φανερά τα οφζλθ που προςφζρει θ μζκοδοσ όπωσ φαίνεται 

χαρακτθριςτικά και ςτθν περίπτωςθ των αυτοκινθτοβιομθχανιϊν των ΘΠΑ και τθσ 

Ιαπωνίασ. ε αυτιν τθν περίπτωςθ οι αυτοκινθτοβιομθχανίεσ τθσ Ιαπωνίασ που ανζπτυξαν 

πρακτικά τθν μζκοδο και άρχιςαν να τθν εφαρμόηουν νωρίτερα, απζκτθςαν ςαφζσ 

πλεονζκτθμα ζναντι των αμερικανικϊν επιχειριςεων, διαφορά που όμωσ καλφφκθκε όταν 

υιοκετικθκε αργότερα και από τισ αμερικανικζσ. 

Αντίςτοιχα παραδείγματα αυτισ τθσ κλίμακασ είναι δφςκολο να επαναλθφκοφν, 

κακϊσ ςτθν παγκοςμιοποιθμζνθ αγορά οι διάφορεσ επιχειρθματικζσ ςτρατθγικζσ είναι 
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διακζςιμεσ ςτον κακζνα. Ειδικότερα, θ υιοκζτθςθ τθσ μεκόδου SE είναι μονόδρομοσ και 

οποιαδιποτε επιχείρθςθ κζλει να είναι ανταγωνιςτικι, είτε από διοικθτικι επιλογι είτε 

από τισ ίδιεσ τισ εξελίξεισ ςτον τεχνολογικό τομζα, ζχει ιδθ εφαρμόςει κάποιεσ από τισ 

τεχνικζσ που περιλαμβάνει. Σο λογιςμικό ανάπτυξθσ νζων προϊόντων (ςχεδιαςμόσ, 

ανάλυςθ, προςομοίωςθ) και θ τεχνολογία των εργαλειομθχανϊν (προγραμματιηόμενεσ CNC 

εργαλειομθχανζσ) είναι προςανατολιςμζνα ςτθν εκμετάλλευςθ των δυνατοτιτων του 

Simultaneous Engineering και δφςκολα απαντάται επιχείρθςθ που εργάηεται με 

διαφορετικό τρόπο. 

Αυτό ςθμαίνει ότι θ ςφγκριςθ δεν μπορεί να γίνει πλζον μεταξφ επιχειριςεων που 

χρθςιμοποιοφν τθν μζκοδο και επιχειριςεων που δεν τθν χρθςιμοποιοφν, αφοφ πλζον 

υπάρχει γενικι αποδοχι. Θ αποδοτικότθτα τθσ μεκόδου μπορεί πλζον να προκφψει μζςω 

τθσ ςφγκριςθσ των επιχειριςεων, προςπακϊντασ να κακοριςτοφν οι πλζον 

αποτελεςματικζσ από αυτζσ οι οποίεσ και κα αποτελζςουν τα ςθμεία αναφοράσ για τισ 

υπόλοιπεσ (competitive benchmarking).  

Κάτι τζτοιο δεν είναι όμωσ και εφκολο να γίνει, όχι από τθν τεχνικι πλευρά, αλλά 

από τθν επιχειρθματικι. Οι επιχειριςεισ δεν κζλουν να μοιράηονται ςτοιχεία και 

πλθροφορίεσ για τον τρόπο οργάνωςθσ και λειτουργίασ τουσ κακϊσ θ επιτυχισ λειτουργία 

αποτελεί κεφάλαιο για τθν επιχείρθςθ και προςπακϊντασ να είναι ανταγωνιςτικζσ δεν 

επικυμοφν να βοθκιςουν τθν ανάπτυξθ των υπολοίπων. 

Οι μεγαλφτερεσ εταιρείεσ, όχι μόνο δεν προςπακοφν να μεταδϊςουν γνϊςεισ και 

εμπειρία, αλλά πολλζσ φορζσ πατεντάρουν ακόμθ και τον τρόπο λειτουργίασ τουσ ι κάποιεσ 

εςωτερικζσ διαδικαςίεσ. Οι όποιεσ πλθροφορίεσ υπάρχουν αποτελοφν γενικά ςτοιχεία και 

δεν βοθκοφν ςτθν εκτίμθςθ τθσ αποδοτικότθτασ τθσ μεκόδου SE. Περιςςότερα ςτοιχεία 

προζρχονται από τουσ καταςκευαςτζσ και τεχνικοφσ των ‘εργαλείων’ τθσ μεκόδου SE, όπωσ 

λογιςμικό, εργαλειομθχανζσ κοκ οι οποίοι ζχουν ιδία άποψθ για τθν απόδοςθ τω 

προϊόντων τουσ και τθν ςυνειςφορά τουσ ςτθν αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ μίασ 

επιχείρθςθσ. 
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Κεφάλαιο 5 - Μειονεκτήματα τησ Μεθόδου Simultaneous Engineering 

 

Θ μζκοδοσ του Simultaneous Engineering είναι αναμφίβολο ότι προςφζρει πολλά 

οφζλθ ςε μία επιχείρθςθ και βελτιϊνει τθν κζςθ τθσ ςτθν αγορά. Παρόλα αυτά υπάρχουν 

και μειονεκτιματα τθσ μεκόδου τα οποία δεν πρζπει να αγνοοφνται και πολλζσ φορζσ 

επθρεάηουν τθν διοίκθςθ για το βακμό ςτον οποίο κα υιοκετιςει τθν μζκοδο SE. 

Γνωρίηοντασ αυτά τα μειονεκτιματα μποροφν να λθφκοφν αντιςτακμιςτικζσ 

ενζργειεσ για τθν μείωςθ των επιπτϊςεων και για τθν ευκολότερθ μετάβαςθ ςτο νζο 

περιβάλλον αγοράσ και εργαςίασ που διαμορφϊνεται. 

 

 

5.1 Κόςτοσ Εφαρμογήσ τησ Μεθόδου 

 

Κάκε οργανωτικι αλλαγι ςε μία επιχείρθςθ ςυνοδεφεται και από κάποιο 

αντίςτοιχο κόςτοσ. Σο κόςτοσ αποτελεί χρθματικό κεφάλαιο το οποίο θ επιχείρθςθ κα 

πρζπει να διακζςει – επενδφςει. Ανεξάρτθτα από τθν απόδοςθ αυτισ τθσ επζνδυςθσ και το 

χρονικό διάςτθμα απόςβεςθσ αυτοφ του κεφαλαίου, δεν παφει να είναι μια χρθματικι 

εκροι θ οποία λαμβάνεται υπόψθ από τθν διοίκθςθ. 

Σο κόςτοσ εφαρμογισ τθσ μεκόδου SE ςε μία επιχείρθςθ μπορεί να αναλυκεί ςτα 

παρακάτω επιμζρουσ κόςτθ: 

 

1. Αλλαγισ τθσ οργανωτικισ δομισ τθσ επιχείρθςθσ προσ ζνα νζο ςχιμα που 

βοθκά ςτθν υλοποίθςθ τεχνικϊν τθσ μεκόδου SE. 

 

2. Αλλαγϊν ςτισ παραγωγικζσ μονάδεσ και τισ διαδικαςίεσ που ακολουκοφν 

κατά τθν λειτουργία τουσ. 

 

3. Αγοράσ του κατάλλθλου εξοπλιςμοφ (λογιςμικό, θλεκτρονικοί υπολογιςτζσ, 

μθχανζσ CNC κλπ). 
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4. Εκπαίδευςθσ του προςωπικοφ ςτθν χριςθ αυτοφ του εξοπλιςμοφ και των 

νζων τεχνολογιϊν. 

 

5. Εκπαίδευςθσ όλου του προςωπικοφ ςτισ αρχζσ τθσ μεκόδου SE με ςκοπό τθν 

καλφτερθ ςυνεργαςία μεταξφ τουσ και τθν ςυλλογικι ςυμμετοχι ςτθν 

ανάπτυξθ ενόσ νζου προϊόντοσ. 

 

Σο παραπάνω κόςτοσ μπορεί να αποςβεςτεί ςε πολλζσ περιπτϊςεισ άμεςα κακϊσ 

οι αλλαγζσ κα οδθγιςουν τελικά ςτθν μείωςθ του κόςτοσ λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ και 

πολλζσ φορζσ μζςα από τθν γενικότερθ αναδιάρκρωςθ κα περικοποφν περιττζσ δαπάνεσ 

που υπιρχαν. 

 

 

5.2 Ένταςη Τεχνολογίασ – Αυτοματιςμού 

 

Όςο περιςςότερο εξελίςςεςαι θ τεχνολογία οι επιχειριςεισ αυξάνουν τον βακμό 

εξάρτθςισ τουσ από αυτι. Οι επιχειριςεισ μετατρζπονται βακμιαία από εντάςεωσ εργαςίασ 

που ιταν ςτο παρελκόν, ςε εντάςεωσ τεχνολογίασ και αυτοματιςμϊν. Μειϊνεται δθλαδι θ 

εξάρτθςθ από τον όγκο τθσ εργαςίασ και αυξάνεται θ εξάρτθςθ από τθν τεχνολογία και τθν 

εξειδικευμζνθ πλζον εργαςία. 

Θ εξάρτθςθ από τθν τεχνολογία κακιςτά όμωσ τθν επιχείρθςθ ευάλωτθ ςε αςτοχίεσ 

που μπορεί να ςυμβοφν ςε αυτόν τον τομζα. Μια βλάβθ δεν είναι εφκολο να 

αποκαταςτακεί προςωρινά και θ παραγωγι μπορεί να ςταματιςει μζχρι τθν οριςτικι 

επιςκευι ενϊ παλαιότερα θ χειρωνακτικι και ςε μικρότερο βακμό αυτοματοποιθμζνθ 

εργαςία ιταν πιο ευζλικτθ μορφι λειτουργιάσ και οι όποιεσ βλάβεσ δεν επθρζαηαν 

ςθμαντικά τθν παραγωγι θ οποία προςαρμόηονταν ανάλογα. 

Επιπρόςκετα αυξάνεται και θ εξάρτθςθ των επιχειριςεων από τουσ εξωτερικοφσ 

ςυνεργάτεσ τουσ οι οποίοι τουσ προμθκεφουν, ςυντθροφν και ανανεϊνουν τον τεχνικό 

εξοπλιςμό τθσ επιχείρθςθσ. Προβλιματα ςε αυτοφσ τουσ ςυνεργάτεσ πολλζσ φορζσ 
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μεταφζρονται ςτθν επιχείρθςθ μειϊνοντασ τθν ανεξαρτθςία τθσ από αντίςτοιχα 

προβλιματα. 

 
 

5.3 Ανθρώπινο Δυναμικό 

 

Σο προςωπικό μιασ επιχείρθςθσ που εφαρμόηει τθν μζκοδο του SE κα πρζπει να  

είναι εκπαιδευμζνο πάνω ςτισ τεχνικζσ και τεχνολογίεσ που εφαρμόηονται, αλλά 

επιπρόςκετα κα πρζπει και να επικυμεί να εργαςτεί ςτο ςυγκεκριμζνο περιβάλλον 

εργαςίασ.  

Θ εκπαίδευςθ του προςωπικοφ δεν περιορίηεται μόνο ςτθν τεχνικι εκπαίδευςθ 

που οφτωσ ι άλλωσ πρζπει να λαμβάνει. Σο προςωπικό κα πρζπει να εκπαιδευτεί ακόμθ  

πάνω ςε κζματα που αφοροφν τον τρόπο με τον οποίο κα εργαςτεί μζςα ςε μία ομάδα 

όπου απαιτείται κακοριςμόσ αρμοδιοτιτων, εργαςία ςε κοινό χρονοδιάγραμμα, ανάλογα 

αποτελζςματα με τα υπόλοιπα μζλθ και πνεφμα ανταλλαγισ γνϊςεων και ιδεϊν. 

Δεν είναι όμωσ όλο το προςωπικό κατάλλθλο να εργαςτεί με ζναν τζτοιο τρόπο 

που προωκεί τθν ςυνεργαςία και τθν ομαδικότθτα κακϊσ πολλοί προτιμοφν μια πιο 

ανεξάρτθτθ μορφι εργαςίασ. Προςωπικό που δεν μπορεί να εργαςτεί με αυτόν τον τρόπο 

κα πρζπει να διατεκεί ςε άλλεσ δραςτθριότθτεσ τθσ επιχείρθςθσ και κα πρζπει να 

αναηθτθκεί το πρόςκετο προςωπικό που τυχόν κα απαιτθκεί. 

Θ ςυνεργαςία και θ ομαδικότθτα δεν πρζπει όμωσ να γίνεται αυτοςκοπόσ για το 

προςωπικό. Πρζπει να υπάρχει ςαφισ καταμεριςμόσ των εργαςιϊν και ςυντονιςμόσ τθσ 

κάκε ομάδασ εργαςίασ κακϊσ πολλζσ φορζσ μζςα ςτθν περιρρζουςα ατμόςφαιρα 

ομαδικότθτασ πολλοί δεν εργάηονται επαρκϊσ ι δείχνουν υπερβάλλον ενδιαφζρον για τθν 

ςυμμετοχι τουσ ςε όλουσ τουσ τομείσ χωρίσ μερικζσ φορζσ να ζχουν τισ κατάλλθλεσ γνϊςεισ 

και εμπειρίεσ. 

Ζνα άλλο μειονζκτθμα είναι και θ εξάρτθςθ τθσ επιχείρθςθσ από το προςωπικό το 

οποίο τελικά εργάηεται μζςα ςτα πλαίςια τθσ ςτρατθγικισ του SE. Σο προςωπικό αυτό είναι 

εκπαιδευμζνο κατάλλθλα και ζχει αποκτιςει τθν φιλοςοφία και τον τρόπο εργαςίασ που 

επικυμεί θ επιχείρθςθ. ε περίπτωςθ που κάποια άτομα φφγουν από τθν εργαςία οριςτικά 

(απόλυςθ, αποχϊρθςθ) ι και προςωρινά (αναρρωτικζσ άδειεσ, άδειεσ κφθςθσ) 
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δθμιουργείται ζνα εργαςιακό κενό το οποίο είναι δφςκολο να αναπλθρωκεί.  

Οι αντικαταςτάτεσ τουσ κα πρζπει να βρεκοφν ςε ςφντομο χρονικό διάςτθμα, να 

είναι κατάλλθλοι για τθν επιχείρθςθ και ακόμθ να εκπαιδευτοφν ςτισ εργαςίεσ αυτϊν που 

κα αντικαταςτιςουν, διαδικαςία που απαιτεί ςθμαντικό χρόνο αντίκετα με τισ ςτρατθγικζσ 

που βαςίηονται ςτθν ζνταςθ εργαςίασ όπου θ αναπλιρωςθ του προςωπικοφ είναι λιγότερο 

απαιτθτικι και ευκολότερθ.  

 

 

5.4 Υπερβολική Εφαρμογή τησ Μεθόδου 

 

Θ μζκοδοσ του Simultaneous Engineering ζχει αναμφιςβιτθτα κετικι επίδραςθ 

ςτθν αποδοτικότθτα μίασ επιχείρθςθσ. Θ αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ όμωσ δεν είναι 

ανάλογθ του βακμοφ ειςαγωγισ τθσ μεκόδου SE ςτον τρόπο οργάνωςθσ και λειτουργίασ 

μίασ επιχείρθςθσ. Δεν ςθμαίνει δθλαδι ότι όςο αυξάνεται θ υιοκζτθςθ τθσ μεκόδου και 

των τεχνικϊν που αυτι περιλαμβάνει, κα αυξάνεται αντίςτοιχα και θ αποδοτικότθτα τθσ 

επιχείρθςθσ. 

Διάφοροι παράγοντεσ επθρεάηουν τθν αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ μίασ 

επιχείρθςθσ ςε ςχζςθ με τον βακμό υιοκζτθςθσ τθσ μεκόδου SE. Μερικοί από αυτοφσ είναι: 

 

1. Σο είδοσ τον προϊόντων που αναπτφςςονται και καταςκευάηονται. Σα προϊόντα 

χαμθλισ τεχνολογίασ δεν απαιτοφν ιδιαίτερθ ανάλυςθ και ανάπτυξθ ςε 

αντίκεςθ με τα πιο ςφνκετα προϊόντα όπου θ ανάπτυξι τουσ είναι ςθμαντικό 

τμιμα του κφκλου ηωισ τουσ. 

 

2. Θ ςυχνότθτα με τθν οποία απαιτείται να παρουςιάηεται ζνα νζο προϊόν. Σα 

προϊόντα που καλφπτουν διαρκείσ ανάγκεσ και δεν ενςωματϊνουν υψθλι 

τεχνολογία δεν απαιτοφν ςυχνζσ αλλαγζσ, ςε αντίκεςθ με τα προθγμζνα 

τεχνολογικά και αυτά που καλφπτουν τισ τάςεισ τθσ εποχισ. 
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3. Σο προςωπικό που απαςχολείται. Εάν υπάρχει μικρόσ αρικμόσ προςωπικοφ 

είναι δφςκολο να εκπαιδευτεί ζτςι ϊςτε να εκτελεί εργαςίεσ που πρϊτα τισ 

εκτελοφςε με διαφορετικό τρόπο. Αυτό γίνεται πιο δφςκολο όταν το προςωπικό 

ζχει μεγάλθ εμπειρία ςε ζναν τρόπο εργαςίασ και δεν είναι επιδεκτικό ςτθν νζα 

τεχνολογία. 

 
4. Σο ςυνολικό μζγεκοσ τθσ επιχείρθςθσ και το μερίδιό τθσ ςτθν αγορά. Μια μικρι 

επιχείρθςθ μπορεί να βοθκθκεί πολλαπλά με τθν είςοδο τθσ μεκόδου SE 

κακϊσ κα μπορεί να γίνει ανταγωνιςτικότερο, αλλά εξαρτάται από τθν 

υπάρχουςα δομι και τισ επιδιϊξεισ του ιδιοκτιτθ. Είναι δφςκολο π.χ. ςε ζνα 

μικρό μθχανουργείο να εκπαιδευτεί το προςωπικό να εκτελεί εργαςίεσ 

ςχεδιαςμοφ, ανάλυςθσ και προγραμματιςμοφ όταν μζχρι πρότινοσ οι εργαςίεσ 

αυτζσ εκτελοφνταν από διαφορετικά άτομα ι με μικρότερθ αυτοματοποίθςθ. 

Εάν όμωσ ο ιδιοκτιτθσ αποφαςίςει να αλλάξει ριηικά τον τρόπο λειτουργίασ θ 

μζκοδοσ SE μπορεί να μετατραπεί ςε πλεονζκτθμα. 

 

Θ ειςαγωγι τθσ μεκόδου SE ςε υπερβολικό βακμό και ςε αναντιςτοιχία με τουσ 

παραπάνω παράγοντεσ λειτουργίασ τθσ κάκε επιχείρθςθ, ζχει αρνθτικά αποτελζςματα ωσ 

προσ τθν παραγωγικι λειτουργία και επιπρόςκετα επιφζρει και αυξθμζνο κόςτοσ αφοφ 

κεφάλαια δαπανϊνται για τθν απόκτθςθ και ςυντιρθςθ του αντίςτοιχου εξοπλιςμοφ. 
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Κεφάλαιο 6 - Εξέλιξη τησ Μεθόδου 

 

Σο παγκόςμιο περιβάλλον ςτο οποίο λειτουργοφν οι επιχειριςεισ δεν είναι ςτατικό 

αλλά είναι δυναμικά εξελιςςόμενο. Όλεσ οι επιχειρθματικζσ ςτρατθγικζσ δθμιουργοφνται 

βαςιηόμενεσ ςτισ ανθςυχίεσ και τα προβλιματα τθσ εποχισ ςτθν οποία πρωτοεμφανίηονται. 

Αυτό δεν ςθμαίνει ότι μετά από κάποιο χρονικό διάςτθμα οι ςτρατθγικζσ αυτζσ δεν είναι 

αποτελεςματικζσ. Οι επιχειρθματικζσ ςτρατθγικζσ  εξελίςςονται ανάλογα, βελτιϊνονται και 

προςαρμόηονται ςφμφωνα με τισ απαιτιςεισ των καιρϊν. 

Θ μζκοδοσ του Simultaneous Engineering ακολουκεί μια αντίςτοιχθ εξζλιξθ που 

ςυμβαδίηει με τισ εξελίξεισ ςτουσ επιμζρουσ τομείσ που τθν απαρτίηουν. Θ εξζλιξθ τθσ 

μεκόδου δεν περιορίηεται μόνο ςτισ τεχνολογικζσ εξελίξεισ αλλά επεκτείνεται και ςτον 

τρόπο με τον οποίο προςεγγίηονται τα νζα προϊόντα από τουσ καταςκευαςτζσ και το 

αγοραςτικό κοινό ςτθν ςθμερινι εποχι. 

Οι νζεσ αντιλιψεισ περί ποιότθτασ και ευρωςτίασ (robustness) των προϊόντων 

ενςωματϊνονται ςτθν μζκοδο και ταυτόχρονα επιχειρείται μια ολοκλθρωμζνθ διαχείριςθ 

του προϊόντοσ ςε όλο τον κφκλο ηωισ του λαμβάνοντασ υπόψθ, ολοζνα και περιςςότερο, 

περιβαλλοντικά ηθτιματα από τθν παραγωγι του προϊόντοσ (χριςθ ανακυκλωμζνων 

προϊόντων, οικολογικι λειτουργία εργοςταςίων κλπ) ζωσ τθν απόςυρςι του από τθν αγορά 

(ανακφκλωςθ, βιοδιάςπαςθ, ςυλλογι και διαχείριςθ αποβλιτων κλπ). 

 

 

6.1 Εξέλιξη του Λογιςμικού 

 

Θ βαςικι αρχι τθσ μεκόδου Simultaneous Engineering είναι θ κατά το δυνατό 

ταυτόχρονθ εργαςία ςε διάφορουσ τομείσ που αφοροφν τθν ανάπτυξθ ενόσ νζου προϊόντοσ. 

Με τισ δυνατότθτεσ που παρζχει θ ςφγχρονθ τεχνολογία είναι δυνατό να ςχεδιάηονται και 

να ελζγχονται ταυτόχρονα πολλζσ παράμετροι που αφοροφν ζνα προϊόν ςε πολλά 

εναλλακτικά ςενάρια. 

 Ζνασ μθχανικόσ μπορεί πλζον, με λογιςμικό που κυκλοφορεί ςτθν αγορά, να 

ςχεδιάςει, μοντελοποιιςει, αναλφςει ςτατικά και δυναμικά ζνα προϊόν και να ςχεδιάςει τισ 
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παραγωγικζσ διαδικαςίεσ, εργαηόμενοσ ταυτόχρονα ςε πολλοφσ τομείσ τθσ Μθχανικισ. ε 

αυτιν τθν περίπτωςθ το λογιςμικό βαςίηεται ςτισ πλθροφορίεσ που ειςάγει ο μθχανικόσ και 

δίνει μία εκτίμθςθ για τθν ςυμπεριφορά του προϊόντοσ και τον τρόπο καταςκευισ του. 

Σα αποτελζςματα εξαρτϊνται από τον χρθςιμοποιοφμενο κϊδικα του κάκε 

προγράμματοσ και από τθν ακρίβεια των ςτοιχείων και τισ παραδοχζσ που ζχουν γίνει από 

τον χειριςτι. Για να είναι τα αποτελζςματα ανεξάρτθτα του χειριςτι κα πρζπει να εξελιχκεί 

το λογιςμικό με τζτοιο τρόπο που ειςάγοντασ μόνο τα δεδομζνα κα επιλζγεται θ ςχεδίαςθ, 

τα χρθςιμοποιοφμενα υλικά, θ μζκοδοσ παραγωγισ, ο κατάλλθλοσ προγραμματιςμόσ των 

εργαλειομθχανϊν και θ ςυνολικι διαχείριςθ του προϊόντοσ, φτάνοντασ ζτςι ςε πολφ υψθλό 

επίπεδο αυτοματιςμοφ.  

Με αυτόν τον τρόπο όμωσ περιορίηεται ο ςχεδιαςμόσ ςε ςυνικθ προϊόντα με 

μοναδικό χαρακτθριςτικό τθν λειτουργικότθτα, μειϊνοντασ τθν δυνατότθτα καταςκευισ 

πρωτότυπων προϊόντων, τθν εφαρμογι νζων ιδεϊν και παραβλζπεται ο παράγοντασ τθσ 

αιςκθτικισ. Όμωσ μικρότερεσ επιχειριςεισ, βαςιηόμενεσ ςτθν ςυςςωρευμζνθ εμπειρία και 

γνϊςθ των επιχειριςεων που αναπτφςςουν αυτό το λογιςμικό, μποροφν ευκολότερα και 

ςυντομότερα να αναπτφξουν ζνα ςφνθκεσ βιομθχανικό προϊόν. 

 

 

6.2 Πολυλειτουργικέσ Ομάδεσ (Multifunctional Teams) 

 

Προσ το παρόν θ τεχνολογία δεν ζχει προχωριςει ςε τζτοιο βακμό και οι βαςικζσ 

παράμετροι τθσ ςχεδίαςθσ και τθσ ανάπτυξθσ πρζπει να αποφαςιςτοφν από το προςωπικό. 

Αυτό ςθμαίνει ότι τα δεδομζνα πρζπει να ζχουν κακοριςτεί εξ αρχισ και αυτό μπορεί να 

επιτευχκεί μόνο εάν υπάρχουν διακζςιμεσ οι ςυνολικζσ γνϊςεισ για τθν αντιμετϊπιςθ του 

προβλιματοσ. 

Αυτι θ ςυνολικι γνϊςθ μπορεί να υπάρξει με δφο τρόπουσ: 

 

1. Ατομικά, με ςυνεχι επιμόρφωςθ του εμπλεκόμενου προςωπικοφ ςε μία 

ευρεία περιοχι γνϊςεων όπωσ τεχνοοικονομικά, διαχείριςθ περιβάλλοντοσ, 

επιςτιμεσ υλικϊν, μθχανικι, θλεκτρονικά κλπ, ςυμπλθρωματικά και όχι ςε 
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αντίκεςθ με τθν εξειδίκευςθ που απαιτεί πλζον το κάκε ζνα από αυτά 

επιςτθμονικά πεδία. 

 

2. Ομαδικά, με τθν δθμιουργία ομάδων αποτελοφμενων από άτομα με 

ειδίκευςθ ςε διαφορετικά επιςτθμονικά πεδία προκειμζνου να υπάρχει μια 

πολφπλευρθ προςζγγιςθ του προϊόντοσ και ορκότεροσ αρχικόσ ςχεδιαςμόσ ο 

οποίοσ κα απαιτιςει ςε λιγότερεσ αλλαγζσ ςχεδίαςθσ κατά τθν εξζλιξι του 

και ςε μείωςθ του αρικμοφ των απαραίτθτων δοκιμϊν. 

 

Θ φπαρξθ γνϊςεων από πολλά επιςτθμονικά πεδία είναι απαραίτθτθ πλζον για τθν 

διαχείριςθ ενόσ προϊόντοσ ςε όλο τον κφκλο ηωισ του. Είναι φανερό ότι ο όγκοσ των 

γνϊςεων κατανζμεται ευκολότερα ςε μία ομάδα ατόμων και επιπλζον υπάρχει και 

μικρότερθ πικανότθτα μιασ λάκουσ προςζγγιςθσ. Επιπλζον, θ δθμιουργία 

πολυλειτουργικϊν ομάδων (multifunctional teams) διευρφνει το πεδίο εναςχόλθςθσ τθσ 

επιχείρθςθσ και επιτυγχάνονται καλφτερα αποτελζςματα ςε προϊόντα που απαρτίηονται 

από πολλά υποςυςτιματα διαφορετικϊν τεχνολογικϊν πεδίων (θλεκτρονικά, πολυμερι, 

κερμικζσ καταπονιςεισ κλπ) όπου απαιτείται ομαλι ςφηευξι τουσ. 

Παρόλα αυτά, μικρζσ ςε μζγεκοσ επιχειριςεισ δεν μποροφν να απαςχολοφν 

πολυάρικμο προςωπικό για τθν ανάπτυξθ ενόσ νζου προϊόντοσ. Αυτζσ ςτθρίηονται 

περιςςότερο ςτισ ατομικζσ ικανότθτεσ του προςωπικοφ τουσ το οποίο εκπαιδεφεται 

κατάλλθλα ϊςτε και με τθν χριςθ τθσ τεχνολογίασ να μπορεί να αναπτφςςει γριγορα 

ποιοτικά προϊόντα, όχι όμωσ ιδιαίτερθσ πολυπλοκότθτασ. 

 

 

6.3 Εφαρμογή του Simultaneous Engineering ςε Συνδυαςμό με Άλλεσ 
Επιχειρηματικέσ Στρατηγικέσ 

 

Μια επιχείρθςθ δεν είναι απαραίτθτο να υιοκετιςει τθν ςτρατθγικι του SE 

απορρίπτοντασ άλλεσ υπάρχουςεσ ςτρατθγικζσ και μεκοδολογίεσ. Αντίκετα, θ εφαρμογι 

τθσ μεκόδου SE μπορεί να εφαρμοςτεί μαηί με άλλεσ ςτρατθγικζσ που πολλζσ φορζσ 

μοιράηονται τισ ίδιεσ αρχζσ και τεχνικζσ. 
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Γενικότερα, με τθν εξζλιξθ των διαφόρων ςυςτθμάτων διοίκθςθσ παρατθρείται μια 

ςφγκλιςθ των διαφόρων επιχειρθματικϊν ςτρατθγικϊν. Αυτό είναι απόρροια τθσ 

γενικότερθσ ομογενοποίθςθσ τθσ αγοράσ ςτα πλαίςια τθσ παγκοςμιοποίθςθσ. Από τθν 

ςτιγμι που δθμιουργείται ζνα κοινό περιβάλλον επιχειρθματικότθτασ, οι επιχειριςεισ 

μποροφν να επιλζξουν τθν ςτρατθγικι που κα χρθςιμοποιιςουν ανεξάρτθτα από 

περιοριςτικοφσ παράγοντεσ που υπιρχαν ςτο παρελκόν και τουσ επζβαλαν τον τρόπο 

ανάπτυξθσ και λειτουργίασ τουσ. Σζτοιοι παράγοντεσ ιταν εκνικοί, οικονομικοί, 

γεωγραφικοί κλπ, θ ςθμαςία των οποίων μειϊκθκε με τθν παγκοςμιοποίθςθ του εμπορίου 

και τθσ επιχειρθματικότθτασ.  Ζχοντασ μεγαλφτερθ ελευκερία επιλογϊν, οι επιχειριςεισ 

επιλζγουν τισ πιο αποδοτικζσ ςτρατθγικζσ (με οικονομικοφσ όμωσ όρουσ και όχι 

κοινωνικοφσ, πολιτικοφσ, εκνικοφσ κλπ) οι οποίεσ τισ περιςςότερεσ φορζσ αποτελοφν και 

κοινι επιλογι για πολλζσ από αυτζσ. 

Θ ςφγκλιςθ των τεχνολογιϊν και θ πολυπλοκότθτα των νζων προϊόντων που 

παρατθρείται δθμιουργεί επιπρόςκετα τθν ανάγκθ για υιοκζτθςθ κατάλλθλων ςτρατθγικϊν 

που κα βοθκιςουν ςτθν υλοποίθςθ των ςχεδίων τθσ κάκε επιχείρθςθσ με ζναν αποδοτικό 

τρόπο.  

Ιδιαίτερα ςθμαντικόσ όμωσ παράγοντασ είναι θ ολοζνα και μεγαλφτερθ ςθμαςία 

που δίνεται ςτον αγοραςτι και ςτθν ικανοποίθςι του από το προςφερόμενο προϊόν. Όλεσ 

οι επιχειριςεισ εςτιάηουν πλζον ςτθ καταςκευι πιο ςφνκετων προϊόντων, αυξθμζνθσ 

ποιότθτασ, τα οποία κα ικανοποιοφν τον πελάτθ, με ταυτόχρονθ ςυγκράτθςθ του κόςτουσ 

και άρα και τθσ τιμισ διάκεςθσ. 

 Οι διάφορεσ μεκοδολογίεσ και ςτρατθγικζσ χρθςιμοποιοφν πολλζσ φορζσ κοινά 

τεχνικζσ και εργαλεία ανάπτυξθσ των προϊόντων τουσ και ζτςι οι τεχνικζσ αυτζσ δεν 

μποροφν να αποδοκοφν αποκλειςτικά ςε μία μεκοδολογία. Πολλά κοινά με τθν μζκοδο του 

simultaneous engineering παρουςιάηουν οι εξισ επιχειρθματικζσ ςτρατθγικζσ και 

μεκοδολογίεσ: 

 

 Διοίκθςθ Ολικισ Ποιότθτασ (Total Quality Management). Θ ςτρατθγικι αυτι 

εςτιάηει ςτθν ςυμμετοχι όλων των εμπλεκομζνων (αγοραςτϊν, μθχανικϊν, 

τεχνικϊν) από τθν ανάπτυξθ του προϊόντοσ αλλά και μετά τθν πϊλθςθ 
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προκειμζνου να υπάρχει μια ςυνεχισ βελτίωςθ τόςο του προϊόντοσ όςο και 

των διαδικαςιϊν παραγωγισ. 

 

 Διοίκθςθ Κφκλου Ζωισ Προϊόντων (Product Life Cycle Management). κοπόσ 

τθσ ςτρατθγικισ είναι ο εξαρχισ ςχεδιαςμόσ και διαχείριςθ όλων των 

απαιτοφμενων διεργαςιϊν που αφοροφν ζνα προϊόν κακ’ όλο τον κφκλο ηωισ 

του, από τον ςχεδιαςμό τθσ καταςκευισ του ζωσ των ςχεδιαςμό των 

διαδικαςιϊν που αφοροφν τθν απόςυρςι του. 

 

 Σχεδιαςμόσ με τθ μζκοδο 6ς -  SixSigma (Design for SixSigma). Θ μζκοδοσ 6ς 

κατά τον ςχεδιαςμό νζων προϊόντων ακολουκεί τθν αρχι τθσ εκ των 

προτζρων αντιμετϊπιςθσ όλων των διαδικαςιϊν που αφοροφν τθν ανάπτυξθ 

ενόσ προϊόντοσ μζςω μιασ διαδικαςίασ που ονομάηει DMADV (Define - 

Measure - Analyze -  Design - Verify), αντίςτοιχθσ τθσ μεκόδου SE. 

 

 System Engineering. Θ ςτρατθγικι αυτι εςτιάηει ςτθν διαχείριςθ τθσ 

ανάπτυξθσ ςφνκετων προϊόντων όπου πρζπει να υπάρχει ςυντονιςμόσ και 

ςυνεργαςία κατά τθν ανάπτυξθ των διαφορετικϊν υποςυςτθμάτων του 

προϊόντοσ, ιδίωσ όταν αυτά αναπτφςςονται ταυτόχρονα. 

 

Παρατθρείται ζτςι πολλζσ φορζσ επιχειριςεισ να λειτουργοφν με παρόμοιο τρόπο, 

ακολουκϊντασ παραπλιςιεσ διαδικαςίεσ αλλά να επιλζγουν να χαρακτθρίηουν τθν 

ςτρατθγικι που ακολουκοφν διαφορετικά από τισ υπόλοιπεσ. Εν τοφτοισ, επί τθσ ουςίασ θ 

κάκε ςτρατθγικι επιλζγει κάποιεσ τεχνικζσ δίνοντασ περιςςότερθ βαρφτθτα ςε 

ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά των προϊόντων τουσ. 
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Συμπεράςματα 

 

το επιχειρθματικό περιβάλλον που δθμιουργεί θ παγκοςμιοποίθςθ, θ κάκε 

επιχείρθςθ προςπακεί να επικρατιςει του ανταγωνιςμοφ και να βελτιϊςει τα μεγζκθ τθσ. 

Για να επιτευχκεί αυτό πρζπει να αυξθκεί θ αποδοτικότθτα τθσ επιχείρθςθσ και να γίνεται 

ορκότερθ χριςθ των πόρων που χρθςιμοποιεί, ςυμπεριλαμβανομζνου και του χρόνου. Θ 

μζκοδοσ του Simultaneous Engineering είναι μια ςτρατθγικι που βοθκά ςτο να επιτευχκεί 

αυτό βαςιηόμενθ ςε δφο αρχζσ: 

 

 Σθν μείωςθ του απαιτοφμενου χρόνου ανάπτυξθσ του προϊόντοσ και κατά 

ςυνζπεια του χρόνου που απαιτείται για να φτάςει ζνα προϊόν από τθν 

ςφλλθψθ τθσ ιδζασ ςτθν αγορά (time to market). 

 

 Σθν βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ των προϊόντων μζςω τθσ ςυμμετοχισ από τθν 

αρχι τθσ ςχεδίαςθσ όλων των τμθμάτων που κα εμπλακοφν. 

 

Θ ςτρατθγικι περιλαμβάνει τθν εφαρμογι μίασ πλθκϊρασ τεχνικϊν που βοθκοφν 

ςτθν καλφτερθ οργάνωςθ του ςχεδιαςμοφ, τθσ ανάπτυξθσ, τθσ παραγωγισ αλλά και τθσ 

ςυνεργαςίασ των εμπλεκομζνων και του χρονικοφ προγραμματιςμοφ. Τποςτθρίηεται πάρα 

πολφ από τθν ανάπτυξθ τθσ τεχνολογίασ και το αντίςτοιχο λογιςμικό που αναπτφςςεται 

οδθγεί και αυτό προσ τθν αυτιν τθν κατεφκυνςθ. 

Σα αποτελζςματα από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου είναι πολλά και δεν 

περιορίηονται μόνο ςτα οικονομικά οφζλθ λόγω τθσ αποδοτικότερθσ χριςθσ των 

διατικζμενων πόρων. Οι αγοραςτζσ είναι επίςθσ ωφελθμζνοι κακϊσ αποκτοφν 

ποιοτικότερα προϊόντα και καλφτερθ υποςτιριξθ αυτϊν ςε χαμθλότερεσ τιμζσ. 

Επιπρόςκετα, γίνεται μια ορκότερθ διαχείριςθ των προϊόντων ζχοντασ ςχεδιαςτεί ο κφκλοσ 

ηωισ τουσ και οι αντίςτοιχεσ διαδικαςίεσ από το ςτάδιο τθσ ανάπτυξθσ και όχι όταν 

εμφανιςτεί το κάκε πρόβλθμα. 

Θ ποςοτικοποίθςθ των αποτελεςμάτων παραμζνει δφςκολι εξαιτίασ των ςυνεχϊν 

αλλαγϊν ςε τεχνικό και οικονομικό επίπεδο αλλά μπορεί να εκτιμθκεί ζμμεςα μζςω τθσ 



99 

 

ςφγκριςθσ με ομοειδείσ επιχειριςεισ. Διάφορεσ μελζτεσ δείχνουν μια ςαφι βελτίωςθ των 

αποδόςεων των επιχειριςεων που εφαρμόηουν τθν μζκοδο ιςχυροποιϊντασ το επιχείρθμα 

ότι θ μζκοδοσ του SE δεν μπορεί να μειϊςει τθν αποδοτικότθτα μιασ επιχείρθςθσ και το πιο 

πικανό είναι να υπάρξουν οφζλθ. 

Θ βελτίωςθ των μεγεκϊν τθσ κάκε επιχείρθςθσ εξαρτάται από διάφορουσ 

παράγοντεσ κα διαφζρει μεταξφ ανόμοιων επιχειριςεων. Κάκε επιχείρθςθ πρζπει να 

υιοκετιςει τθν μζκοδο ςτον βακμό που ταιριάηει ςτα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά τθσ και 

τουσ επιδιωκόμενουσ ςτόχουσ. Ανάλογα με τον βακμό που υιοκετείται ι μζκοδοσ αλλάηει 

και το κόςτοσ εφαρμογισ τθσ. Μετά από μια ανάλυςθ κόςτουσ-ωφελειϊν (cost-benefit) 

μπορεί να εκτιμθκεί ο βακμόσ που κα υιοκετθκεί θ μζκοδοσ και οι τεχνικζσ που κα 

εφαρμοςτοφν. 

Θ μζκοδοσ SE  δεν είναι απαραίτθτο να γίνει θ μοναδικι ςτρατθγικι που 

ακολουκεί μια επιχείρθςθ. Αντίκετα, πρζπει να αποτελεί μια μεκοδολογία που λαμβάνεται 

υπόψθ ταυτόχρονα με άλλεσ ςτρατθγικζσ. ε ζνα δυναμικά εξελιςςόμενο περιβάλλον 

αγοράσ, θ κάκε επιχείρθςθ πρζπει να διαλζγει τισ καλφτερεσ διακζςιμεσ τεχνικζσ και 

ςτρατθγικζσ που κα ακολουκιςει, χωρίσ να παραμελεί ευκαιριακζσ επιλογζσ που κα τισ 

αποδϊςουν πρόςκετα οφζλθ αναλαμβάνοντασ τθν αντίςτοιχθ διακινδφνευςθ. 
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